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«Στόχος της Τουρκίας
η αποκατάσταση των σχέσεων 

με Ελλάδα και ΕΕ»

Εγκαίνια στη νέα μονάδα 
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Δικαιοσύνης «αρεταί» 
Mε τον Θανάση Διαμαντόπουλο ΣΕΛ.  12

Δικαί-Ωση

ΣΦΑΖΟΝΤΑΙ ΣΥΡΙΖΑ 
ΚΑΙ ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΦΛΩΡΟΣ

Κλέβει ο ένας τα social
media του άλλου
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Ποιους έχει βάλει στο
στόχαστρο η ΕΛΑΣ
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Τη σκότωσε 
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EΚΟΨΕ ΤΟΝ ΒHΧΑ 
του Ερντογάν
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για Θράκη - Κυπριακό
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μετά τη χθεσινή συνάντηση
Ερντογάν και Μητσοτάκης 
έδειξαν ότι θέλουν 
να συναντηθούν ξανά

Χ
ωρίς εξάρσεις και λεκτικές ακροβασίες, ο
Τούρκος πρόεδρος έδειξε χθες ένα άλλο
πρόσωπο από αυτό που είχαμε γνωρίσει σε

προηγούμενες συναντήσεις με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό. Η εμφάνιση του προέδρου Ερντογάν, ακό-
μη και αν ήταν διπλωματικά σκηνοθετημένη, ήταν
καλή. Δεν έχασε την ψυχραιμία του και δεν απάντη-
σε στις αναφορές που έκανε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης για τη μουσουλμανική μειονότητα και το Κυ-
πριακό. Το ερώτημα είναι αν ανοίγει καθαρός δρό-
μος για νέα σελίδα στα Ελληνοτουρκικά. Η όποια
απάντηση θα είναι βεβιασμένη και επιπόλαιη.

Η αλλαγή στρατηγικής του Ταγίπ Ερντογάν συνο-
ψίζεται στις τελευταίες του λέξεις: «Είμαστε γειτο-
νικές χώρες που μοιραζόμαστε την ίδια θάλασσα,
είναι αρκετά φυσικό να υπάρχουν προβλήματα
ανάμεσα σε δύο χώρες, πόσω μάλλον σε δύο αδέλ-
φια. Θέλουμε να κάνουμε το Αιγαίο θάλασσα ειρή-
νης. Δεν υπάρχει πρόβλημα τόσο μεγάλο ώστε να
μην μπορεί να λυθεί. Είμαστε ικανοποιημένοι που

έχει τέτοια αντίληψη ο Μητσοτάκης».
Είναι χαρακτηριστικό ότι στο τέλος των δηλώσε-

ων ο Ερντογάν έσπευσε πρώτος να χειροκροτήσει,
δείχνοντας ότι είναι αποφασισμένος να κάνει πρά-
ξη όσα υπόσχεται. Από τις δηλώσεις πάντως δια-
φάνηκε η διαφωνία των δύο ανδρών για τα ζητή-
ματα της Θράκης και του Κυπριακού. Μετά την
ομιλία Ερντογάν πήρε ξανά τον λόγο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος αναφέρθηκε στο θέμα των
μειονοτήτων λέγοντας ότι «για εμένα προσωπικά η
Θράκη αποτελεί παράδειγμα συνύπαρξης χριστια-
νών και μουσουλμάνων. Ο προσδιορισμός της μει-
ονότητας καθορίζεται από τη Συνθήκη της Λωζάν-
νης. Χρέος μας, το κλίμα της αρμονικής συμβίω-
σης να το συντηρήσουμε και να το διασφαλίσουμε.
Η Ελλάδα διαβεβαιώνει ότι θα εξακολουθήσει να
δουλεύει νυχθημερόν προς αυτή την κατεύθυν-
ση». «Διαφωνούμε στο Κυπριακό, για εμάς ως Ελ-
λάδα δεν υπάρχει λύση πέραν αυτής των Ηνωμέ-
νων Εθνών και ο διάλογος πρέπει να ξεκινήσει

από εκεί που σταμάτησε το 2017», είπε επιπλέον ο
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Αφού λοιπόν υπογράφηκε η διακήρυξη φιλίας
και καλής γειτονίας, μπορεί στο μέλλον, αν όλα
πάνε καλά, να ανοίξει ο δρόμος για το επόμενο
βήμα, που μπορεί να είναι η προσέγγιση για οριο-
θέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ. Στην ελληνική
κυβέρνηση είναι συγκρατημένα αισιόδοξοι από
την αλλαγή γραμμής του Ερντογάν, κάτι που ση-
μείωσε και ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης: «Εί-
μαι σίγουρος ότι υπάρχουν φωνές που δεν συμ-
φωνούν με αυτή την προσέγγιση, όμως έχουμε
ευθύνη να φέρουμε τις δύο χώρες δίπλα δίπλα,
όπως είναι και τα σύνορά μας».

Το σημαντικότερο όλων είναι ότι μετά τη χθεσινή
συνάντηση Ερντογάν και Μητσοτάκης έδειξαν ότι
θέλουν να συναντηθούν. Ο μεν Ερντογάν είπε ότι το
Ανώτατο Συμβούλιο πρέπει να γίνεται κάθε χρόνο,
ενώ ο Μητσοτάκης δήλωσε ότι θα επισκεφτεί την
Άγκυρα την άνοιξη.

Ένας άλλος Ερντογάν, 
διπλωματικά σκηνοθετημένος



Η
τρίτη συνάντηση Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και Ταγίπ Ερντογάν επι-
βεβαίωσε την αλλαγή σελίδας

στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας αλ-
λά και την ξεκάθαρη θέση ισχύος από
την οποία η ελληνική αποστολή προ-
σήλθε σε αυτό το τραπέζι του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου. Ο πρωθυπουργός,
κρατώντας τον χαμηλό τόνο που προσή-
κει στη διπλωματία και στη φιλοξενία
ενός ξένου ηγέτη, αλλά με απαντήσεις

στα ίσια είχε τον τελευ-
ταίο λόγο στο μπρα ντε
φερ με τον Ταγίπ Ερντο-
γάν για τα «αγκάθια»
στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις. 

Η διπλή αναφορά του
προέδρου της Τουρ-
κίας στην «τουρκική

μειονότητα της Δυτικής Θράκης» και η
έκφραση της προσωπικής του προσδο-
κίας για τη βελτίωση που απαιτείται
από το Διεθνές Δίκαιο συνάντησαν την
άμεση και δυναμική αντίδραση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. 

Εξ αυτού του λόγου ο πρωθυπουργός
επέκτεινε χρονικά τη διάρκεια των κοι-
νών δηλώσεων και χωρίς να ανεβάσει
τα διπλωματικά ντεσιμπέλ υπενθύμισε
στον Τούρκο πρόεδρο ότι «ο προσδιορι-
σμός της ιδιότητας της μειονότητας ως
μουσουλμανικής καθορίζεται από την
ίδια τη Συνθήκη της Λωζάννης. Χρέος
δικό μας είναι αυτό το κλίμα της αρμονι-
κής συνύπαρξης, είναι χρέος της ελλη-
νικής έννομης τάξης, να το διασφαλί-
σουμε και να το ενισχύσουμε». 

Ο πρωθυπουργός μάλιστα εισαγω-
γικά επανέλαβε στον προσκεκλημέ-
νο του ότι «για εμάς και για εμένα
προσωπικά η Θράκη αποτελεί ένα
παράδειγμα αρμονικής συνύπαρξης
χριστιανών και μουσουλμάνων και οι
μουσουλμάνοι συμπολίτες μας
έχουν -και αγωνιζόμαστε πάντα να
διασφαλίζουμε στην πράξη- ίσες ευ-
καιρίες. Σε αυτή την κατεύθυνση
αγωνιζόμαστε».

Κυπριακό
Είναι ενδεικτικό ότι ο Ταγίπ Ερντο-

γάν απέφυγε να σηκώσει γάντι μετά
την υπενθύμιση του πρωθυπουργού
και αφού περίμενε την ολοκλήρωση
της διερμηνείας έκλεισε τη συζήτηση

με ένα χαμόγελο και ένα θερμό χει-
ροκρότημα.

Οι δύο ηγέτες όμως έδειξαν τις αντι-
θέσεις που υπάρχουν και στο Κυπρια-
κό. Με τον Ταγίπ Ερντογάν να αποφεύ-
γει για πρώτη φορά να μιλήσει ευθέως
για λύση δύο κρατών στη Μεγαλόνησο
αλλά να μιλάει «για μια δίκαιη, μόνιμη
και βιώσιμη λύση αλλά με βάση τις
πραγματικότητες στο νησί», για να ει-
σπράξει την απόκριση του Κυριάκου
Μητσοτάκη, σύμφωνα με την οποία
«για εμάς το λέω καθαρά, δεν υπάρχει
άλλη λύση πέραν των αποφάσεων του
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανι-
σμού Ηνωμένων Εθνών. Θα πρέπει να
επανεκκινήσει ο διάλογος από εκεί
που διακόπηκε το 2017. Μόνο μέσα
από αυτόν μπορεί να υπάρξει ουσιαστι-
κή πρόοδος».

Ως ενδιαφέρον στοιχείο της στάσης
που τήρησε ο Ταγίπ Ερντογάν αναδει-
κνύεται από έμπειρους παρατηρητές η
επιλογή του προέδρου της Τουρκίας να
μην κάνει καμία νύξη στην αναφορά
του Κυριάκου Μητσοτάκη στο ζήτημα
του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης.
Ο πρωθυπουργός απαντώντας στο μή-
νυμα που ο Τούρκος Πρόεδρος εξέ-
πεμψε παραμονές της συνάντησης στο
Μέγαρο Μαξίμου για τα «αλληλένδετα
ζητήματα» που πρέπει να επιλυθούν
από τη Χάγη, τόνισε εμφατικά ότι «η
οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης στο Αι-
γαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο,
σύμφωνα με την Ελλάδα, συνιστά τη
μόνη διαφορά που θα μπορούσε να αχ-
θεί ενώπιον διεθνούς δικαιοδοσίας».
Επισήμανση στην οποία ο Ταγίπ Ερντο-
γάν δεν ήγειρε καμία ένσταση στη δή-
λωσή του μπροστά στις κάμερες.

Ο πρόεδρος Τουρκίας έθιξε με ικα-
νοποίηση το κλείσιμο του καμπ στο
Λαύριο, για το οποίο η Άγκυρα ισχυρι-
ζόταν ότι φιλοξενούσε τρομοκράτες.
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ -  ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

Του έκοψε τον βήχα για ΑΟΖ και Θράκη

Με απαντήσεις στα ίσια 
ο πρωθυπουργός είχε 
τον τελευταίο λόγο 
στο μπρα ντε φερ 
με τον «σουλτάνο» 
για τα «αγκάθια» 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
α ρολόγια σε Αθήνα και Άγκυρα είναι
εδώ και μέρες συντονισμένα με την
ώρα του Ανώτατου Συμβουλίου Συ-

νεργασίας. Οι διπλωμάτες των δύο χωρών
δούλεψαν εντατικά ώστε πάνω στο τραπέζι
να μην υπάρχουν μόνο οι αποδείξεις για την
απόσταση που έχει καλυφθεί μετά το Βίλνι-
ους και τη Νέα Υόρκη αλλά και τα εργαλεία
που θα διευκολύνουν τις αποφάσεις τους
για να φτιαχτεί η ατζέντα του επόμενου δια-
στήματος. 

Οι δύο ηγέτες έβαλαν την υπογραφή τους
στην παράταση των ήρεμων νερών στο Αι-
γαίο με την Κοινή Διακήρυξη Φιλίας και Κα-
λής Γειτονίας. Ένα προσωπικό όραμα, όπως
υπογράμμισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην
παρέμβασή του, του πατέρα του Κωνσταντί-
νου. Μια εξέλιξη για την οποία συνεχίστη-
καν οι πυρετώδεις προετοιμασίες μέσω
όλων των διαύλων επικοινωνίας, που «κλεί-
δωσε» αν όχι στο παρά ένα, σίγουρα στο πα-
ρά πέντε των συναντήσεων, ενώ μέχρι την
οριστικοποίησή της οι δύο πλευρές δούλε-
ψαν κάτω από τα ραντάρ. Κυβερνητικές πη-
γές χαρακτηρίζουν τη Διακήρυξη Φιλικών
Σχέσεων και Καλής Γειτονίας ένα ιδιαίτερα
σημαντικό κείμενο. 

Όπως εξηγείται από τις ίδιες πηγές ενημέ-
ρωσης, είναι η πρώτη φορά κατά την οποία
με τις υπογραφές του πρωθυπουργού της
Ελλάδας και του προέδρου της Τουρκίας οι
δύο χώρες δεσμεύονται σε σχέσεις φιλίας
και καλής γειτονίας και σε «ήρεμα νερά». 

Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη ροή πλη-
ροφοριών, η διακήρυξη υπογραμμίζει τη
σημασία αποτελεσματικών διαύλων επικοι-
νωνίας σε κάθε επίπεδο και δίνεται έμφαση
στην αποφυγή συγκρουσιακών καταστάσε-
ων και δυνητικής κλιμάκωσης. Περαιτέρω η
διακήρυξη καθορίζει τις αρχές και τα ορό-
σημα και των επαφών στη βάση των τριών
αξόνων που είχαν συμφωνηθεί κατά τη συ-
νάντηση του πρωθυπουργού με τον Τούρκο
πρόεδρο στο Βίλνιους τον περασμένο Ιού-
λιο. Δηλαδή, πολιτικός διάλογος για θέματα
αμοιβαίου ενδιαφέροντος, στον οποίο εν-
τάσσονται οι διερευνητικές επαφές, η θετι-
κή ατζέντα, η οποία διαρκώς θα εμπλουτί-
ζεται, και τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστο-
σύνης, στα οποία συμπεριλαμβάνον-
ται και μέτρα για τη μείωση «αδικαιο-
λόγητων πηγών έντασης καθώς και
των κινδύνων που απορρέουν από
αυτές».

Ως μείζονος σημασίας αναδεικνύε-
ται από κυβερνητικής πλευράς το γε-
γονός ότι η Τουρκία δεσμεύεται σε αυ-
τήν τη δήλωση προθέσεων με βάση
τους στόχους του Χάρτη των Ηνωμένων
Εθνών και τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου
και της φιλικής συνεργασίας μεταξύ των
κρατών.  Από την άλλη στρέφουν τους προ-
βολείς στη ρητή αναφορά για τη δέσμευση

«αποφυγής δηλώσεων και ενεργειών που
υπονομεύουν το πνεύμα και το γράμμα της
διακήρυξης ή θέτουν σε κίνδυνο την ειρήνη
και τη σταθερότητα στην περιοχή». Τα κέρδη

από την υπογραφή αυτής της διακή-
ρυξης που καταγράφουν στην Αθήνα
είναι ότι η Τουρκία δεσμεύεται «στην
επίλυση όποιας διαφωνίας προκύψει
με την Ελλάδα με φιλικό τρόπο είτε
με απευθείας διαβουλεύσεις με τη
χώρα μας είτε με άλλα μέσα αμοιβαί-
ας επιλογής, όπως προβλέπεται από
τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών».

Όπως διευκρινίζουν πάντως κυβερνητικές
πηγές, η Διακήρυξη των Αθηνών δεν αναιρεί
τις νομικές θέσεις των δύο χωρών.

Το «όχημα» θα είναι η θετική ατζέντα για
την οποία επίσης οι λεπτομερείς σχεδιασμοί

που έχουν γίνει θα δώσουν τη δυνατότητα ο
λευκός καπνός που θα βγει να είναι ακόμη
πιο έντονος. Αυτό μεταφράζεται σε μια σει-
ρά συμφωνιών οι οποίες θα ανακοινωθούν
με αιχμή το Μεταναστευτικό και τις θεσμο-
ποιημένες δράσεις -όπως θα ονομάζονται-
για την αντιμετώπιση του. Όπως εγκαίρως
έχει γράψει η «Political», θα προβλέπει την
αμοιβαία μετάθεση αξιωματικών από τις
ακτοφυλακές των δύο χωρών, οι οποίες θα
εγκατασταθούν σε ειδικά πόστα σε Λέσβο
και Σμύρνη. Ταυτόχρονα ανακοινώθηκε από
τον Κυριάκο Μητσοτάκη η εξασφάλιση της
έγκρισης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ώστε
να ενεργοποιηθεί η δυνατότητα Τούρκων
πολιτών και των οικογενειών τους να επι-
σκέπτονται όλο τον χρόνο, για επτά μέρες,
δέκα νησιά, που είτε διαθέτουν προσφυγι-

κές δομές είτε έχουν άμεσες πορθμειακές
συνδέσεις με την Τουρκία. Η συμφωνία
αφορά τη Λήμνο, τη Λέσβο, τη Χίο, τη Ρόδο,
τη Σύμη, το Καστελόριζο, τη Σάμο, τη Λέρο,
την Κάλυμνο και την Κω.

Τα επόμενα ραντεβού
Κυριάκος Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερντο-

γάν πάντως έβαλαν τη σφραγίδα τους στο
καλεντάρι των ελληνοτουρκικών συναντή-
σεων που θα πραγματοποιηθούν από το νέο
έτος. Απομένει να κυκλωθεί η τελική ημε-
ρομηνία που ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
ξαναβρεθεί με τον Ταγίπ Ερντογάν στην
Τουρκία την προσεχή άνοιξη, ενώ μετά την
Πρωτοχρονιά αναμένεται ο επικεφαλής της
τουρκικής διπλωματίας. Επίσης, παραμένει
ανοιχτό το ενδεχόμενο οι δύο ηγέτες να
έχουν ακόμη ένα τετ α τετ στη Σύνοδο Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον τον Ιούνιο
του 2024. Από την άλλη, οι πληροφορίες θέ-
λουν εντός των πρώτων μηνών του νέου
έτους τον υπουργό Εξωτερικών της Τουρ-
κίας Χακάν Φιντάν να επιστρέφει στην Αθή-
να, ανταποδίδοντας την επίσκεψη του επι-
κεφαλής της ελληνικής διπλωματίας Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη στην Άγκυρα. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, πυκνή θα είναι η περιοδικότητα
των επαφών που θα πραγματοποιηθούν σε
επίπεδο υφυπουργών, συγκεκριμένα της
Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου και του Κώστα
Φραγκογιάννη, οι οποίοι έχουν αναλάβει
τον πολιτικό διάλογο και τη θετική ατζέντα.

Η Διακήρυξη των Αθηνών

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



Μ
ία συμφωνία, επτά μνημόνια και επτά κοινές
δηλώσεις/διακηρύξεις υπογράφηκαν στο
πλαίσιο του 5ου Ανώτατου Συμβουλίου Συ-

νεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας. Αυτό ήταν το αποτέ-
λεσμα των συναντήσεων των 12 Ελλήνων υπουργών

με τους 9 Τούρκους ομολόγους
τους που συνόδευσαν τον Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν στη χθεσινή επί-
σκεψή του στην Αθήνα.

Συμφωνία στον τομέα 
της Παιδείας

Η συμφωνία που υπέγραψαν ο
υπουργός Παιδείας Κυριάκος
Πιερρακάκης και ο Τούρκος ομό-
λογός του Γιουσούφ Τεκίν στοχεύει

στην ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ των
υπουργείων Παιδείας Ελλάδας και Τουρκίας στον το-
μέα της επαγγελματικής εκπαίδευσης. Αναφέρεται
στην αναγνώριση διπλωμάτων τεχνικής εκπαίδευσης,
στην ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών, στην οργά-
νωση κοινών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για δι-
δάσκοντες και σπουδαστές και στις ανταλλαγές σπου-
δαστών. 

Μνημόνιο Κατανόησης  ΑΔΜΗΕ - 
TEIAS στον τομέα της ηλεκτρικής 
διασύνδεσης

Το υπέγραψαν ο γενικός διευθυντής Λειτουργίας,
Υποδομών και Αγοράς του ΑΔΜΗΕ Δημήτρης Μίχος
και ο πρόεδρος TEIAS Ορχάν Καλντιρίμ. Αφορά τη δη-
μιουργία νέας διασυνδετικής γραμμής μεταξύ Νέα
Σάντας και Μπαμπαέσκι με στόχο την αναβάθμιση της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - Τουρκίας και την
αύξηση του όγκου αμφίδρομης ροής ενέργειας κατά
600 MW. 

Μνημόνιο Κατανόησης  
στον τομέα των μικρών 
και μεσαίων επιχειρήσεων

Το μνημόνιο που υπέγραψαν ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης Κώστας Σκρέκας και ο Τούρκος υπουργός Εξωτε-
ρικών Χακάν Φιντάν αναφέρεται στην ανάπτυξη δο-
μών δικτύωσης μεταξύ μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων των δύο χωρών, καθώς και στην αλληλοενημέ-
ρωση και ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών για την
απλοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. 

Μνημόνιο Κατανόησης ECG -
Eximbak στον τομέα των εξαγωγών

Ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάν-
νης και o CEO της Turk Eximbank Αλί Γκιουνέι υπέ-
γραψαν μνημόνιο που προωθεί τη συνεργασία των
φορέων Export Credit Greece και Turk Eximbank με
σκοπό την αύξηση των εξαγωγών αγαθών και υπηρε-
σιών. Η συνεργασία περιλαμβάνει ανταλλαγή βέλτι-
στων πρακτικών και τεχνογνωσίας, εκπαίδευση προ-
σωπικού, ενημέρωση και διευκόλυνση στην επίλυση
προβλημάτων, ανάπτυξη κοινών ερευνητικών προ-
γραμμάτων σε Ελλάδα, Τουρκία και τρίτες χώρες. 

Μνημόνιο Κατανόησης EG - Invest in TR
στον τομέα των επενδύσεων

Ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάν-
νης και ο πρόεδρος του Invest in Turkiye Μπουράκ
Νταλίογλου υπέγραψαν μνημόνιο για τη συνεργασία
των φορέων Enterprise Greece και Invest in Turkiye
με σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων. Στο πλαίσιο
αυτό προβλέπονται η αλληλοενημέρωση σε θέματα
οικονομικού ενδιαφέροντος, η δημιουργία σταθερού
και ευέλικτου επενδυτικού κλίματος, η προώθηση και
διεύρυνση της συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσε-
ων και η ανάπτυξη αμοιβαία επωφελών επενδυτικών
προγραμμάτων. 

Μνημόνιο Κατανόησης 
μεταξύ EG - TOBB στον τομέα 
των επενδύσεων/επιχειρήσεων

Ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάν-
νης και ο αντιπρόεδρος του ΤΟΒΒ Τσενγκίζ Γκιουνάι
υπέγραψαν μνημόνιο σχετικά με τη συνεργασία των
φορέων Enterprise Greece και Union of Chambers
and Commodity Exchanges Of Turkiye (TOBB) με
σκοπό τη στήριξη των επιχειρηματικών κοινοτήτων
των δύο χωρών. Η συνεργασία περιλαμβάνει, μεταξύ
άλλων, την ανάπτυξη στρατηγικών για την αύξηση των
εμπορικών και επιχειρηματικών αποστολών, την αν-
ταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας, τη διαχείρι-
ση ανθρώπινου δυναμικού και τη βιώσιμη οικονομική
ανάπτυξη. 

Μνημόνιο Κατανόησης στον τομέα 
των κοινωνικών υπηρεσιών 
με έμφαση στην προστασία ΑμεΑ

Το μνημόνιο υπέγραψαν η υπουργός Οικογενει-
ακής Πολιτικής και Κοινωνικής Συνοχής Σοφία Ζαχα-
ράκη και ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν. Το μνημόνιο προωθεί τη συνεργασία για την
ανάπτυξη στρατηγικών και υπηρεσιών με σκοπό την
ισότιμη πρόσβαση και συμπερίληψη των ατόμων με
ειδικές ανάγκες στον κοινωνικό ιστό. Στο πλαίσιο αυ-
τό προβλέπονται η ανταλλαγή καλών πρακτικών και
τεχνογνωσίας στον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας, η
οργάνωση συνεδρίων και σεμιναρίων για την εξάλει-
ψη των ανισοτήτων, η βελτίωση της προσβασιμότητας,
η φροντίδα και η αποϊδρυματοποίηση των ΑμεΑ. 

Μνημόνιο Κατανόησης
στον τομέα του αθλητισμού

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης και
ο Τούρκος ομόλογός του Χακάν Φιντάν υπέγραψαν
μνημόνιο που αντικαθιστά το παλαιότερο Πρωτόκολ-
λο του 2013 και προωθεί την ενδυνάμωση του θεσμού
των Ολυμπιακών Αγώνων, τη συνεργασία για την κα-
ταπολέμηση της χειραγώγησης των αγώνων, τη συ-
νεργασία και τις ανταλλαγές μεταξύ εθνικών ομο-
σπονδιών και αθλητικών ομίλων. 

Κοινή δήλωση/διακήρυξη για 
συνεργασία στον τομέα του τουρισμού

Υπέγραψαν η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλο-
γιάννη και ο Τούρκος ομόλογός της Μεχμέτ Ερσόι. Οι
δύο πλευρές αναγνωρίζουν τον ρόλο του τουρισμού
ως γέφυρας συνεργασίας μεταξύ των δύο λαών και τη
συμβολή του στην οικονομική ανάπτυξη και στήριξη
επαγγελματιών, επιχειρήσεων και τοπικών κοινω-
νιών. Στο πλαίσιο αυτό συμφωνούν να συνέρχεται κά-
θε χρόνο η Κοινή Επιτροπή Τουρισμού με σκοπό να
προωθήσει την άμεση συνεργασία ταξιδιωτικών φο-
ρέων και τουριστικών πρακτόρων, να ενισχύσει την
ανταλλαγή καλών πρακτικών και εμπειριών, να διε-
ρευνήσει τις δυνατότητες για κοινές τουριστικές
επενδύσεις, με απώτερο στόχο την αύξηση των τουρι-
στικών ροών.

Κοινή δήλωση/διακήρυξη ΓΓΕΤ - 
TUBITAK για συνεργασία στον τομέα
της έρευνας και της καινοτομίας

Υπέγραψαν ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέ-
κας και ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιν-
τάν. Οι εθνικοί φορείς έρευνας και τεχνολογίας των

δύο χωρών, με σκοπό τη συνέχιση και διεύρυνση της
επιστημονικής συνεργασίας τους, επιβεβαίωσαν την
πρόθεσή τους να προκηρύξουν κοινό διαγωνισμό
στους τομείς βιοεπιστημών, υγείας, φαρμακευτικών
προϊόντων, αγροδιατροφής, κυκλικής οικονομίας,
βιώσιμης ενέργειας, δομικών υλικών, πολιτισμού,
τουρισμού και δημιουργικής βιομηχανίας. 

Κοινή δήλωση/διακήρυξη για 
σύγκληση Κοινής Επιτροπής Οικονομίας
και Εμπορίου (JEC - JETCO)

Υπέγραψαν ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας
Φραγκογιάννης και ο Τούρκος υφυπουργός Εμπορίου
Σεζάι Ουτσαρμάκ. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν στη
σύγκληση της 6ης Συνόδου Κοινής Επιτροπής Οικο-
νομίας και Εμπορίου. Η τουρκική πλευρά έχει προτεί-
νει να πραγματοποιηθεί στις 2 Φεβρουαρίου 2024
στην Κωνσταντινούπολη. Στη σύνοδο θα εξεταστούν
θέματα εμπορίου, ενέργειας, μεταφορών, τουρισμού. 

Κοινή δήλωση/διακήρυξη για συνεργασία
στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης

Υπέγραψαν ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
Λευτέρης Αυγενάκης και ο Τούρκος υπουργός Εξω-
τερικών Χακάν Φιντάν. Οι δύο πλευρές εξέφρασαν την
πρόθεσή τους να προχωρήσουν στην ανταλλαγή τε-
χνογνωσίας στον τομέα των αγροτικών καλλιεργειών,
να συνεργαστούν στην αντιμετώπιση πλημμυρών ή
ξηρασίας, να συνεργαστούν στην πρόληψη και αντι-
μετώπιση δασικών πυρκαγιών, να καταπολεμήσουν
την παράνομη αλιεία και να προωθήσουν την έρευνα
στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης. 

Κοινή δήλωση/διακήρυξη 
για τελωνειακή συνεργασία

Υπέγραψαν ο πρόεδρος της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής και ο Τούρκος υφυ-
πουργός Εμπορίου Σεζάι Ουτσαρμάκ. Οι δύο πλευρές
επιβεβαίωσαν τη δέσμευσή τους να αναπτύξουν πε-
ραιτέρω τη συνεργασία μεταξύ των τελωνειακών αρ-
χών. Στο πλαίσιο αυτό, συμφώνησαν στη διοργάνωση
κοινών σεμιναρίων, στην ανταλλαγή πληροφοριών και
βέλτιστων πρακτικών, προκειμένου να αυξήσουν την
αποτελεσματικότητα των τελωνειακών υπηρεσιών, να
καταπολεμήσουν την απάτη, να προωθήσουν την
ασφάλεια και την προστασία των πολιτών. 

Κοινή δήλωση/διακήρυξη
για τη διοργάνωση Hackathon

Υπέγραψαν ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας
Φραγκογιάννης και ο Τούρκος ομόλογός του Μπου-
ράκ Ακσαπάρ. Οι δύο πλευρές προγραμματίζουν τη
διοργάνωση διαδικτυακού διαγωνισμού με ενεργό
συμμετοχή μαθητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,
φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, νεοφυών επι-
χειρήσεων, εμπορικών και βιομηχανικών επιμελητη-
ρίων των δύο χωρών. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν
να καταθέσουν ιδέες και προτάσεις πάνω σε ζητήματα
προστασίας του περιβάλλοντος και καθημερινότητας
σε αστικό περιβάλλον. Η πρόταση που θα βραβευθεί
θα υποστηριχθεί από τις δύο χώρες, προκειμένου να
υλοποιηθεί.

Κοινή δήλωση/διακήρυξη για επόμενη
σύγκληση τεχνικής επιτροπής 
για 2η γέφυρα στον Έβρο - Εγνατία

Υπέγραψαν ο CEO Εγνατίας Κωνσταντίνος Κου-
τσούκος και ο Τούρκος αναπληρωτής διευθυντής της
Γενικής Διεύθυνσης Αυτοκινητοδρόμων Τουρκίας
Σελαχατίν Μπαϊραμκαβούς. Οι δύο πλευρές αναγνώ-
ρισαν την πρόοδο των εργασιών στην κατασκευή δεύ-
τερης διασυνοριακής γέφυρας στην περιοχή Κήποι -
Ύψαλα, την οποία εποπτεύει η Εγνατία Οδός ΑΕ, και
ανακοίνωσαν την επόμενη συνάντηση τεχνικών επι-
τροπών και εμπειρογνωμόνων.
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Όσα υπέγραψαν
Έλληνες και

Τούρκοι υπουργοί 

Δώδεκα Έλληνες υπουργοί μαζί με τους εννέα Τούρκους 
ομολόγους τους υπέγραψαν μνημόνια, συμφωνίες 

και κοινές δηλώσεις-διακηρύξεις στο πλαίσιο 
του 5ου Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας των δύο χωρών 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ε τον Τούρκο ομόλογό του συναντήθη-

κε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος

Δένδιας, στο πλαίσιο της επίσκεψης

Ερντογάν στην Αθήνα, ο οποίος συνοδεύτηκε από

τους κορυφαίους υπουργούς του.

Η συνάντηση έγινε σε καλό κλίμα, με τους δύο

υπουργούς να συμφωνούν πως πρέπει να διατη-

ρηθεί το κλίμα μη έντασης στο Αιγαίο και να συ-

νεχιστεί η προσπάθεια ενίσχυ-

σης της εμπιστοσύνης. 

Στο επίκεντρο της συνάντη-

σης βρέθηκαν τα Μέτρα Οικο-

δόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ)

και κυρίως τα μέτρα αποτρο-

πής επιθετικών ενεργειών. Νί-

κος Δένδιας και Γιασάρ Γκιου-

λέρ επαναβεβαίωσαν τη βού-

ληση τους να υπάρχει η δυνατότητα άμεσης μετα-

ξύ τους τηλεφωνικής επικοινωνίας, εφόσον

χρειαστεί, ενώ επί τάπητος τέθηκε η ενίσχυση δι-

αύλων επικοινωνίας σε στρατιωτικό επίπεδο.

Παράλληλα, εξετάστηκε και η δυνατότητα πραγ-

ματοποίησης επίσκεψης του Έλληνα υπουργού

στην Τουρκία και ειδικότερα στις σεισμόπληκτες

περιοχές της Ανατολίας, τις οποίες θυμίζουμε πως

ο κ. Δένδιας είχε επισκεφθεί λίγα 24ωρα μετά το

φονικό χτύπημα του Εγκέλαδου. 

Στην ατζέντα βρέθηκαν, επίσης, η κατάσταση

στη Μέση Ανατολή και ο πόλεμος Ισραήλ - Χαμάς,

αλλά και οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή

της Ανατολικής Μεσογείου. 

Παραμένουν οι διαφορές
Αν και ο Τούρκος πρόεδρος σε συνέντευξή του,

μία ημέρα πριν πατήσει το πόδι του στην Ελλάδα,

μίλησε για παραπομπή στη διεθνή δικαιοσύνη για…

το σύνολο των ελληνοτουρκικών διαφορών, πηγές

του ελληνικού Πενταγώνου επισημαίνουν πως όσο

και αν επιδιώκουμε τα βήματα προσέγγισης μεταξύ

Αθήνας και Άγκυρας, οι «κόκκινες γραμμές» της

χώρας μας στα κρίσιμα ζητήματα παραμένουν.

Ως γνωστόν, ατζέντα της Τουρκίας περιλαμ-

βάνει αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του

Αιγαίου, τη συνεκμετάλλευσή του καθώς και

την… τουρκική μειονότητα στη Θράκη. Η Αθή-

να, εντούτοις, έχει ξεκαθαρίσει σε όλους τους

τόνους και από τα πιο επίσημα χείλη του ίδιου

του πρωθυπουργού, αλλά και των υπουργών

Άμυνας και Εξωτερικών ότι θέματα εθνικής κυ-

ριαρχίας και κυριαρχικών δικαιωμάτων δεν

μπορούν να είναι αντικείμενο διαλόγου και ότι η

μόνη διαφορά που αναγνωρίζει με τη γειτονική

χώρα είναι η οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-

δας. Αυτό κατέστησε σαφές και ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης κατά τη διάρκεια των κοινών δηλώσε-

ων με τον Ταγίπ Ερντογάν. Όπως έχει δηλώσει ο

υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, «για να ανοί-

ξουμε μια πραγματικά νέα σελίδα στις σχέσεις

μας, προς όφελος των κοινωνιών μας, θα πρέ-

πει και η Τουρκία να αποδεχθεί τους κανόνες

του Διεθνούς Δικαίου και του Διεθνούς Δικαίου

της Θάλασσας, τους κανόνες ειρηνικής συνύ-

παρξης και καλής γειτονίας, όπως ορίζει ο Κα-

ταστατικός Χάρτης του ΟΗΕ».

Την Πέμπτη, παρουσία του προέδρου της Βουλής Κωνσταν-
τίνου Τασούλα και του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντί-
νου Φλώρου, πραγματοποιήθηκε η τελετή εγκαινίων της νέας
Διακλαδικής Μονάδας Εγκαυμάτων στο 401 Γενικό Στρατιωτι-
κό Νοσοκομείο Αθηνών (401 ΓΣΝΑ).

Η κατασκευή της Διακλαδικής Μονάδας Εγκαυμάτων υλο-
ποιήθηκε κατόπιν απόφασης του αρχηγού ΓΕΕΘΑ και θα φέρει
το όνομα του αείμνηστου υποστρατήγου (ΥΙ) Κωνσταντίνου
Ρώσση, του πρώτου διευθυντή της όταν αρχικά λειτούργησε το
1974, περιθάλποντας τραυματίες από τον πόλεμο στην Κύπρο,
οι οποίοι είχαν υποστεί εγκαύματα από την έκρηξη βομβών
Ναπάλμ.

Η λειτουργία της νέας Διακλαδικής Μονάδας Εγκαυμάτων
εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό της διαρκούς αναβάθμι-
σης των υποδομών των Ενόπλων Δυνάμεων, με σκοπό τη βελ-
τίωση των παρεχόμενων υγειονομικών υπηρεσιών στους πά-
σχοντες, αλλά και των εργασιακών συνθηκών του υγειονομι-
κού προσωπικού τους.

Κατά τον χαιρετισμό του, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ εξέφρασε την
ιδιαίτερη ικανοποίησή του για την ενεργοποίηση και λειτουρ-
γία της Διακλαδικής Μονάδας Εγκαυμάτων, μιας ιατρικής μο-
νάδας μείζονος σημασίας με άρτια νοσοκομειακή υποδομή
και εξαιρετικά σύγχρονο εξοπλισμό, η οποία θα αποτελεί

πρότυπο και μία εκ των κορυφαίων του είδους της στην Ελλά-
δα, διαθέτοντας εξειδικευμένους χώρους θεραπείας και
αποκατάστασης.

Επισήμανε ότι η εν λόγω Διακλαδική Ιατρική Μονάδα έρχε-
ται να προστεθεί στις ήδη υφιστάμενες διακλαδικές κλινικές,
ήτοι την Καρδιοχειρουργική, την Ψυχιατρική, την Κλινική Φυ-
σικής Ιατρικής και Αποκατάστασης, καθώς και τη Μονάδα Υπο-
βοηθούμενης Αναπαραγωγής, παρέχοντας υψηλού επιπέδου
υπηρεσίες υγείας στο προσωπικό των ΕΔ και των Σωμάτων
Ασφαλείας.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ υπογράμμισε ότι η μέριμνα για το προ-
σωπικό των ΕΔ αποτελεί μείζονα προτεραιότητα για το ΓΕΕ-
ΘΑ και τα Γενικά Επιτελεία, με πρώτιστο μέλημα την πρόλη-
ψη, τη διατήρηση και την αποκατάσταση της υγείας, με την
παροχή εξειδικευμένης ιατρικής φροντίδας σε σύγχρονες
και φιλόξενες υγειονομικές υποδομές και με γνώμονα ότι η
υγεία αποτελεί το υπέρτατο και μη διαπραγματεύσιμο αγα-
θό, όπως και απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή εκτέ-
λεση της αποστολής των ΕΔ.

Νέα μονάδα εγκαυμάτων στο 401 ΓΣΝΑ 
ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΗΓΟ ΓΕΕΘΑ, ΣΤΡΑΤΗΓΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΦΛΩΡΟ

ΣΥΝAΝΤΗΣΗ ΔEΝΔΙΑ - ΓΚΙΟΥΛEΡ 

Βήματα προσέγγισης 
σε «κόκκινες γραμμές»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στο επίκεντρο 
της συνάντησης 
των δύο υπουργών
Άμυνας βρέθηκαν 
τα Μέτρα Οικοδόμησης
Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ)
και κυρίως τα μέτρα
αποτροπής επιθετικών
ενεργειών
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Τους πήραν και τους
προγραμματιστές

Τα πήραν όλα και... έφυγαν οι 11 πρώην του ΣΥΡΙΖΑ και
νυν της Νέας Αριστεράς. Ακόμη και τους προγραμματιστές
που συντηρούσαν τις σελίδες του ΣΥΡΙΖΑ στα social me-
dia. Και όχι μόνο αυτό. Σχημάτισαν τη νέα τους σελίδα στο
Facebook απλώς αλλάζοντας το όνομα mysyriza και κάνο-
ντάς το nea aristera, διατηρώντας δηλαδή τους χιλιάδες
ακόλουθους της προηγούμενης σελίδας και όχι φτιάχνον-
τας μια νέα από την αρχή με μηδέν ακολούθους. Βέβαια,
αν πας στη URL της σελίδας θα γράφει syriza, αλλά... λε-
πτομέρειες. Οι κακές γλώσσες λένε ότι πίσω από αυτό
κρύβεται στέλεχος των ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ που πήγε στη Νέα
Αριστερά. 

Οι νέες κόκκινες γραμμές
ΣΥΡΙΖΑ είναι του... Κοτζιά

Να ξέρετε ότι πλέον ο Νίκος Κοτζιάς τελεί άτυπος

σύμβουλος του Στέφανου Κασσελάκη στα θέματα της

εξωτερικής πολιτικής. Για αυτό και λόγω Ερντογάν ο

ίδιος έχει σχηματίσει τις νέες κόκκινες γραμμές του ΣΥ-

ΡΙΖΑ που συνοψίζονται στην οριοθέτηση της μόνης δια-

φοράς με την Τουρκία για υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ στο

Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, στη μη αποστρατιωτικο-

ποίηση και την προάσπιση της εθνικής κυριαρχίας μας

με ρεαλιστικό ορίζοντα και στην επανεκκίνηση των συ-

νομιλιών για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπρια-

κού που διακόπηκαν στο Κραν Μοντανά το 2017.

Ο «σουλτάνος» δεν μίλησε 
για δύο κράτη στην Κύπρο

Εντύπωση έκανε σε αρμόδιους συνεργάτες του πρωθυπουργού που ο Ερντο-
γάν δεν ανέφερε καθόλου το αίτημά του για τον σχηματισμό δύο κρατών στο ζή-
τημα του Κυπριακού, αλλά μίλησε για λύση βάσει των «πραγματικοτήτων» στο
νησί. Ήταν και αυτό μια ένδειξη ότι έχει αλλάξει τακτική σε αυτό διότι έχει φάει
άκυρο από όλους. Επίσης, συνεργάτες του πρωθυπουργού συμφωνούν ότι είναι
κέρδος για την Αθήνα ότι για το επόμενο διάστημα τα νερά και ο αέρας του Αιγαί-
ου θα είναι σε ηρεμία. Ειδικά αν μέσα από τον διάλογο φτάσουμε σε μια συμφω-
νία για το Μεταναστευτικό και μειωθούν οι ροές από τα τουρκικά παράλια, αυτά
θα είναι από τα πιο εμφανή αποτελέσματα για την ελληνική πλευρά. Έτσι, για εν-
νέα μήνες είχαμε ήρεμα νερά και το στάτους αυτό θα συνεχιστεί… 

Ο Ταγίπ το 2017 απέναντι 
σε Πάκη και Τσίπρα βρήκε και τα έκανε 

Οι διαφορές της επίσκεψης Ερντο-
γάν στο Προεδρικό Μέγαρο το 2017 και
τώρα ήταν μεγάλες και τρανταχτές. Ο
Τούρκος πρόεδρος είχε βρει απέναντί
του έναν Προκόπη Παυλόπουλο στον
οποίο έθεσε ζήτημα της Συνθήκης της
Λωζάννης, ενώ στην Κατερίνα Σακελ-

λαροπούλου ήταν... κύριος. Το 2017 ο πρόεδρος Ερντογάν είχε προσβάλει τον τότε Έλληνα
πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα χαρακτηρίζοντάς τον νέο και άπειρο που δεν μπορεί να κατα-
νοήσει τα ζητήματα του Κυπριακού. Το 2023 ο Ερντογάν ήταν πολύ προσεκτικός, μίλησε εντός
κειμένου χωρίς προκλήσεις και όταν μίλησε για... τουρκική μειονότητα πήρε άμεσα την
απάντησή του και στο τέλος τη χειροκρότησε κιόλας… 

Τι λένε οι νέες
δημοσκοπήσεις 
που θα βγουν το
Σαββατοκύριακο

Μου λένε ότι έρχονται δημοσκοπήσεις το
Σαββατοκύριακο και εκεί ξεκα-
θαρίζουν λίγο τα πράγματα
με τη δυναμική των κομμά-
των της αντιπολίτευσης.
Όπως έμαθα, η Νέα Αρι-
στερά κινείται σε πολύ
χλιαρά επίπεδα και φαίνεται
ότι δεν διαθέτει δυναμική παρά
το πουσάρισμα που τρώει
από τα ΜΜΕ. Η αλήθεια εί-
ναι ότι στελέχη πρώτης
γραμμής όπως η Αχτσιό-
γλου, ο Χαρίτσης και ο Ηλιό-
πουλος βιώνουν μια μεγάλη
δημοσιότητα, καθώς τα κανά-
λια τούς καλούν συνέχεια
να πουν τις απόψεις τους.
Ο ΣΥΡΙΖΑ κινείται προς τα
κάτω, το ΠΑΣΟΚ τσιμπάει
και άλλο προς τα πάνω, αλλά
όχι σημαντικά πράγματα. Συνο-
λικά όμως η εικόνα της αντιπολίτευσης είναι
χάλια. Η ΝΔ κρατάει δυνάμεις. 

Ε
πιτελικά στελέχη του Μαξίμου
εξέφραζαν την ευχαρίστησή
τους για την αίσια κατάληξη που

είχε η επίσκεψη Ερντογάν και κυρίως
ότι δεν υπήρξε κάποιο φάλτσο στα λό-
για του Τούρκου προέδρου, αν εξαιρέ-
σει κάποιος ότι ονόμασε και πάλι τουρ-
κική τη μουσουλμανική μειονότητα της
Θράκης. Όμως, πέρα από αυτό όλα κύ-
λησαν ομαλά, αφού άλλωστε του απάν-
τησε κατάλληλα και ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός. Τι κρατάει η Αθήνα; Ότι η
εξωτερική πολιτική Μητσοτάκη έχει
αναγκάσει τον Ερντογάν από το «Μη-
τσοτάκης γιοκ» να φτάσει στο «φίλε
μου Κυριάκο». Δηλαδή, έχει μετατρέ-
ψει τον Τούρκο πρόεδρο σε αρνάκι που,
ενώ έλεγε ότι θα «έρθει νύχτα», υπο-
γράφει διακηρύξεις φιλίας και συνερ-
γασίας με την Ελλάδα. Και φυσικά με
την πολιτική Μητσοτάκη ο Ερντογάν
απομονώθηκε από όλες τις μεγάλες

δυνάμεις, εισέπραξε «όχι» για να εξο-
πλιστεί στρατιωτικά, οι σύμμαχοι της
Ελλάδας Αίγυπτος και Ισραήλ τού γύρι-

σαν την πλάτη και τώρα ακολουθεί τη
μόνη δίοδο που του έμεινε, δηλαδή την
προσέγγιση με την Ελλάδα. 

Με την πολιτική Μητσοτάκη 
ο Ερντογάν έγινε... αρνάκι



Σ
τη διάρκεια της υπογραφής, ο κ. Ερντογάν

ζήτησε από τον διπλωματικό του σύμβουλο

να βγει από την αίθουσα και να φέρει ένα

βιβλίο, το οποίο έκανε δώρο στον κ. Μητσοτάκη.

Το βιβλίο αυτό ήταν η έκδοση της Τουρκικής Προ-

εδρίας για τη Λωρίδα της Γάζας, η οποία, όπως

εξήγησε ο διευθυντής Επικοινωνίας της Τουρκι-

κής Προεδρίας Φαχρετίν Αλτούν, έχει επικαιρο-

ποιηθεί, ώστε να συμπεριλάβει και τα τελευταία

γεγονότα στη Μέση Ανατολή. Υπενθυμίζεται ότι ο

Τούρκος πρόεδρος έχει τηρήσει διαφορετική

στάση από τη χώρα μας όσον αφορά τον πόλεμο

μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς στη Γάζα. 

Το δώρο του Κυριάκου 
Με ένα σπάνιο δώρο, που δεν κυκλοφορεί στην

αγορά, έφυγε ο Ταγίπ Ερντογάν από το Μέγαρο
Μαξίμου. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τού έδωσε ένα
βιβλίο που αφορά την αναστήλωση των οθωμανι-
κών μνημείων στην ελληνική επικράτεια, το οποίο
επιμελήθηκε το υπουργείο Πολιτισμού. Από την
πλευρά του ο πρόεδρος της Τουρκίας εκτός από το
επίσημο δώρο ανταπέδωσε στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη με ένα σκληρόδετο βιβλίο για τις πρωτοβου-
λίες και ενέργειες της τουρκικής διπλωματίας για
το Παλαιστινιακό σε βάθος χρόνου, όχι μόνον με
αφορμή την τρέχουσα κρίση.
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Μιλάει μόνο 
στον Κωστίδη

Μόνο σε έναν δημοσιογρά-
φο μίλησε ο Ερντογάν πριν
μπει στο Μέγαρο Μαξίμου,
στον Κωστίδη του ΣΚΑΪ. Κον-
τοστάθηκε και τον χαιρέτη-
σε… Άλλωστε είναι γνωστό
ότι ο μόνος Έλληνας δημο-
σιογράφος που μιλάει απευθείας με τον Ερντογάν
είναι ο Μανώλης Κωστίδης.

Έξαλλος 
ο Γεραπετρίτης 
Οργή προκάλεσαν χθες στο νεοκλασικό του
ΥΠΕΞ δημοσιεύματα που εμφάνιζαν τον υπουρ-
γό Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη να υποκλί-
νεται στον Τούρκο πρόεδρο, κατά την είσοδο του
Ερντογάν στο Προεδρικό Μέγαρο. «Ο ΥΠΕΞ έκα-
νε μια κίνηση αβροφροσύνης προς την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας Κ. Σακελλαροπούλου και
όχι προς τον Ερντογάν. Αν ήθελε να κάνει κάτι
τέτοιο προς τον Τούρκο πρόεδρο, θα το έκανε
στο αεροδρόμιο όπου τον υποδέχθηκαν», έλε-
γαν χθες στελέχη του ΥΠΕΞ.

Με… σφραγίδα 
Άδωνι-Πρωτοψάλτη
Επιτέλους μπαίνει τέλος στο στοιχειωμένο έργο
των 80 εργατικών κατοικιών στα Γρεβενά, οι
οποίες έχουν μείνει από το 2009 στους σοβάδες,
ανακαλώντας στη μνήμη μας τα «πέτρινα» μνη-
μονιακά χρόνια. Με συντονισμένες κινήσεις του
υπουργού Εργασίας και του διοικητή της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης Σπύρου Πρωτο-
ψάλτη, το έργο μπήκε στις… ράγες, καθώς την
Τετάρτη υπογράφηκε στα Γρεβενά η σύμβαση με
την ανάδοχο εργολαβική εταιρεία, παρουσία
επισήμων και πλήθους κόσμου. Σημειώνεται ότι
ο προηγούμενος υπουργός Εργασίας Κωστής
Χατζηδάκης είχε ξεμπλοκάρει το έργο των εργα-
τικών πολυκατοικιών στην Ελευσίνα, δίνοντας
ζωή και αισιοδοξία σε δεκάδες οικογένειες ερ-
γαζομένων. Ο Άδωνις Γεωργιάδης… ξεπετάει
μία μία τις εκκρεμότητες του υπουργείου, το αν-
τικείμενο του οποίου συνδέεται εξόχως με το
κοινωνικό πρόσωπο της κυβέρνησης. Μαζί με
τον επικεφαλής της ΔΥΠΑ έλυσαν ένα ακόμη
χρονίζον πρόβλημα. Και έπεται συνέχεια…

Πολλοί το άκουσαν, λίγοι το κατάλαβαν. Ο διερμηνέας
του Ερντογάν μπέρδεψε τον Κυριάκο με τον αείμνη-
στο Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν στις κοινές δηλώσεις που έκανε με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη μετά τη συνάντησή τους στο Μέγαρο Μα-
ξίμου θέλησε να τον ευχαριστήσει για τη θερμή υπο-
δοχή. Ο διερμηνέας ωστόσο του Τούρκου προέδρου
μπέρδεψε τον Έλληνα πρωθυπουργό με τον πατέρα
του, καθώς τον αποκάλεσε Κωνσταντίνο. Ένα λάθος
που όμως δεν ενόχλησε τον Κυριάκο Μητσοτάκη…

LOCK

Αναγνώριση 
Από τις πιο… βάρβαρες μέρες ήταν η

προχθεσινή για τον υπουργό αναπληρωτή
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο
Παπαθανάση, ο οποίος δεν προλάβαινε να
δέχεται ευχές για την ονομαστική του εορτή.
Οι ευχές αποτελούν αναγνώριση του τερά-
στιου έργου που έχει προσφέρει και το οποίο
θα φανεί ακόμη περισσότερο σύντομα, όταν
θα ολοκληρωθεί πλήρως η δουλειά που έχει
να κάνει με το αναμορφωμένο σχέδιο «Ελλά-
δα 2.0» και τα προγράμματα του ΕΣΠΑ. Η στή-
λη εύχεται χρόνια πολλά στον υπουργό! 

Τι δώρο έκανε 
ο Ερντογάν 
στον Μητσοτάκη; 

Χ
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Η συνάντηση με Έλληνα
επιχειρηματία 
Μέσα στην τουρκική πρεσβεία, ο πρόεδρος Ερντογάν
είδε κι έναν Έλληνα επιχειρηματία, τον Βύρωνα Νικο-
λαΐδη, πρόεδρο του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Ενώσεων
Επαγγελματιών Πληροφορικής (CEPIS), ο οποίος είναι
όπως έμαθα Κωνσταντινουπολίτης. Η εταιρεία του, που
έχει έδρα στην Ελλάδα, έχοντας ως όπλο την τεχνολο-
γία, παρέχει πιστοποιήσεις για επαγγελματικές δεξιό-
τητες σε 500 διαφορετικά γνωστικά πεδία.

Χθες μονοπώλησε την επικαιρότητα ο Ταγίπ. Είχε και μίνι συνάν-
τηση με τον Τούρκο προπονητή του μπασκετικού Παναθηναϊκού, τον
Εργκίν Αταμάν, έξω από την πρεσβεία της Τουρκίας στην Αθήνα και
ενώ είχε ολοκληρωθεί η συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο
Μέγαρο Μαξίμου. Ο Τούρκος πρόεδρος είχε σύντομο διάλογο με
τον Αταμάν, με τον οποίο συνδέεται με στενή φιλία. Σύμφωνα με
πληροφορίες, στον διάλογο που είχαν, ο Ερντογάν είπε στον Αταμάν:
«Είπα στον Μητσοτάκη πως παίζω μπάσκετ. Μου είπε πως παίζει κι
αυτός. Να οργανώσουμε ένα φιλικό όταν έρθει στην Άγκυρα».

Θέλει φιλικό μπασκετάκι με τον Κυριάκο

Ο Αλτούν έκανε
shopping therapy

Το «Κεντρί» πάντως εντόπισε, ενόσω
εξελισσόταν το Ανώτατο Συμβούλιο Συ-
νεργασίας, Τούρκους αξιωματούχους να
κινούνται πέριξ της πρωθυπουργικής
έδρας, επιστρέφοντας από shopping ther-
apy. Μεταξύ αυτών ο άνθρωπος της στή-
λης αναγνώρισε τον διευθυντή Επικοινω-
νίας της Τουρκικής Προεδρίας, Φαχρετίν
Αλτούν, με αρκετές τσάντες από γνωστό
κατάστημα στο κέντρο της Αθήνας.

«Η Ελλάδα ζήτησε και εξασφάλισε την

έγκριση της ΕΕ, ώστε να ενεργοποιηθεί η

δυνατότητα Τούρκων και των οικογενειών

τους να επισκέπτονται όλο τον χρόνο δέ-

κα νησιά μας που είτε έχουν προσφυγικές

δομές είτε έχουν σύνδεση ακτοπλοϊκή με

την Τουρκία», σημείωσε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης. Η συμφωνία αφορά τα εξής νη-

σιά: Λήμνο, Λέσβο, Χίο, Ρόδο, Σύμη, Κα-

στελόριζο, Σάμο, Λέρο, Κάλυμνο, Κω…

Ποια είναι τα 10 ελληνικά νησιά 
που μπορούν να επισκέπτονται οι Τούρκοι;

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo

Οι Νεοαριστεροί
που είναι
Ερντογανικοί

Στην τουρκική πρεσβεία,

πάντως, τον Ταγίπ Ερντογάν

υποδέχτηκαν και δυο μει-

ονοτικοί βουλευτές. Ο λό-

γος για τους Φερχάτ Οζγ-

κιούρ και Χουσεΐν Ζεϊμπέκ

που εδώ και λίγα 24ωρα

ανήκουν στην κοινοβου-

λευτική ομάδα της Νέας

Αριστεράς. 

Δεν έφαγε 
ο Ταγίπ; 

Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, το μενού στο γεύμα

εργασίας που είχε ετοιμα-

στεί περιελάμβανε ντολμα-

δάκια, ταραμοσαλάτα, ψάρι,

καλαμαράκια, χαλβά,

φρούτα και χυμούς. Δεν

έμαθα αν του έφτιαξαν κόλ-

λυβα που του αρέσουν, τα

θεωρεί superfood ο Ταγίπ,

αλλά δεν βλέπω να πρόλαβε

να φάει… Εμείς πάντως τα

ετοιμάσαμε… 

Ο
Ταγίπ έφερε στην Ελλάδα και
τρεις από τις λιμουζίνες του, κα-
θεμιά εκ των οποίων κοστίζει

από 1 έως 2 εκατομμύρια τουρκικές λί-
ρες! Ο Ερντογάν ακολουθεί το παράδειγ-
μα του προέδρου των ΗΠΑ που ταξι-
δεύει με το φημισμένο «Beast», ένα
όχημα-φρούριο. Οι αγαπημένες λιμου-
ζίνες του Τούρκου ηγέτη είναι οχήματα
Mercedes-Maybach. Ο Ερντογάν διαθέτει συνολικά έξι τέτοιες λιμουζίνες για τις επισκέψεις
του στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, ωστόσο στην Αθήνα ήρθε με τρεις. Αντέχουν σε πυρο-
βολισμούς, εκρήξεις, ακόμη και σε επίθεση με χημικά, αφού στο εσωτερικό τους αναπτύσ-
σεται ένα ειδικό κύκλωμα αέρα που εμποδίζει την είσοδο εξωτερικών αερίων. Είναι κατα-
σκευασμένα από ένα ειδικό κράμα τιτανίου που προσφέρει την απαιτούμενη θωράκιση, ενώ
οι πόρτες είναι ενισχυμένες με επιπλέον ατσάλι πάχους 13 εκατοστών.

Ποια είναι τα «θηρία» του Ερντογάν;

Συμβολισμούς αλλά και ενδιαφέρον
έχουν τα δώρα που αντάλλαξαν η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας με τον
Τούρκο ομόλογό της, κατά τη συνάν-
τησή τους στο Προεδρικό Μέγαρο, με
την οποία άνοιξε η αυλαία της επί-
σκεψης Ερντογάν στην Ελλάδα. Η κ.
Σακελλαροπούλου έδωσε στον Ταγίπ
Ερντογάν μια μαρμάρινη πιατέλα από
λευκό μάρμαρο με ανάγλυφο κλαδί
ροδιάς. Από την πλευρά του ο πρό-
εδρος της Τουρκίας ανταπέδωσε με
ένα βάζο περίτεχνης λεπτομέρειας
και σχεδίασης.
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Τ
α εννέα ομοσπονδιακά κράτη
που απαρτίζουν την Αυστρία,
μια χώρα με πολλές διαφο-

ρές αλλά και ομοιότητες με την Ελ-
λάδα, αντιμετωπίζουν ένα ισχυρό
πολιτικό ρεύμα, προερχόμενο από
την άκρα Δεξιά που επηρεάζει κάθε-
τα την τοπική κοινωνία. Η ραγδαία
αύξηση των ποσοστών του Κόμμα-
τος της Ελευθερίας (FPÖ) αποτελεί
πραγματικότητα σε όλες τις μετρήσεις της κοινής
γνώμης το τελευταίο διάστημα.

Το 32% και η πρώτη θέση τρομάζουν όχι μόνο τον
πολιτικό ανταγωνισμό στην Αυστρία, δηλαδή τις άλ-
λες δυνάμεις που υπολείπονται δημοσκοπικά, αλλά
εξίσου σε σημαντικό βαθμό και την ηγεσία των ευ-
ρωπαϊκών θεσμών, που βλέπει μια σύγχρονη και
ελκυστική χώρα να έχει πάρει μια υπερσυντηρητι-
κή στροφή. Το ζητούμενο, ωστόσο, είναι η
ανίχνευση των λόγων που οδηγούν την κοι-
νή γνώμη στην αγκαλιά του κ. Κικλ και της
παρέας του. Διότι σε μια χώρα με βαθιά
κουλτούρα, πολιτισμό, ενεργών πολιτών και
αίσθηση του καθήκοντος δεν μπορεί να δι-
καιολογηθεί με απλουστεύσεις και αφορι-
σμούς η πολιτική μεταστροφή ενός σημαντι-
κού κομματιού του εκλογικού σώματος. 

Χρειάζεται μια βαθύτερη ανάλυση του πο-
λιτικού περιβάλλοντος εντός του οποίου ανα-
πτύσσονται οι δυναμικές των άκρων. Απλά
και ξεκάθαρα. Μια πολύ σοβαρή πολιτική επιστή-
μονας στην Αυστρία, με εξειδίκευση στην εμπειρική
έρευνα, ανέφερε περιγράφοντας την πολιτική κατά-
σταση στη χώρα της πως «δεν είναι όλοι αυτοί που
στηρίζουν το Κόμμα της Ελευθερίας φασίστες ή να-
ζί». Και στην ουσία της τοποθέτησής της έχει από-
λυτο δίκιο, αφού ένα μέρος της κοινωνίας που αντι-
μετωπίζει τη δίνη των τελευταίων κρίσεων αναζητά

το στήριγμα που δεν του παρέχουν οι συμβατικές
δυνάμεις στα σχήματα εκείνα που του προσφέρουν
εύκολες λύσεις μεν, χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα
δε. Το μεγάλο κρας τεστ για την αυστριακή πολιτική
σκηνή έρχεται τον Ιούνιο του 2024 στις ευρωεκλο-
γές. Εκεί, όπου θα φανεί αν η πρωτιά της άκρας δε-
ξιάς είναι μια ουτοπία ή μια πραγματικότητα.

Ποια είναι όμως η εικόνα που διατηρούν οι Αυ-
στριακοί για τη σημερινή Ευρωπαϊκή Ένωση;
Πώς επηρεάζουν την κρίση τους τα τεκταινό-
μενα στις Βρυξέλλες; 

Τα αποτελέσματα του τελευταίου Ευρωβα-
ρόμετρου που είδαν πρόσφατα το φως της
δημοσιότητας είναι ενδεικτικά του κλίματος
που επικρατεί στο σύνολο της χώρας. Ένα εν-
δεικτικό στοιχείο είναι ότι μόνο το 42% των
ερωτηθέντων αξιολογεί θετικά την ένταξη
της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση! Έχει
χτυπήσει μήπως ο ευρωσκεπτικισμός την
πόρτα της Αυστρίας; Σύμφωνα με εκτενή δη-

μοσιεύματα στον αυστριακό Τύπο τα περασμένα ει-
κοσιτετράωρα, οι πολίτες παραμένουν ιδιαίτερα
εχθρικοί προς την ΕΕ. Μάλιστα το 22% των συμμε-
τεχόντων στην έρευνα τη βλέπει ως κάτι κακό. Αξί-
ζει επιπλέον να σημειωθεί ότι τουλάχιστον το 55%
των Αυστριακών που συμμετείχαν στην έρευνα πι-
στεύει ότι η ένταξη στην ΕΕ έχει ωφελήσει τη χώρα
συνολικά και πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό

σε όλη την Ευρώπη. Στη Λιθουανία, την Ιρ-
λανδία, το Λουξεμβούργο και τη Μάλτα κα-
ταγράφηκε πάνω από 90%. Ωστόσο, οι Αυ-
στριακοί αισθάνονται αφενός πως η ΕΕ και
τα όσα αποφασίζονται εκεί επηρεάζουν την
καθημερινότητά τους σε ποσοστό που φτά-
νει το 75%! 

Μια παράμετρος που πρέπει να ληφθεί
υπόψη και μπορεί να επηρεάσει το αποτέ-
λεσμα της κάλπης τον ερχόμενο Ιούνιο εί-

ναι το γεγονός ότι ο αυστριακός λαός είναι έντονα
πολιτικοποιημένος και συμμετέχει μαζικά στις
εκλογικές διαδικασίες. Μάλιστα, η χώρα θεωρείται
μία από εκείνες με τη μεγαλύτερη εκπροσώπηση
σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Σύμφωνα με το Ευ-
ρωβαρόμετρο, η πιθανότητα συμμετοχής έχει αυ-
ξηθεί σε σύγκριση με τις τελευταίες εκλογές -τόσο
στην ΕΕ όσο και στην Αυστρία. 

Η πιθανή συμμετοχή υπολογίζεται περίπου στο
67%, ποσοστό αυξημένο σε σύγκριση με τις ευρωε-
κλογές του 2019 κατά 7%. Η υψηλότερη προσέλευ-
ση δεν σημαίνει ταυτόχρονα ότι οι ψηφοφόροι θέ-
λουν ισχυρότερο ρόλο για το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, καθώς μόνο το 38% των ερωτηθέντων
απαντά θετικά σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Αυτή είναι
η συνολική εικόνα για την Αυστρία λίγο πριν την
έλευση του κρίσιμου 2024.

Οι πολίτες ζητούν πειστικές απαντήσεις για κρί-
σιμα ζητήματα της καθημερινής ζωής που τους
αφορούν άμεσα. Από την πλευρά του, το Κόμμα της
Ελευθερίας ποντάρει σε μια ατζέντα που το Μετα-
ναστευτικό, η στήριξη της οικογένειας, αλλά και τα
λάθη στη διαχείριση της πανδημίας παίζουν κεν-
τρικό ρόλο. Κανείς δεν μπορεί να κάνει ασφαλείς
προβλέψεις για το αποτέλεσμα τον ερχόμενο Ιού-
νιο, αλλά είναι πολύ πιθανό η χώρα να τραβήξει τα
βλέμματα όλων πάνω της, όταν οι κάλπες ανοίξουν
το βράδυ των ευρωεκλογών.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ο ευρωσκεπτικισμός 
χτυπά την πόρτα

της Αυστρίας

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Ε
ξοργισμένοι με την υπόθεση του Όλιβερ, του χάσκι που κακο-

ποιήθηκε μέχρι θανάτου στην Αράχοβα, είμαστε όλοι. Όλοι

εκτός από εκείνους που κάνουν τέτοια πράγματα, υποθέτω, ή

άλλα παρεμφερή. Δεν είναι λίγοι αυτοί, αλλά ας μιλήσουμε για εμάς τους

υπόλοιπους. Όλοι εμείς οι υπόλοιποι θέλουμε να βρεθεί ο δράστης και

να τιμωρηθεί όπως προβλέπεται. Είμαι σαφής: όπως προβλέπεται. Όχι

όπως θεωρούμε ότι του αρμόζει, ούτε όπως θεωρούμε ότι θα έπρεπε να

προβλέπεται. Αν θα πρέπει να

αυστηροποιηθούν οι ποινές ή

όχι, αυτό είναι μια εντελώς ξε-

χωριστή κουβέντα.

Μερικοί συνάνθρωποί μας εί-

ναι εξοργισμένοι με όλη την

Αράχοβα, πρώτον επειδή εκεί

έγινε το περιστατικό και δεύτε-

ρον γιατί υποπτεύονται (και μάλ-

λον όχι πολύ άδικα) ότι κάποιοι

από τους κατοίκους ξέρουν ποι-

ος είναι ο δράστης και δεν το λέ-

νε. Το γιατί μπορεί να ξέρουν ποι-

ος είναι ο δράστης και να μην το

λένε το εξηγήσαμε χθες. Το γιατί

να θες να ανοίξει η γη και να κατα-

πιεί μια ολόκληρη πόλη, πάλι,

επειδή κάποιοι από τους κατοί-

κους της ίσως να ξέρουν και να μη

μιλάνε, παραμένει ανεξήγητο.

Η προτροπή να ακυρωθεί η Αρά-

χοβα είναι από τα πρώτα hashtags

στα social media εδώ και δύο μέ-

ρες, μαζί με αναρτήσεις για μαζι-

κές ή ατομικές ακυρώσεις κρατή-

σεων και εκδρομών και τα λοιπά.

Είναι πάρα πολύ μαχητικά αυτά τα

cancel, παίρνουν πολύ σύντομα

δική τους ζωή και πραγματικά δεν ξέρω αν θα κάνουν κακό στον

τουρισμό της Αράχοβας ενόψει εορτών (δύσκολο το βλέπω), αλλά

πάντως μια αναστάτωση τη φέρνουν. 

Έχω πολλές απορίες
Αρχικά, γιατί cancel Αράχοβα, όπου βασανίστηκε ένας σκύλος

και κανείς δεν μιλάει για τον βασανιστή του, και όχι cancel Σαλαμί-

να, όπου σκοτώθηκε μια γυναίκα και κανείς δεν είχε πει τίποτε για

το δικό της μαρτύριο; Γιατί όχι cancel Ρόδος μετά τη δολοφονία της

Ελένης Τοπαλούδη και τη φιλότιμη προσπάθεια μέρους της τοπικής κοι-

νωνίας να βγάλει λάδι έναν από τους δύο δράστες, τον γηγενή; Γιατί όχι

cancel Κολωνός, όπου ένα 12χρονο κορίτσι εκδιδόταν επί μήνες σχεδόν

σε κοινή θέα; Και πάει λέγοντας, cancel με cancel μπορούμε να ακυρώ-

σουμε όλη τη χώρα, να τελειώνουμε.

Κατά δεύτερον, τι θα κερδίσουμε ακριβώς προκαλώντας οικονομική

ζημία σε μια ολόκληρη πόλη; Θα τους μάθουμε το μάθημά τους; Θα τους

βάλουμε στη θέση τους; Θα τιμωρήσουμε αθώους και κατά φαντασίαν

ενόχους με ολική καταστροφή; Θα πάψουν να κακοποιούνται ζώα; Θα

τους κάνουμε όλους ρουφιάνους, που θα καταδίδουν όποιον τους έρθει,

μπας και ταΐσουν το μένος μας και ηρεμήσουμε και τους αφήσουμε ήσυ-

χους; Τι;

Αν θα μπορούσε να τιμωρηθεί για κάτι η Αράχοβα, αυτό είναι οι εξω-

φρενικά υψηλές τιμές της, αλλά αυτό δεν είναι ποινικό αδίκημα και στην

τελική, όποιος θέλει και μπορεί (ή νομίζει ότι μπορεί) πάει. Οι άλλοι ας

μην πάνε. Απλό.

Η βασική μου απορία όμως είναι

άλλη: Γιατί έχουμε γίνει τόσο θυ-

μωμένοι και εκδικητικοί; 

Μια -λίγο- υποκριτική
ευαισθησία

Είναι πολύς ο κόσμος που πι-

στεύει ότι κάνοντας ένα θυμωμένο

ποστ στα social media, με μερικά

καταγγελτικά cancel και μερικές

κατάρες επί δικαίων και αδίκων

μέσα, κάνει ακτιβισμό. Ο ακτιβι-

σμός δεν είναι αυτό όμως. Ο ακτιβι-

σμός είναι η προσπάθεια να γίνουν

τα πράγματα καλύτερα και να στα-

ματήσουν τα πράγματα που είναι

χειρότερα. Ακτιβισμός είναι να μην

κάθεσαι στον καναπέ σου˙ να ση-

κώνεσαι και να αναλαμβάνεις δρά-

ση, οργανωμένα, πάνω σε συγκε-

κριμένους στόχους, με συγκεκρι-

μένα πλάνα και με συγκεκριμένα

στοιχεία πίσω σου. Ακτιβισμός δεν

είναι να κάθεσαι στον καναπέ σου

και να πατάς κουμπιά, βγάζοντας

τον θυμό σου πάνω σε ό,τι και όποι-

ον βρεθεί μπροστά σου. Αυτό είναι

το αντίθετο του ακτιβισμού, είναι τυφλή εκδικητικότητα.

Δεν ξέρω αν η Αράχοβα στοχοποιήθηκε επειδή είναι αυτό που εί-

ναι, σύμβολο δηλαδή μιας ευμάρειας την οποία πλέον ελάχιστοι

μπορούν να απολαύσουν. Πιστεύω ότι, εν μέρει, αυτό μας το κάνει

πιο εύκολο. Αν το ίδιο περιστατικό είχε συμβεί σε ένα φτωχικό χω-

ριό, θα πέφτανε οι αναλύσεις βροχή περί του καπιταλισμού που φέρ-

νει ανισότητες και δημιουργεί κοινωνικά σημεία και τέρατα. Το

οποίο είναι σωστό, πράγματι τα κάνει αυτά ο καπιταλισμός, ιδιαίτερα

στην άγρια μορφή του. Δεν θα έκανε κανείς cancel το Πέραμα όμως

ούτε την Οργάνη Ροδόπης, το φτωχότερο μέρος της Ελλάδας. Εξάλλου, σε

όλη την Ελλάδα καθημερινά κακοποιούνται χιλιάδες ζώα, μερικά οργανω-

μένα και πάρα πολύ νόμιμα, όπως τα σφάγια ας πούμε. Ή τα γαϊδουράκια

στη Σαντορίνη. Ή τα άλογα που σέρνουν τις άμαξες. Γιατί δεν κάνει κανείς

cancel τις Σπέτσες, την Αίγινα και τον Ταύρο με τα σφαγεία του;

Ακόμη καλύτερα, γιατί δεν κάνει κανείς cancel το γιορτινό του τραπέζι;

Ή τον χασάπη της γειτονιάς του;

Επειδή η Αράχοβα βολεύει καλύτερα. Από όλες τις απόψεις. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Cancel_Αράχοβα
και επιλεκτικές

ευαισθησίες



1.Δικαιοσύνη η… δικαία
Οι -ισοπεδωτικά, οριζόντια και χωρίς ορθολογικά κριτήρια
για τον προσδιορισμό της φοροδοτικής ικανότητάς τους-
φοροδιωκόμενοι ελευθεροεπαγγελματίες και αυτοαπα-
σχολούμενοι… (οι οποίοι διαδήλωσαν προ ημερών δια-
μαρτυρόμενοι για τα μέτρα και «πέτυχαν» να μπο-
ρούν να αμφισβητούν τα τεκμήρια με τίμημα τον
εξονυχιστικό έλεγχο κάθε δηλωθείσης δαπάνης σε
βάθος 5ετίας…)
Γνωρίζουν άραγε το εξής; 
Πως τα 150.000 ευρώ αναδρομικά, τα οποία επιδί-
κασαν με πρόσφατες αποφάσεις τα δικαστήρια σε
κάθε Έλληνα διπλωματικό -κρίνοντας πως δεν
πρέπει να φορολογείται το επίδομα αλλοδαπής,
που συχνά αγγίζει τα 10.000 ευρώ μηνιαία- κατά
πάσα βεβαιότητα δεν είναι οι μόνες προσφορές της δικα-
στικής γενναιοδωρίας στον συγκεκριμένο κλάδο; 
Γνωρίζουν, δηλαδή, πως επίκειται η εκδίκαση και πολλών
άλλων προσφυγών, με αναμενόμενον βάσει της διαμορ-
φωθείσης νομολογίας τον σημαντικό περαιτέρω πλουτι-
σμό των αστέρων της ελληνικής διπλωματίας; 
Αυτό ασφαλώς είναι κάτι «δίκαιο», αφού προφανώς κατά
τη δικαστική κρίση οι -εξ ορισμού- έχοντες δύο ή διπλά
όμματα διπλωμάτες έχουν και δύο στόματα να θρέψουν… 
Και δεν συζητάμε για τα κατά καιρούς επιδικαζόμενα σε
άλλους κρατικοδίαιτους, τα οποία τελικά θα πληρώσουν
οι είλωτες, μισθωτοί, αυτοαπασχολούμενοι και εργοδό-
τες της παραγωγής και της εργασίας στον ιδιωτικό τομέα,
αφού οι δικαστικές αποφάσεις μάλλον δεν ανακαλύ-
πτουν και αυτοφυή 500ευρα… (Με εύλογο αποτέλεσμα η
χωρίς ουσιαστικές διαφοροποιήσεις προσπάθεια πάτα-
ξης της μεγάλης φοροαποφυγής στην ιδιωτική οικονο-
μία να προκαλεί συνθήκες ασφυξίας στη μικρή επιχειρη-
ματικότητα.) 

2.Δικαιοσύνη η… ωκεία
Οι, και βάσει δικών τους αποφάσεων, προνομιακώς αμει-

βόμενοι λειτουργοί της Θέμιδος, όταν επιτέλους εκδικα-
στεί μια υπόθεση -συνήθως μετά από μεγάλες καθυστε-
ρήσεις στον προσδιορισμό και τις αναπόφευκτες αναβο-
λές-, έχουν νομοδιαμορφωμένη υποχρέωση να εκδώσουν
απόφαση εντός οκταμήνου από την ημέρα εκδίκασης. 
Στο οκτάμηνο, ωστόσο, ουδέν συμβαίνει κατά την πάγια δι-

καστηριακή πρακτική. Αν ξεπεραστεί 12μηνο υπάρ-
χει πιθανότητα η εποπτεύουσα δικαστική αρχή να
αφαιρέσει από τον δικαστή την υπόθεση και να τη
χρεώσει σε άλλον. Με μεγάλη περαιτέρω καθυστέ-
ρηση, για την ενημέρωση του νέου υπεύθυνου,
πάντα εις βάρος τους διάδικου/πολίτη. (Μάλιστα οι
προϊστάμενοι αυτό λένε συνήθως στους διαμαρτυ-
ρόμενους δικηγόρους: «Αν του αφαιρέσω την υπό-
θεση, ο πελάτης σου θα υποστεί μεγαλύτερη καθυ-
στέρηση»…) Ας αφήσουμε δε τα ποινικά, όπως η

περίπτωση ενός καθ’ ομολογία υπότροπου βιαστή, του
οποίου δεν προσδιορίστηκε η δίκη στον έναν χρόνο της
προφυλάκισής του…
Θα μπορούσε, βέβαια, να διερωτηθεί ο καλοπροαίρετος:
«Καλά για τους κωλυσιεργούντες, βραδυπορούντες, επί
χρόνια μη εκδίδοντες αποφάσεις συνέπειες δεν υπάρ-
χουν; Στις προαγωγές τους; Σε δυσμενείς μεταθέσεις; Σε
παρακράτηση μισθών; Μπορούν και γίνονται αναιρετικοί
δικαστές αυτοί, οι αποφάσεις των οποίων αναιρούνται σε
ποσοστό πολύ άνω του μέσου όρου; Κ.λπ…».
Οπότε ο γνωρίζων θα απαντούσε (έστω και αν υπήρξαν
απειροελάχιστες περιπτώσεις κυρώσεων): «Το άλλο με τον
Τοτό το ξέρεις;»…

3.Δικαιοσύνη η… αυτοκαθαιρόμενη
Αν καλά θυμάμαι, η «βιομηχανία» έκδοσης δικαστικών
αποφάσεων επιδικαζουσών αναδρομικά στους δικαστές
ξεκίνησε τη δεκαετία του 1990, όταν ως βάση σύγκρισης
με τους μισθούς των συγκεκριμένων θεμιστοπόλων χρη-
σίμευσαν οι απολαβές κάποιων γιατρών σε παραμεθόριες
περιοχές, οι οποίοι έκαναν εφημερία ή ήταν σε επιφυλακή

επί καθημερινής βάσεως, 30 ή 31 ημέρες τον μήνα. Βέβαια
αργότερα το υψηλότερης επινοητικότητας Μισθοδικείο
του άρθρου 88.2 του Συντάγματος εκτόξευσε τα αναδρομι-
κά σε εξαψήφια νούμερα, βάζοντας ως βάση σύγκρισης
τις απολαβές του… ενός και μοναδικού διευθύνοντος
συμβούλου της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και
Ταχυδρομείων, πρώην μάνατζερ του ιδιωτικού τομέα, τον
οποίο η τότε κυβέρνηση μετεκάλεσε από το εξωτερικό για
να εξυγιάνει την εταιρεία! 
Όλα αυτά δε με νομική βάση τη συνταγματική πρόβλεψη
πως οι απολαβές των δικαστικών λειτουργών είναι…
«ανάλογες προς το λειτούργημά τους»!
«Λειτούργημα», όμως, όπως και «λειτουργικό δικαίωμα»
νοηματικά σημαίνει συνύπαρξη δικαιωμάτων και υποχρε-
ώσεων.
Τι γίνεται, όμως, με τους επιλήσμονες των υποχρεώσεών
τους λειτουργούς της Θέμιδος; Ουσιαστικά… τίποτε: Μόνο
και αποκλειστικά επί προεδρίας στον Άρειο Πάγο της Μα-
ρίας Γεωργίου απομακρύνθηκαν κάποιοι -απειροελάχι-
στοι, μετρήσιμοι στα δάχτυλα των χεριών- «δικαστές». Οι
οποίοι είτε… δεν είχαν πάει να αναλάβουν καθήκοντα σε
δικαστήρια που δεν τους άρεσαν (πχ, σε νησιά) είτε πλη-
σίαζαν… διψήφιο αριθμό ετών χωρίς να εκδώσουν ούτε
μια απόφαση! 
Όταν, δε, λέμε «απομακρύνθηκαν», εννοούμε από το δικα-
στικό σώμα. Στο Δημόσιο παρέμειναν και δη σε προνομι-
ούχες θέσεις, πχ, στο υπουργείο Οικονομικών -συχνά ως
διευθυντές εφοριών- προκειμένου, αφού έλαμψαν με τον
δικαιοδοτικό ζήλο τους, να διαπρέψουν και με τις φοροει-
σπρακτικές ικανότητές τους. Αυτό προκειμένου να κατο-
χυρώσουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα, αποφεύγοντας μάλι-
στα και δύσκολες δικαστικές υποθέσεις, καθώς και μετα-
κίνηση στα ανεπιθύμητα μέρη.
Ειλικρινής απορία του υπογράφοντος είναι, ωστόσο, η παρα-
κάτω: Οι ως άνω θα κατοχυρώσουν σύνταξη διευθυντή εφο-
ρίας; Ή δικαστή; Ή θα υπάρξει ένας συγκερασμός κατ’ ανα-
λογία του χρόνου παραμονής σε καθεμιά από τις δύο θέσεις;
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του Θανάση 
Διαμαντόπουλου

μέλος 
της Δικαί-Ωσης

Δικαιοσύνης «αρεταί» 



Η
χθεσινή επίσκεψη του Τούρκου
προέδρου στην Αθήνα επιβεβαί-
ωσε για μία ακόμη φορά τη δεινό-

τητα του Κυριάκου Μητσοτάκη στον χειρι-
σμό δύσκολων διμερών σχέσεων, αφού
παρουσία του πρωθυπουργού ο κ. Ερντο-
γάν απέφυγε να χρησιμοποιήσει την προ-

κλητική ρητορική αξιώσε-
ων της προηγούμενης πε-
ριόδου, επέλεξε ηπιότε-
ρους τόνους, ενώ έθιξε μό-
νο υπαινικτικά τα θέματα
του Αιγαίου και της Ανατο-
λικής Μεσογείου, αναφέ-
ροντας ότι έχει διαφορετι-
κές θέσεις από την Αθήνα.

Προς επιβεβαίωση μάλιστα των καλών του
προθέσεων, απηύθυνε πρόσκληση στον κ.
Μητσοτάκη να επισκεφτεί την Τουρκία.

Επίσης, ο κ. Ερντογάν παραδέχτηκε τα
βήματα που έκανε η Ελλάδα σε θέματα που
ενοχλούν την τουρκική πλευρά, τα οποία
αφορούν ομάδες που θεωρούνται για την
Τουρκία τρομοκρατικές, όπως το κλείσιμο
των προσφυγικών εγκαταστάσεων του
Λαυρίου και η συνεργασία της Αθήνας στην
αντιμετώπιση ομάδων που θεωρούνται
απειλή για το τουρκικό καθεστώς. Από την
πλευρά του ο πρωθυπουργός, επιβεβαι-
ώνοντας την απόλυτη ετοιμότητα της Αθή-
νας, απάντησε άμεσα στον κ. Ερντογάν,
αποκαλώντας τη μειονότητα μουσουλμανι-
κή, όπως προβλέπεται στη Συνθήκη της
Λωζάννης.

«Η Θράκη αποτελεί παράδειγμα αρμονι-
κής συνύπαρξης χριστιανών και μουσουλ-
μάνων. Και θέλουμε να διασφαλίσουμε
στην πράξη ίσες ευκαιρίες. Ο προσδιορι-
σμός της μειονότητας ως μουσουλμανικής
καθορίζεται από τη συνθήκη της Λωζάν-
νης», τόνισε ο πρωθυπουργός απαντώντας
στον ισχυρισμό του Ερντογάν, ο οποίος
επέμεινε λεκτικά -και μάλιστα δύο φορές-
να μιλά για τουρκική μειονότητα Δυτικής
Θράκης, επικαλούμενος το διεθνές δίκαιο.

Δεν απάντησε 
Μάλιστα, αφού ο πρωθυπουργός απάν-

τησε στον Τούρκο πρόεδρο, ο Ερντογάν δεν
πρόσθεσε κάτι άλλο, ενώ χειροκρότησε
κιόλας τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Αμέσως
μετά έδωσαν τα χέρια, φωτογραφήθηκαν
και αποχώρησαν. Σύμφωνα με κυβερνητι-
κά στελέχη, το γεγονός ότι ο Τούρκος πρό-
εδρος απέφυγε καθ’ οιονδήποτε τρόπο να
ρίξει λάδι στη φωτιά και κινήθηκε εντός
των πιο μετριοπαθών σεναρίων από όσα εί-
χαν γίνει για το πώς θα εξελιχθεί η επίσκε-
ψή του στη χώρα μας πιστώνεται προσωπι-
κά στον πρωθυπουργό, ο οποίος ακολου-
θεί μια πολυεπίπεδη πολιτική που έχει
προσδώσει κύρος στη χώρα αλλά και κρί-
σιμες συμμαχίες, που προφανώς παίζουν

τον ρόλο τους στη νέα στάση του Τούρκου
προέδρου έναντι της Ελλάδας.

Η χθεσινή επίσκεψη του Τούρκου προ-
έδρου στη χώρα μας δεν θύμιζε σε τίποτα
την αντίστοιχη του 2017, με τον κ. Ερντογάν
να επιδεικνύει ένα απολύτως διαφορετικό
προφίλ. Αυτό βεβαίως, όπως σημειώνουν
πολιτικοί και διπλωματικοί παρατηρητές,
δεν απαντά με ασφάλεια στο αν θα προχω-
ρήσουμε σε επίλυση των υπαρκτών διαφο-
ρών. Ακόμη όμως και σε αυτή την περίπτω-
ση, θα έχει γίνει ένα σημαντικό βήμα αφε-
νός με την υπογραφή του Συμφώνου Φι-
λίας Ελλάδας - Τουρκίας, αφετέρου με τις
συνεννοήσεις σε εμπορικά, τουριστικά,
εκπαιδευτικά και πολιτιστικά ζητήματα.
Κυβερνητικές πηγές μάλιστα αναδει-
κνύουν τη σημασία της Διακήρυξης Φιλίας
και Καλής Γειτονίας που υπέγραψαν χθες
οι Μητσοτάκης και Ερντογάν. 

Ήρεμα νερά 
Όπως τονίζουν στο Μέγαρο Μαξίμου, εί-

ναι η πρώτη φορά που Ελλάδα και Τουρκία,
με τις υπογραφές του πρωθυπουργού της
Ελλάδας και του προέδρου της Τουρκίας,

δεσμεύονται σε σχέσεις φιλίας και καλής
γειτονίας και σε «ήρεμα νερά».

Οι ίδιες κυβερνητικές πηγές αναφέρουν
ότι στη Διακήρυξη υπογραμμίζεται η ση-
μασία αποτελεσματικών διαύλων επικοι-
νωνίας σε κάθε επίπεδο και δίνεται έμφα-
ση στην αποφυγή συγκρουσιακών κατα-
στάσεων και δυνητικής κλιμάκωσης.

Επιπλέον, σύμφωνα με το Μέγαρο Μαξί-
μου, η Διακήρυξη καθορίζει τις αρχές και
τα ορόσημα του ελληνοτουρκικού διαλό-
γου και των επαφών στη βάση των τριών
αξόνων που είχαν συμφωνηθεί κατά τη συ-
νάντηση του πρωθυπουργού με τον Τούρκο
πρόεδρο στο Βίλνιους τον περασμένο Ιού-
λιο:
• Πολιτικός διάλογος για θέματα αμοιβαίου
ενδιαφέροντος, στον οποίο εντάσσονται οι
διερευνητικές επαφές.
• Θετική ατζέντα, η οποία διαρκώς θα εμ-
πλουτίζεται.
• Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, στα
οποία συμπεριλαμβάνονται και μέτρα για
τη μείωση «αδικαιολόγητων πηγών έντα-
σης καθώς και των κινδύνων που απορρέ-
ουν από αυτές».

«Δεσμεύεται η Τουρκία»
Κατά τις ίδιες κυβερνητικές πηγές, είναι

μια δήλωση προθέσεων στην οποία και η
Τουρκία δεσμεύεται για τους στόχους του
Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές
του Διεθνούς Δικαίου και της φιλικής συ-
νεργασίας μεταξύ των κρατών.

«Υπάρχει σαφής αναφορά στη δέσμευση
αποφυγής δηλώσεων και ενεργειών που
υπονομεύουν το πνεύμα και το γράμμα της
Διακήρυξης ή θέτουν σε κίνδυνο την ειρή-
νη και τη σταθερότητα στην περιοχή», τονί-
ζεται χαρακτηριστικά από το στενό περι-
βάλλον του πρωθυπουργού.

Επιπλέον, η Τουρκία δεσμεύεται στην επί-
λυση όποιας διαφωνίας προκύψει με την Ελ-
λάδα με φιλικό τρόπο, είτε με απευθείας δια-
βουλεύσεις με τη χώρα μας είτε με άλλα μέ-
σα αμοιβαίας επιλογής, όπως προβλέπεται
από τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

Εν κατακλείδι, η χθεσινή μέρα επισφρά-
γισε τους χειρισμούς του Κυρ. Μητσοτάκη,
ο οποίος, εκτιμώντας τις νέες ισορροπίες
που διαμορφώνονται στη διεθνή σκηνή,
έκρινε ότι είναι η κατάλληλη στιγμή για να
γίνει πράξη η βούληση των δύο χωρών για
την εδραίωση ενός ευνοϊκού κλίματος, μέ-
σα από θέματα που μπορούν να υπάρξουν
συνεργασίες (οικονομία, εμπόριο, Μετα-
ναστευτικό κ.ά.), προκειμένου να λειανθεί
το έδαφος ώστε κάποια στιγμή στο μέλλον
να μπουν στο τραπέζι τα θέματα της λεγό-
μενης «σκληρής» ατζέντας. 
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Η σιωπή και η πρόσκληση του
«σουλτάνου» δείχνουν νηνεμία 

Ο Ερντογάν απέφυγε να χρησιμοποιήσει προκλητική ρητορική 
και επέλεξε ηπιότερους τόνους θίγοντας μόνο υπαινικτικά 

τα θέματα του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου
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Τ
ην επόμενη μέρα της επίσκεψης του Ταγίπ

Ερντογάν στην Αθήνα εξετάζει η ελληνική

διπλωματία, η οποία είναι ικανοποιημένη

από τις δηλώσεις τόσο στο Μέγαρο Μαξίμου όσο και

στο Προεδρικό Μέγαρο του προέδρου της Τουρκίας.

Υπάρχει ωστόσο ο προβληματισμός για το αν ο Ερν-

τογάν θελήσει να εκμεταλλευτεί το

θετικό momentum που υπάρχει στις

ελληνοτουρκικές σχέσεις για να πά-

ρει ανταλλάγματα από τη Δύση. Άλλω-

στε, μόλις πριν από δύο μέρες είχε

δηλώσει ότι αναμένει βήματα από το

αμερικανικό Κογκρέσο για την πώλη-

ση F-16 στην Άγκυρα και την ταυτόχρονη προώθηση

της επικύρωσης ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

«Για το θέμα των F-16 είπαμε στους συνομιλητές

μας πως αν οι ΗΠΑ έχουν το Κογκρέσο, έχουμε και

εμείς το δικό μας Κογκρέσο, δηλαδή το Κοινοβούλιο.

Δεν υπάρχει τίποτα να πούμε μέχρι να ληφθεί η τελι-

κή απόφαση από το Κοινοβούλιό μας. Εγώ ως πρό-

εδρος, όπως έχω πει, το παρέπεμψα στο Κοινοβού-

λιο και με ευχαριστήσατε. Έκανα το καθήκον μου,

αλλά περιμένω και κάτι από εσάς. Θα πρέπει να πε-

ράσετε αυτό το θέμα στο Κογκρέσο σας και ας κά-

νουμε αυτά τα βήματα μαζί ταυτόχρονα», είχε δηλώ-

σει ο Ερντογάν σε δημοσιογράφους κατά την πτήση

επιστροφής του από το Κατάρ.

Οι αναφορές του Ερντογάν στην «τουρκική» μει-

ονότητα στη Θράκη έδειξαν ότι θέματα που εντάσ-

σονται στην ατζέντα της Άγκυρας για τον διάλογο με-

ταξύ των δύο χωρών θα συνεχίσουν να παραμένουν

στο προσκήνιο. Η Λευκωσία επίσης πρόσεξε την

αναφορά του Ερντογάν στην επίλυση του Κυπριακού

με βάση την πραγματικότητα, υπονοώντας επίλυση

στη βάση των δύο ανεξάρτητων κρατών. Ο Έλληνας

πρωθυπουργός σημείωσε ότι δεν υπάρχει άλλη λύση

από τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών: «Για εμάς,

το λέω καθαρά, δεν υπάρχει άλλη λύση πέραν των

αποφάσεων του Συμβουλίου

Ασφαλείας του Οργανι-

σμού Ηνωμένων Εθνών».

Ζήτησε ακόμη επανεκκίνηση του διάλογου από

εκεί που διακόπηκε το 2017. Οι σχετικά ήπιες ανα-

φορές του για τη Μέση Ανατολή εκτιμούν αναλυτές

ότι μπορεί επίσης να ήταν εκ του πονηρού. Διότι

Αμερικανοί νομοθέτες σε δικομματική επιστολή που

έστειλαν στον υπουργό Εξωτερικών Άντονι Μπλίν-

κεν εξέφρασαν την άμεση ανάγκη οι Ηνωμένες Πο-

λιτείες να ασκήσουν πίεση στην Τουρκία προκειμέ-

νου να σταματήσει να στηρίζει τις τρομοκρατικές

δραστηριότητες της Χαμάς. Κάτι που δεν μπορεί να

αγνοήσει ο Ερντογάν. Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία

ήταν του βουλευτή Κρις Πάπας. Στην επιστολή τους

οι βουλευτές περιέγραψαν αναλυτικά τη διπλωματι-

κή, πολιτική, οικονομική και υλικοτεχνική υποστή-

ριξη που η Άγκυρα έχει προσφέρει τα τελευταία

χρόνια στη Χαμάς, υποστηρίζοντας ότι οι ΗΠΑ έχουν

το ηθικό αλλά και το στρατηγικό καθήκον να χρησι-

μοποιήσουν κάθε διαθέσιμο εργαλείο για να αποκό-

ψουν την τρομοκρατική οργάνωση από τις βασικές

πηγές ενίσχυσής της. Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την

Τουρκία, οι Αμερικανοί εκτιμούν ότι είναι επιτακτι-

κή ανάγκη να ληφθούν άμεσα μέτρα, καθώς τα υλικά

που συρρέουν από την κυβέρνηση Ερντογάν στη Γά-

ζα χρησιμοποιούνται για την κατασκευή των ρουκε-

τών που συνεχίζουν να πλήττουν το Ισραήλ.

Έκανε την... πάπια για τα F-16
Προβληματισμός από την Αθήνα

σχετικά με το αν ο Ερντογάν
θελήσει να εκμεταλλευτεί το θετικό

momentum που υπάρχει
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις για 

να πάρει ανταλλάγματα από τη Δύση

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



H
βουλευτής Τρικάλων της ΝΔ Κατερίνα Παπα-
κώστα μιλάει στην «Political» για τη συνάντη-
ση του πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρό-

εδρο, την ακρίβεια, το φορολογικό νομοσχέδιο και τις
εξελίξεις στην Κεντροαριστερά. 

Τι κερδίζει η Ελλάδα από τη συνάντηση με τον Ερντο-
γάν; Πόσο σημαντική είναι η επαφή που πραγματοποιεί
η κυβέρνηση;

Έπειτα από μια επταετία εκρηκτικών διακυμάνσεων
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις καταφέρνουμε να προ-
σέλθουμε στο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας με την
Τουρκία σε ένα πρωτοφανές θετικό κλίμα. Σαφώς
υπάρχει πάντα η επιφύλαξη αναφορικά με τον ανατρε-
πτικό του χαρακτήρα και την εμπρηστική ρητορική του
Τούρκου προέδρου, όμως θεωρούμε ότι έχει γίνει μια
αμοιβαία προσπάθεια για τη δημιουργία προϋποθέσε-
ων εξομάλυνσης των μεταξύ μας σχέσεων ώστε να μην
πυροδοτείται και το... αναθεωρητικό αφήγημα της γεί-
τονος χώρας.

Η διμερής συνάντηση με τον πρωθυπουργό προ-
σβλέπει σε μια χαρτογράφηση των προθέσεων ως
προς την υλοποίηση της δέσμευσης του Βίλνιους για
έναν πολιτικό διάλογο θετικών δηλώσεων, ο οποίος,
κατά τη συνήθη πρακτική της χώρας μας, θα κινείται
πάντοτε στη βάση του Διεθνούς Δικαίου.

Είναι ήδη μεγάλη διπλωματική και γεωπολιτική επι-
τυχία η σταδιακή εμπέδωση της καλής γειτνίασης μέ-
σω της προώθησης του διαλόγου έναντι των προκλή-
σεων για τη σταθεροποίηση του status quo στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο. Τα αποτελέσματα, τουλά-
χιστον σε ό,τι αφορά τις μεταναστευτικές ροές, αντικα-
τοπτρίζουν την αλλαγή αυτή, χωρίς βέβαια αυτό να συ-
νεπάγεται τη χαλάρωση από πλευράς της Ελλάδας των
αμυντικών μέτρων προστασίας των συνόρων.

Θεωρούμε πάντως πως είναι προς όφελος και των
δύο πλευρών να δρομολογηθούν διμερείς συμφωνίες
σε πολλαπλούς τομείς, όπως έχει ήδη εξαγγελθεί, οι
οποίες θα ενισχύσουν περαιτέρω το θετικό κλίμα, κάτι
που προσδοκά έντονα και η Τουρκία, καθώς στρατηγι-
κός της στόχος, εκτός από την αποκατάσταση των με-
ταξύ μας σχέσεων, είναι και η αντίστοιχη «ειρήνευση»
με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η ακρίβεια επιμένει. Είναι αρκετά όσα γίνονται;
Είναι γεγονός ότι παρατηρείται μια ευρύτερη πολιτική,
γεωπολιτική και ενεργειακή αβεβαιότητα, η οποία
επηρεάζει στο σύνολό της την Ευρωπαϊκή Ένωση και
κατ’ επέκταση τη χώρα μας. Σε εθνικό επίπεδο μέχρι
στιγμής έχουν ενεργοποιηθεί όλοι οι διαθέσιμοι μηχα-
νισμοί τόσο για την υποστήριξη των πολιτών και την
ενίσχυση της αγοραστικής τους δύναμης όσο και για
την καταπολέμηση της ακρίβειας και την περιστολή
φαινομένων αισχροκέρδειας, ενώ παράλληλα σχεδιά-
ζονται νέα, ακόμη πιο αποτελεσματικά εργαλεία.
Υπάρχει όμως μια δυναμική που δεν είναι εφικτό να
ελεγχθεί στο 100%. Ενώ δηλαδή παρατηρούμε για πρώ-
τη φορά ποσοστά ανεργίας κάτω από το 10%, αποδίδου-
με αυξήσεις έπειτα από μια δεκαετία σε 660.000 δημό-
σιους υπαλλήλους και 2,5 εκατομμύρια συνταξιού-
χους, αυξάνουμε το επόμενο διάστημα τον βασικό μι-
σθό και προωθούμε πρόσθετες φοροελαφρύνσεις, πα-
ράλληλα οι εξωγενείς κρίσεις οδηγούν τις τιμές σε
καλπάζουσες αυξήσεις. Η πρόσφατη καταστροφική

πλημμύρα της Θεσσαλίας αποτελεί το πλέον απτό πα-
ράδειγμα, καθώς φαίνεται πως ήδη έχει επηρεάσει ση-
μαντικά τις τιμές των αγροτικών προϊόντων…

Για αυτό και επιμένουμε στην περαιτέρω στήριξη
των χαμηλών εισοδημάτων με έκτακτες ενισχύσεις
μες στον Δεκέμβριο, οι οποίες θα ξεπεράσουν τα 350
εκατ. ευρώ, ενώ έχουν ήδη κλειδώσει και τα εορταστι-
κά καλάθια, σε μια προσπάθεια ανακούφισης των νοι-
κοκυριών κατά τη χριστουγεννιάτικη περίοδο.

Σας επιτίθενται από την αντιπολίτευση για μια σειρά
από θέματα όπως το φορολογικό νομοσχέδιο. Θεωρείτε
ότι υπάρχουν αστοχίες;

Παρά τις πάγιες αποκλίσεις στην ιδεολογική και πολιτι-
κή μας ταυτότητα με την αντιπολίτευση, προσπαθούσα-
με ανέκαθεν να παραμείνουμε ανοιχτοί σε έναν παρα-
γωγικό διάλογο, ο οποίος θα λειτουργεί προς όφελος
των πολιτών. Δυστυχώς η συνήθης αντιπολιτευτική
πρακτική περιορίζεται στο πολιτικό μένος, αποφεύγον-
τας την ενεργό συμμετοχή στη νομοθετική διαδικασία.

Το νέο νομοσχέδιο περιλαμβάνει μια μακρά λίστα
πρωτοβουλιών, οι οποίες στοχεύουν στον περιορισμό
της φοροδιαφυγής. Ενεργοποιεί τα ψηφιακά μέσα που
θα διευκολύνουν τη διενέργεια αποτελεσματικών
ελέγχων και θα αποθαρρύνουν την παραβατική συμπε-
ριφορά. Πρόκειται δηλαδή για μια νομοθετική ρύθμιση

η οποία δεν προωθεί ad hoc μέτρα κατά συγκεκριμέ-

νων κατηγοριών φορολογουμένων, αλλά δημιουργεί

ένα πλαίσιο προστασίας για το σύνολο των φορολογου-

μένων και του ίδιου του κοινωνικού κράτους. Η πολε-

μική που χρησιμοποιείται σίγουρα δεν αποτελεί δείκτη

αποτελεσματικότητας της ρύθμισης, συνεπώς εμμέ-

νουμε στο θετικό πρόσημο των εκτιμήσεων της αιτιο-

λογικής έκθεσης έως αποδείξεως του εναντίου.

Πώς κρίνετε τις εξελίξεις στην Κεντροαριστερά; Είναι
επικίνδυνη η απουσία αντιπολίτευσης;

Όχι, δεν τίθεται θέμα επικινδυνότητας. Η κυβέρνηση
παραμένει προσηλωμένη στην υλοποίηση της μεταρ-
ρυθμιστικής της ατζέντας, σεβόμενη την εμπιστοσύνη
του ελληνικού λαού σε όσα πρεσβεύει, οραματίζεται
και προαναγγέλλει. Δεν επιτρέπουμε σε εξωγενείς
τριγμούς να μας επηρεάσουν.

Παρακολουθούμε πάντως με ενδιαφέρον, ίσως και
με σκεπτικισμό, τις εξελίξεις στην Κεντροαριστερά,
αναμένοντας τον τελικό σχηματισμό της ταυτότητας
των κομμάτων και τη λειτουργία των κοινοβουλευτι-
κών ανακλαστικών τους. Μια σαφής ιδεολογική βάση
πάντως και ένας ξεκάθαρος προσανατολισμός σίγουρα
θα ωφελήσουν πρωτίστως τους πολίτες και δευτε-
ρευόντως τα ίδια τα κόμματα που προσδοκούν βελτιω-
μένες επιδόσεις, αρχής γενομένης από τις επερχόμε-
νες ευρωεκλογές. Οψόμεθα!Κ
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«Στόχος της Τουρκίας
η αποκατάσταση των σχέσεων 

με Ελλάδα και ΕΕ»
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Μ
όλις μία μέρα κράτησε η γραμμή
για «εμπάργκο» στα τηλεοπτικά
πάνελ που θα καλούν εκπροσώ-

πους της Νέας Αριστεράς, που είχε αρχι-
κά ρίξει η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, δείχνοντας

ότι παρά τις προσπάθειες
να απαξιωθεί η διάσπαση
του κόμματος, τα πράγματα
είναι πολύ σοβαρότερα.

Η τακτική της ηγετικής
ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ έχει
δύο στοχεύσεις. Αρχικά να
εξοστρακίσει από τα
ΜΜΕ τούς εκπροσώ-

πους της Νέας Αριστεράς, καθώς τα
Μέσα θα προτιμήσουν να έχουν εκπρό-
σωπο του κόμματος που φέρει ακόμη
τον τίτλο της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και όχι της νεοσύστατης ομάδας, ενώ
παράλληλα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν ιδιαίτε-
ρη εμπιστοσύνη στα... εναπομείναντα στε-
λέχη για να βρεθούν απέναντι στους μπα-
ρουτοκαπνισμένους της Νέας Αριστεράς.

Από την πλευρά του πάντως ο βουλευ-
τής Κιλκίς Πέτρος Παππάς, ο οποίος ανα-
κοίνωσε τη νέα αυτή γραμμή, καλεσμένος
σε πάνελ του One τόνισε: «Είναι μια πληγή
πολύ πρόσφατη η διαίρεση της κοινοβου-
λευτικής ομάδας τόσο για εμάς όσο και για
τον κόσμο. Θα πρέπει να επιδειχθεί μια
κατανόηση για λίγο καιρό για να μπορέ-
σουμε και εμείς να συνειδητοποιήσουμε
ότι θα βρισκόμαστε απέναντι με ανθρώ-
πους με τους οποίους εκλεγήκαμε στο
ίδιο ψηφοδέλτιο». Ο βουλευτής προσπά-
θησε με αυτό τον τρόπο να αιτιολογήσει
την απόφαση του κόμματός του, η οποία
προφανώς τον είχε πιάσει εξαπίνης.

Στον ΣΥΡΙΖΑ άλλωστε κατηγορούν τη
Νέα Αριστερά ακόμη και για κλοπή σελί-
δων Facebook, οι οποίες τη μια ημέρα
ήταν σελίδες Τοπικών Οργανώσεων Με-
λών του ΣΥΡΙΖΑ και την επομένη μέρα -
επειδή ο διαχειριστής της σελίδας αποχώ-
ρησε με τη Νέα Αριστερά- οι σελίδες με-
τατράπηκαν σε... ιδιοκτησία του νέου φο-
ρέα με χιλιάδες μάλιστα ακολούθους.

Η γραμμή για «εμπάργκο» πάντως ανα-
τράπηκε στη χθεσινή συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματείας έπειτα από μόλις μία
μέρα εφαρμογής.

Οι παρεμβάσεις του Τσίπρα
Στο φως των συγκεκριμένων κινήσεων

της ηγετικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ οι πα-
ρεμβάσεις του Αλέξη Τσίπρα από την Ιτα-
λία σχετικά με την «πολυδιάσπαση των
προοδευτικών δυνάμεων» στην Ελλάδα
μεταφράζονται πλέον ακόμη και ως κριτι-
κή προς την τακτική της ηγεσίας.

Μπορεί τα στελέχη γύρω από τον Στέφα-
νο Κασσελάκη να πανηγύρισαν για αυτές,
όμως είναι η νέα ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ

που βλέπει τον κόσμο -δημοσκοπικά- να
χάνεται κάτω από τα πόδια της και επιτίθε-
ται με σφοδρότητα στους «αποστάτες», την
ώρα που ο πρώην πρόεδρος του κόμματος
ζητά να στραφούν όλοι προς τον «κοινό αν-
τίπαλο», τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Ο Αλέξης Τσίπρας τη μια μέρα σημείωνε
πως «η πολυδιάσπαση και ο πολυκερματι-
σμός των προοδευτικών δυνάμεων ανοί-
γουν τον δρόμο για την εδραίωση των συν-
τηρητικών δυνάμεων στη διακυβέρνηση
αλλά και για την εδραίωση της ηγεμονίας
των ιδεών της Ακροδεξιάς στις ευρωπαϊ-
κές κοινωνίες», ενώ την άλλη ότι «το θετι-
κό για τις πολλαπλές μορφές της Αριστε-
ράς και των προοδευτικών κομμάτων στη
γειτονική Ιταλία είναι ότι τουλάχιστον
ασχολούνται περισσότερο με τη Μελόνι
παρά με το να ανταλλάσσουν φίλια πυρά». 

Το σενάριο που εμφανίστηκε και στην
Ελλάδα και σας μετέφερε πρόσφατα η
«Political», στοιχειοθετώντας το μάλιστα
με παλιότερες παρεμβάσεις στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ, δημοσιεύει και η ιταλική εφημε-

ρίδα «La Repubblica», επ’ αφορμή της
επίσκεψης του Αλέξη Τσίπρα στην Ιταλία.

Η εφημερίδα αναφέρει συγκεκριμένα
ότι ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ετοιμά-
ζεται να δημιουργήσει ίδρυμα με ευρω-
παϊκό έρεισμα «ικανό να ενώσει τις δύο
Αριστερές», μιλώντας για τη σοσιαλδημο-
κρατική και τη ριζοσπαστική αριστερά.
Από την «Political» υπενθυμίζαμε πρό-
σφατα και τη ρήση του Χρήστου Σπίρτζη, ο
οποίος υποστήριζε ότι η συνεργασία ΠΑ-
ΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ θα έρθει είτε συντεταγμέ-
να είτε όχι. Με τον όρο «συντεταγμένα» ο
πρώην υπουργός Μεταφορών αναφερό-
ταν σε διαδικασίες που θα προκύψουν
από τα συνέδρια των δύο κομμάτων, ενώ η
μη συντεταγμένη εκδοχή αφορά κάποια
πρωτοβουλία που θα τους… ξεπερνά και
κάπου εκεί «κολλά» και η περίπτωση του
ινστιτούτου του πρώην πρωθυπουργού.

Κρατήστε και τα μηνύματα φιλίας που
ανταλλάσσουν συχνά πυκνά πλέον το ΠΑ-
ΣΟΚ και στελέχη του με εκείνα της Νέας
Αριστεράς.

Συνεδρίασε η Πολιτική Γραμματεία
Συνεδρίασε εν τω μεταξύ η Πολιτική

Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ με θέμα την προ-
ετοιμασία της συνεδρίασης της Κεντρικής
Επιτροπής του κόμματος που θα πραγμα-
τοποιηθεί το Σαββατοκύριακο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι εκεί που στην
ιστοσελίδα του ΣΥΡΙΖΑ υπήρχαν τα 302
ονόματα των μελών της Κεντρικής Επιτρο-
πής, υπάρχει πλέον κενό, καθώς το κόμμα
ψάχνει να δει πόση δύναμη του οργάνου
έχει χαθεί.

Τουλάχιστον 110 στελέχη της Κεντρικής
Επιτροπής έχουν αποχωρήσει είτε με την
Ομπρέλα είτε με τους 6+6, ενώ κάποιοι
αποχώρησαν και… κατά μόνας. Τηλέφω-
να για τις αντικαταστάσεις έχουν γίνει ήδη
σε επιλαχόντες ψάχνοντας ποιοι παραμέ-
νουν ακόμη στο κόμμα, όμως ο αριθμός
των στελεχών που θα συνέλθουν για να
συζητήσουν το Σαββατοκύριακο παραμέ-
νει προς το παρόν άγνωστος. 

Στην Πολιτική Γραμματεία αποφασίστη-
κε το Συνέδριο να μην αλλάξει ημερομη-
νία και να πραγματοποιηθεί στα τέλη Φε-
βρουαρίου. Δεν ισχύει όμως το ίδιο και για
την εκλογή της νέας Κεντρικής Επιτροπής,
η οποία πηγαίνει για μετά τις ευρωεκλο-
γές του Ιουνίου του 2024.
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Τηλεοπτικό μπλόκο μιας... μέρας
από ΣΥΡΙΖΑ σε Νέα Αριστερά 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η Κουμουνδούρου την κατηγορεί ακόμη και για κλοπή σελίδων
στο Facebook, που από τη μια μέρα στην άλλη μετατράπηκαν 

σε... ιδιοκτησία του νέου φορέα



Μ
ε τη στήριξη της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, καθώς τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης επέλεξαν την οδό του «όχι

σε όλα», πέρασε από τη Βουλή το φορολογικό νο-
μοσχέδιο, μια μεταρρύθμιση φορολογικής δι-
καιοσύνης όπως τη χαρακτήρισε ο πρωθυπουρ-

γός, προκειμένου να μην επωμί-
ζονται τα φορολογικά βάρη τα
συνήθη υποζύγια των μισθωτών
και των συνταξιούχων. 

Μετά από ενδελεχή διαβού-
λευση και στη Βουλή, ο υπουρ-
γός Οικονομικών επανέλαβε τη
δέσμευση του πρωθυπουργού
ότι τα 550 εκατ. ευρώ που θα
προκύψουν από τη φορολόγηση

των ελεύθερων επαγγελματιών θα στηρίξουν
δράσεις στην κοινωνική πολιτική, στην παιδεία
και την υγεία.

Νομοτεχνικές βελτιώσεις 
Ο Κωστής Χατζηδάκης μέχρι το παρά πέντε

προχώρησε σε νομοτεχνικές βελτιώσεις που δι-
ευρύνουν τις εξαιρέσεις της φορολόγησης με το
τεκμαρτό εισόδημα, συμπεριλαμβάνοντας μετα-
ξύ άλλων: 
• Τα καφενεία στα χωριά με κάτω από 500 κατοί-
κους και στα νησιά των 3.100 κατοίκων. Η κυβέρ-
νηση αποφάσισε να τα εξαιρέσει πλήρως από τις
προβλέψεις για το τεκμήριο, το οποίο θα επιβά-
ρυνε τις επιχειρήσεις αυτές με ποσά από 35 έως
120 ευρώ ετησίως.
• Τα περίπτερα. Επειδή εμπορεύονται προϊόντα
με χαμηλό κέρδος, θα υπάρξει μια ειδική εξαίρε-
ση ως προς την επιβάρυνση λόγω τζίρου.
• Τους ασφαλιστικούς συμβούλους που δου-
λεύουν σε μέχρι δύο εταιρείες. Η κυβέρνηση
αποφάσισε να εξαιρέσει τους ασφαλιστικούς
συμβούλους από τις προβλέψεις για το τεκμήριο,
καθώς θεωρεί ότι έχουν ομοιότητες με τους ερ-
γαζομένους με μπλοκάκια.
• Τους ιδιοκτήτες ταξί με μερίδιο μέχρι 25%.

Στην ομιλία του, ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι από
δω και πέρα το βάρος και από την ΑΑΔΕ θα πέσει
στους ελέγχους, στοχεύοντας στα «μεγάλα ψά-
ρια», ενώ ξεκαθάρισε ότι δεν θα υπάρξει καμία
καθυστέρηση και ανοχή σε ό,τι αφορά την εγκα-
τάσταση των POS με τις ταμειακές μηχανές. Για το
λαθρεμπόριο καυσίμων είπε «ότι είμαστε αποφα-
σισμένοι να εφαρμόσουμε τον νόμο και θα είμα-
στε πολύ αυστηροί στην εφαρμογή του».

Οι δέκα αλλαγές 
Ειδικότερα, οι δέκα κυριότερες αλλαγές που

παρουσίασε ο κ. Χατζηδάκης είναι οι εξής:
PPOS: Προχωρά γρήγορα η διασύνδεση των

POS με τις ταμειακές μηχανές. Μετά την ψήφιση
του νομοσχεδίου θα εκδοθεί ΚΥΑ, ώστε τα POS να
επεκταθούν σε ολόκληρη τη λιανική ενώ πιλοτικά
θα εφαρμοστεί το ψηφιακό δελτίο αποστολής.

myDATA: Καθίσταται υποχρεωτική η υποβολή
των στοιχείων στο σύστημα myDATA. Τα έσοδα
δεν μπορεί να είναι λιγότερα από αυτά που φαί-
νονται στο σύστημα ούτε θα αναγνωρίζονται δα-
πάνες που δεν έχουν υποβληθεί σε αυτό.

Ηλεκτρονικά τιμολόγια: Μόλις ληφθεί η απαι-

τούμενη έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
θα εφαρμοστεί υποχρεωτικά ηλεκτρονική τιμο-
λόγηση.

Μετρητά: Τα πρόστιμα για συναλλαγές άνω των
500 ευρώ με μετρητά αυξάνονται στο διπλάσιο
της αξίας της συναλλαγής.

Ακίνητα: Απαγορεύονται οι αγοροπωλησίες
ακινήτων με μετρητά, θα γίνονται δεκτά μόνο τρα-
πεζικά μέσα πληρωμής.

Βραχυχρόνιες μισθώσεις: Όποιος νοικιάζει
από τρία ακίνητα και πάνω θα αντιμετωπίζεται ως
επιχείρηση και θα υπάγεται σε καθεστώς ΦΠΑ.

Λαθρεμπόριο καυσίμων: Θα υπάρξει μηδενική
ανοχή. Εισάγονται δυο βασικές ρυθμίσεις: Πρώ-
τον, αν υπάρξει παραβίαση της νομοθεσίας ιδιαί-
τερα για το λαθρεμπόριο και το σύστημα των εισ-
ροών-εκροών θα σφραγίζονται όλες οι εγκατα-
στάσεις για δύο χρόνια και δεν θα μπορούν να ξα-
νανοίγουν ούτε με άλλο ΑΦΜ. Και δεύτερον, ει-
σάγονται τα μέτρα της λεγόμενης δέουσας επιμέ-
λειας, στο πλαίσιο των οποίων οι εταιρείες εμπο-
ρίας καυσίμων υποχρεώνονται να ελέγχουν τα
πρατήρια με τα οποία συνεργάζονται και να ειδο-
ποιούν σε περίπτωση που διαπιστώνουν παρα-
βίαση της νομοθεσίας. Διαφορετικά, θα υφίσταν-
ται μεγάλες κυρώσεις. Πρόκειται, όπως είπε ο κ.

Χατζηδάκης, για την αυστηρότερη διάταξη για το
λαθρεμπόριο που έχει περάσει από οποιαδήποτε
ελληνική κυβέρνηση.

Φορολογία εισοδήματος: Με τις δηλώσεις που
θα υποβληθούν από το 2024, μετά από πολλά
χρόνια μισθωτοί και συνταξιούχοι θα πληρώνουν
χαμηλότερο φόρο από τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες. «Αρέσει δεν αρέσει στην αντιπολίτευ-
ση, αυτή είναι μια βασική παρέμβαση κοινωνικής
δικαιοσύνης που κάνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Θα περίμενα από την Αριστερά ιδιαίτερα να μην
ανέχεται την αδικία, να πληρώνει περισσότερο
φόρος ο εργαζόμενος από το αφεντικό του. Γιατί
αυτό υποστηρίζετε και θα είσαστε πάντοτε υπό-
λογοι», τόνισε ο υπουργός.

Κοινωνικά επιδόματα: Ανακατευθύνονται 100
εκατομμύρια ευρώ που καταβάλλονται σε κοινω-
νικά επιδόματα. «Έχουμε, ας πούμε, 21.000 ελεύ-
θερους επαγγελματίες που δηλώνοντας μέχρι
2.500 ευρώ είναι δικαιούχοι του κοινωνικού επι-
δόματος αλληλεγγύης. Και εδώ θα περίμενα από
την Αριστερά να έχει ευαισθησία ή έστω ανοχή σε
αυτή την παρέμβαση, ώστε να πάρει ο φτωχός κά-
τι παραπάνω, αντί να τα παίρνει κάποιος που πα-
ριστάνει τον φτωχό», υπογράμμισε ο κ. Χατζηδά-
κης.

Παιδεία - υγεία: Λόγω των αλλαγών που γίνον-
ται με την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής θα
αυξηθούν από το 2024 οι δαπάνες για την υγεία
και τα δημόσια νοσοκομεία κατά 481 εκατ. ευρώ
και για την παιδεία κατά 255 εκατ.

Απαντώντας στην κριτική των κομμάτων της αντι-
πολίτευσης, ο υπουργός Οικονομικών τόνισε πως
με τις προωθούμενες ρυθμίσεις γίνεται προσπά-
θεια για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, προ-
κειμένου η χώρα μας να συντονίσει τον βηματισμό
της και με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές. «Επιχειρούμε
να βάλουμε τέλος στις συναλλαγές με μετρητά πά-
νω από ένα ύψος, και αυτό αφορά όλους και κυρίως
τους πιο μεγάλους. Εισάγουμε μέτρα για την αντι-
μετώπιση του λαθρεμπορίου καυσίμων, και αυτά τα
μέτρα δεν αφορούν τους μικρούς, αλλά τους μεγά-
λους ή τους πολύ μεγάλους», είπε και πρόσθεσε ότι
προφανώς η κυβέρνηση δεν υποστηρίζει ότι με τις
ρυθμίσεις αντιμετωπίζει το σύνολο της φοροδιαφυ-
γής. «Ενοχλείστε που οι εργαζόμενοι θα πληρώ-
νουν λιγότερους φόρους από τους εργοδότες τους.
Τι είδους αντιπολίτευση είναι αυτή; Πρέπει να κοι-
ταχτείτε στον πολιτικό σας καθρέφτη και να αποφα-
σίσετε», τόνισε ο κ. Χατζηδάκης. Επίσης, σημείωσε:
«Είναι ισοπεδωτική και παλαιομοδίτικη η κριτική.
Μας κάνατε κριτική επειδή φορολογούμε βάσει
αριθμού εργαζόμενων. Δηλαδή, θέλετε ένας κου-
ρέας στου Ζωγράφου να πληρώνει το ίδιο με έναν
ιδιοκτήτη μπαρ στην παραλιακή που έχει 25 εργα-
ζόμενους», ανέφερε σε άλλο σημείο και, απευθυ-
νόμενος στον ΣΥΡΙΖΑ, επισήμανε: «Θέλετε ο εργα-
ζόμενος μισθωτός να πληρώνει περισσότερο φόρο
από ό,τι το αφεντικό του».
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Κ. Χατζηδάκης: Αλλαγές στην
καθημερινότητα του πολίτη, 

μήνυμα προς τα «μεγάλα ψάρια» 

Ο υπουργός Οικονομικών επανέλαβε ότι τα 550 εκατ. ευρώ 
που θα προκύψουν από τη φορολόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών

θα στηρίξουν δράσεις στην Παιδεία και την Υγεία

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
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T
ο νέο φορολογικό νομοσχέδιο αποτέλε-
σε αφορμή για να αντιληφθούμε τη στρε-
βλή αντίληψη που έχουν κάποιοι ως

προς το πώς οφείλει να λειτουργεί ένα κράτος
που σέβεται τον φορολογούμενο πολίτη και πα-
σχίζει για την ανάπτυξη και την ευημερία με
ισονομία και δικαιοσύνη.

Συναντήσαμε αρκετές αντιδράσεις, οι οποίες
οφείλονται σε μεγάλο βαθμό σε κακές νοοτρο-
πίες του παρελθόντος και σε λανθασμένη αντί-
ληψη των υποχρεώσεων του φορολογούμενου
πολίτη.

Οι φορολογικές παρεμβάσεις-τροποποιήσεις
δεν έχουν τιμωρητικό χαρακτήρα, αντιθέτως
έρχονται για να διορθώσουν τα κακώς κείμενα
και να αποδώσουν δικαιοσύνη. Άλλωστε, η λο-
γική των φόρων δεν είναι στην ιδεολογία της
Νέας Δημοκρατίας. Το νέο νομοσχέ-
διο ουσιαστικά προωθεί τη φορολο-
γική συμμόρφωση που είναι η βασι-
κή προϋπόθεση ώστε να υπάρχει και
κοινωνική δικαιοσύνη.

Εμείς ως κυβέρνηση ακολουθού-
με πιστά μια πολιτική μειώσεων φό-
ρων και ασφαλιστικών εισφορών από
το 2019. Μειώσαμε πάνω από 50 φό-
ρους και αυτό θα συνεχίσουμε να κά-
νουμε. Το καλοκαίρι ψηφίσαμε το
50% των προεκλογικών εξαγγελιών
μας και είχαμε πει επίσης ότι θα μειώνουμε και
τους φόρους. Πλην όμως θέλουμε και μια μεγα-
λύτερη συμμόρφωση των πολιτών ως προς τις
υποχρεώσεις τους. Θέλουμε να μειώσουμε τη
φοροδιαφυγή και αυτός είναι ο στόχος μας αυτή
την τετραετία.

Επομένως επελέγη αυτός ο τρόπος, ο οποίος
δεν είχε αιφνιδιαστικό χαρακτήρα, έγινε με νο-
μοσχέδιο που είχε εξαγγείλει ο υπουργός, το
οποίο τέθηκε σε διαβούλευση, έγιναν προτά-
σεις και ενσωματώθηκαν κάποιες από αυτές.

Και δεν πρέπει να παραβλέπουμε το γεγονός
ότι και με αυτό το νομοσχέδιο μειώνουμε φό-
ρους, όπως το τέλος επιτηδεύματος που μει-
ώνεται κατά 50% και θα εξαλειφθεί εντελώς.

Τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι οι 7 στους
10 ελεύθερους επαγγελματίες δηλώνουν εισο-
δήματα κάτω από αυτά ενός μισθωτού και
170.000 ελεύθεροι επαγγελματίες έχουν για
πέντε συνεχή έτη μηδενικά εισοδήματα. Αυτό
δεν είναι λογικό. 

Για αυτό και θεσπίζεται ένα κριτήριο με ένα
κατώτατο εισόδημα, αντίστοιχο με αυτό του κα-

τώτατου μισθού. Πλην όμως σε περιπτώσεις που
συντρέχουν λόγοι μπορεί κάποιος να εξαιρεθεί
από αυτό το τεκμήριο, μπορεί να το αμφισβητή-
σει και να μην εφαρμοστεί, εφόσον ελεγχθεί.
Επομένως ένας πολίτης που δεν έχει τίποτα να
φοβηθεί θα υπόκειται σε έλεγχο και θα απαλ-
λάσσεται από το τεκμήριο.

Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο περιλαμβάνει
σειρά διατάξεων που καταπολεμούν και τη φο-
ροδιαφυγή με στοχευμένους ελέγχους, όπως
είναι η σύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα
POS ή τα ηλεκτρονικά τιμολόγια, η επέκταση
του myDATA και μια σειρά από άλλες διατάξεις.
Με αυτό τον τρόπο και με τα νέα μέσα που έχου-
με στη διάθεσή μας, μπορούμε να επιτύχουμε
καλύτερους, στοχευμένους ελέγχους και ο πο-
λίτης που έχει δίκιο δεν έχει να φοβηθεί κάτι,

δεν θα αδικηθεί.

Άλλωστε, η πλειοψηφία των συμπο-
λιτών μας καταβάλλει κανονικά φό-
ρους, δηλώνει εισοδήματα και υπάρ-
χει φορολογική συμμόρφωση. Υπάρ-
χουν όμως και συμπολίτες που έχουν
επιλέξει να μείνουν σε μια εποχή
υπερφορολόγησης, όπως όταν οι
ελεύθεροι επαγγελματίες καλούνταν
να πληρώσουν τις ασφαλιστικές ει-
σφορές του νόμου Κατρούγκαλου και
τους αυξημένους φορολογικούς συν-

τελεστές που είχε επιβάλει η κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Έχουν μείνει λοιπόν στη λογική ότι πρέπει
να κρύψουν κάποια εισοδήματα. Η πολιτική
αυτή απέτυχε.

Αντιθέτως η πολιτική της Νέας Δημοκρατίας
με τη μείωση φόρων και ασφαλιστικών εισφο-
ρών οδήγησε σε ρυθμούς ανάπτυξης και σε αυ-
ξημένα φορολογικά έσοδα.

Αυτή είναι μια διαφορετική πολιτική, στη λο-
γική ότι με τις μειώσεις φόρων θα επιτύχει δια-
φορετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, θα φέρει
επενδύσεις, όπως και εφάρμοσε με μεγάλη επι-
τυχία την προηγούμενη τετραετία η Νέα Δημο-
κρατία.

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες που δηλώνουν τα
πραγματικά εισοδήματα δεν θα θιγούν σε καμία
περίπτωση, αντιθέτως θα έχουν μείωση φόρου.
Είναι ξεκάθαρο αυτό.

Η φορολογική συμμόρφωση είναι θέμα κοι-
νωνικής δικαιοσύνης και μόνο έτσι το κράτος
μας δημιουργεί ανάπτυξη. Πάμε σε μια νέα επο-
χή και σε αυτή την εποχή πρέπει να υπάρχει δι-
καιοσύνη. Δικαιότερο φορολογικό σύστημα και
φορολογική δικαιοσύνη.

Μ
ία ακόμη κυβερνητική πρωτοβουλία παρουσιάστηκε το
περασμένο Σάββατο. Πρόκειται για την Εθνική Δράση για
την Αντιμετώπιση της Παιδικής Παχυσαρκίας στην Ελλά-

δα. Ένα πρόγραμμα που πρόκειται να υλοποιηθεί σε συνεργασία του
υπουργείου Υγείας και της UNICEF και περιλαμβάνει στοχευμένες
παρεμβάσεις σε επίπεδο πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογε-
νούς πρόληψης, στο σπίτι, στο σχολείο, στις υπηρεσίες υγείας και
στην ευρύτερη κοινότητα, με στόχο όλα τα παιδιά ηλικίας 0-17 ετών,
καθώς και τις οικογένειές τους.

Το πρόβλημα της παχυσαρκίας των παιδιών στη χώρα μας δεν εί-
ναι τωρινό. Έρχεται από καιρό, αποτελεί ένα πρόβλημα πολυσύνθε-
το που πηγάζει από αιτίες και παράγοντες που χαρακτηρίζουν στο
κομμάτι αυτό και την κοινωνία μας. 

Είναι αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης μεταξύ τόσο των ατομι-
κών παραγόντων που ρυθμίζουν τις φυσιολογικές διεργασίες, τις
διατροφικές προτιμήσεις και τα πρότυπα σωματικής δραστηριότη-
τας κατά τη διάρκεια της ζωής όσο και του φυσικού και κοινωνι-
κοοικονομικού περιβάλλοντος. Η υψηλή πρόσληψη θερμίδων, η
κακή ποιότητα διατροφής, η έλλειψη άσκησης σε συνδυασμό με τον
καθιστικό τρόπο ζωής και βέβαια η ελλιπής κοινωνική υποστήριξη
αποτελούν χαρακτηριστικά τέτοια στοιχεία. Τα στατιστικά δεν είναι

με το μέρος μας, καθώς σήμερα στη χώρα μας
στην τρίτη θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών χω-
ρών με υπέρβαρα και παχύσαρκα παιδιά κάτω
των 5 ετών, στη δεύτερη θέση στις ηλικίες 5-9
ετών και στην πρώτη θέση στις ηλικίες 10-19
ετών. Συνολικά, 1 στα 3 ελληνόπουλα είναι
υπέρβαρο ή παχύσαρκο. 

Η παιδική παχυσαρκία είναι πρόβλημα υγεί-
ας και όχι εμφάνισης. Η αγάπη μας για τα παιδιά
δεν κάνει διακρίσεις, είναι δεδομένη και για
αυτό αναλαμβάνουμε δράση. Όλα έχουν δι-
καίωμα στην επαρκή διατροφή και στην καλή
υγεία. Όσο και αν ακούγεται -και θα έπρεπε να
είναι- αυτονόητο, έχουμε να διανύσουμε δρόμο
ακόμη ως κοινωνία. Η σωστή διατροφή είναι

ζήτημα δημόσιας υγείας. Και ως τέτοιο το αντιμετωπίζουμε. Η λέξη-
κλειδί σε αυτή την προσπάθεια είναι η «πρόληψη».

Είναι υποχρέωσή μας να προωθήσουμε και να μάθουμε στα παιδιά
την αξία ενός υγιούς τρόπου ζωής που θα τα ακολουθεί και στην ενή-
λικη ζωή τους. Για αυτό και γονείς, κηδεμόνες, εκπαιδευτικοί και
επαγγελματίες υγείας θα εμπλακούν όλοι στην ευαισθητοποίηση,
ενημέρωση και ενεργητική συμμετοχή στην κοινή μας προσπάθεια.
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα που προβλέπονται στο πρόγραμμα για
τα ζητήματα διατροφής αλλά και άσκησης είναι ιδιαίτερα χρήσιμα. 

Η παχυσαρκία δεν είναι ταμπού και δεν χρειάζεται να την αντιμε-
τωπίζουμε κρύβοντας το πρόβλημα κάτω από το χαλί. Μέσα από αυ-
τή τη δράση της Πολιτείας κάθε παιδί θα έχει τη δυνατότητα πρόσβα-
σης, δωρεάν, σε διατροφολόγους και παιδιάτρους καθώς και σε ψυ-
χολογική υποστήριξη. 

Στεκόμαστε δίπλα σε κάθε νέο σε κάθε οικογένεια και αγκαλιά-
ζουμε την προσπάθεια. Σε αυτή τη μάχη δεν θα είναι μόνα τα παιδιά
μας. Οικογένεια, σχολείο, επαγγελματίες και Πολιτεία γινόμαστε
όλοι μια γροθιά, ενώνουμε τις δυνάμεις μας για να αλλάξουμε συνή-
θειες, τρόπο ζωής και διατροφής. Να μάθουμε να φροντίζουμε τον
εαυτό μας. Να μάθουμε να αγαπούμε τον εαυτό μας. Να του δώσου-
με όλα εκείνα τα εφόδια που θα αποτελέσουν τον σύμμαχό μας στην
πορεία των χρόνων. Είναι στο χέρι μας το «φάε, παιδί μου» να αντι-
κατασταθεί από το «φάε σωστά, παιδί μου», έτσι ώστε η σωστή επι-
λογή να είναι και εύκολη.

της
Άννας 

Καραμανλή

Βουλευτής 
Β3 Νότιου 

Τομέα Αθηνών 
με τη ΝΔ

Παιδική παχυσαρκία H φορολογική συμμόρφωση 
είναι θέμα κοινωνικής δικαιοσύνης

τoυ
Ανδρέα 

Νικολακόπουλου

Βουλευτής
Ηλείας με τη ΝΔ



Αδιαφιλονίκητοι διεκδικητές 
του διασυρμού

Α
υτό που συνέβη στο Λονδίνο εξαιτίας της αναφοράς του Έλλη-
να πρωθυπουργού για επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώ-
να είναι ανήκουστο. O κ. πρωθυπουργός έθεσε με σαφήνεια το

ζήτημα της επιστροφής τους. (Άλλωστε είχε τεθεί από διαδοχικές ελ-
ληνικές κυβερνήσεις και προσωπικότητες στο παρελθόν. Θλιβερή
εξαίρεση ο πρώην «σοσιαλιστής» πρωθυπουργός που τα ζήτησε από
τον Βρετανό ομόλογό του, επειδή επέρχονταν εκλογές στην Ελλάδα και
ήθελε να το εμφανίσει ως προσωπική του επιτυχία!) Ο αείμνηστος κλέ-
φτης λόρδος Έλγιν/Ελγίνος άρπαξε από την Ελλάδα πολύτιμες αρχαι-
ότητες, όχι μόνον από την Αθήνα αλλά και από άλλες περιοχές όπως
Δελφούς, Μυκήνες, κ.ά. Υπολογίζονται ότι έκλεψε πάνω από 250. Λεη-
λατούσε επί σχεδόν δέκα χρόνια και μετέφερε στη χώρα του αντικείμε-
να ανυπολόγιστης αξίας. Βρήκε πρόθυμο -και μάλιστα
μεγαλόσχημο/υπεράνω υποψίας- κλεπταποδόχο την τότε επίσημη
βρετανική κυβέρνηση, η οποία αγόρασε τα κλοπιμαία(!). Έκτοτε παρα-
μένει έκθετη. Είναι γελοία τα επιχειρήματά της ότι δήθεν τα Γλυπτά -
και όχι μόνον- ανήκαν στον Έλγιν και ότι τώρα της ανήκουν επειδή τα

αγόρασε από τον νόμιμο ιδιοκτήτη τους (μήπως τα
είχε και φιλοτεχνήσει ο κλέφτης;). Δεκαετίες τώ-
ρα, με διαδοχικούς Βρετανούς πρωθυπουργούς
και Έλληνες ομολόγους τους, καθώς και με συμ-
μετοχή ελληνικών προσωπικοτήτων και διευθυν-
τών του Βρετανικού Μουσείου, έγιναν -ατελέσφο-
ρες, πλην πολιτισμένες- συζητήσεις για το επίμα-
χο ζήτημα. Ετούτη όμως τη φορά τα πράγματα πή-
ραν διαφορετική τροπή με υπαιτιότητα -100%- του
κ. Σούνακ (κ.Σ.), ο οποίος ακύρωσε την προγραμ-
ματισμένη συνάντησή του με τον κ. Μητσοτάκη
(κ.Μ.), επειδή ο τελευταίος, σε συνέντευξή του,

ζήτησε/επανέφερε το πολύχρονο αίτημα της επιστροφής των Γλυπτών.
Η ενέργειά του χαρακτηρίστηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο και διεθνώς ως
απρέπεια, φάουλ, ατόπημα, έλλειψη τακτ κ.ά. ανάλογα. Πιστεύω πως
δεν έχει νόημα να προσθέσω και έναν ακόμη δικό μου χαρακτηρισμό.
Κατά την εκτίμησή μου, ο κ. Σ. ατύχησε για άλλο λόγο και θα πρέπει να
τον δούμε με συγκατάβαση, κατανόηση, ακόμη και με οίκτο! 

Βρέθηκε… ένοικος της Ντάουνινγκ Στριτ, χωρίς να γνωρίζει τι ακρι-
βώς πρέπει να κάνει και πώς να φερθεί(!). Ήταν φυσιολογική η αφύσι-
κη συμπεριφορά ενός αγενέστατου χωριάτη, που βρέθηκε στα διπλω-
ματικά σαλόνια της γηραιάς Αλβιόνος, σε κορυφαία θέση. Τα μούσκε-
ψε. Αναμενόμενο. Απόδειξη πως σχεδόν στην ολότητά του ο βρετανι-
κός Τύπος, οι ιστορικοί, οι διανοούμενοι, τα ηλεκτρονικά ΜΜΕ, τον κα-
τέκριναν, τον λοιδόρησαν(!). Πρωτοφανές! Ίσχυσε το γνωστό, «Τα μετα-
ξωτά εσώρουχα θέλουν και επιδέξια οπίσθια» και ο δυστυχής χωριά-
της δεν τα διαθέτει. Δεν κάνει για τη δουλειά του πρωθυπουργού και
εκείνη του ικανού κλασικού Βρετανικού διπλωμάτη. Για αυτό εξάλλου
εκμετρεί το πολιτικό του ζην!. Τα Γλυπτά το επισπεύδουν! Αλγεινή εν-
τύπωση επίσης δημιούργησε και η αντιμετώπιση του γεγονότος από
Ελληνόφωνους, κκ ο μ μ α τ ο ψ ω μ ι ζ ό μ ε ν ο υ ς «πολιτικούς» και προ-
κείμενα ΜΜΕ στο εσωτερικό μας. Χαιρέκακα μίλησαν για… «φιά-
σκο»/«αποτυχία»/«ευτελισμό»-«διασυρμό» της χώρας και του κ.Μ.
Προφανώς στην προθυμία τους να συμπαρασταθούν στην εθνική προ-
σπάθεια. Εκτέθηκε άραγε η Ελλάδα και ο κ.Μ. επειδή… αυτοδιασύρ-
θηκε ο κ.Σ., ή κερδίσαμε τη διεθνή προβολή του ζητήματος; 

ΥΓ.: Κάτι μου λέει πως ο κ. Σούνακ κάπως ανακουφίστηκε, αφού μοι-
ράστηκε -εξ αδιαιρέτου- την κατακραυγή για το «φιάσκο/διασυρμό»
με Ελληνόφωνους κ ο μ μ α τ ο π λ η γ ι κ ο ύ ς!
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του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου
Ιατρός

Η «προίκα» των 62 δισ. ευρώ που θα διαχειριστεί
ο Μητσοτάκης έως το 2027 και η διαχείριση 

της... μιζέριας από την Κεντρο-Αριστερά

H
επιστροφή της Ελλάδας στην επεν-
δυτική βαθμίδα έπειτα από 14 ολό-
κληρα χρόνια αποτελεί την αναγνώ-

ριση της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας για
τις μεγάλες προσπάθειες που έχει καταβάλει η
κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια, επιτυγχάνον-
τας συγκεκριμένους, μετρήσιμους και ποιοτι-
κούς στόχους.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει πλέον μια νέα
βάση εκκίνησης για την Ελλάδα. Η αποδοχή των
ελληνικών ομολόγων ως ομολόγων επιπέδου...
Champions League έρχεται σε μια περίοδο που
συμπίπτει με μια τεράστια «προίκα», η οποία εί-
ναι... αφάγωτη! Η Ελλάδα τουλάχιστον έως το
τέλος του 2026, εκτός από τα 21,6 δισ. ευρώ που
μας περιμένουν ως υπόλοιπο από τα 36 δισ. ευ-
ρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, έχει και τους πόρους του
ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027, ύψους
26,2 δισ. ευρώ. Μαζί με τη μόχλευση
των ιδιωτικών κεφαλαίων που θα
επενδυθούν έως το τέλος της δεκαε-
τίας, μιλάμε για μια ισχύ «πυρός» στην
οικονομία, η οποία συνολικά θα ανέλ-
θει στα 100 δισ. ευρώ! Αυτό σημαίνει
ότι θα μιλάμε για μια άλλη Ελλάδα στο
τέλος αυτής της τετραετίας, αλλά κυ-
ρίως στο τέλος της δεκαετίας, με ιστο-
ρικά υψηλό ΑΕΠ, δημόσιο χρέος ίσως και κάτω
από το 120% του ΑΕΠ και δείκτη ανεργίας ανά-
λογα με τα επίπεδα των χωρών του αναπτυγμέ-
νου δυτικού κόσμου.

Μόλις προ ολίγων ημερών η Ελληνική Στατι-
στική Αρχή ανακοίνωσε τη μείωση του δείκτη
της ανεργίας στο 9,6% τον Οκτώβριο. Αυτό ση-
μαίνει ότι μέσα στο 2024 μπορεί να σταθεροποι-
ηθεί σε επίπεδα κάτω του 10% και να υποχωρή-
σει ακόμη και κάτω από το 7% στα μέσα του 2027,
όταν η χώρα θα πάει σε εκλογές, με βάση τον
συμβατικό χρόνο της τετραετίας. Ο Μητσοτάκης
θα είναι ο πρωθυπουργός, η κυβέρνηση του
οποίου θα έχει το προνόμιο του σχεδιασμού και
της υλοποίησης του Ταμείου Ανάκαμψης μέσω
του σχεδίου «Ελλάδα 2.0». Το ίδιο ισχύει και για
το ΕΣΠΑ, το οποίο θα αποτελέσει το απαραίτητο
συμπλήρωμα για τη δημιουργία μιας άλλης Ελ-
λάδας. Και στην περίπτωση του ΕΣΠΑ ο σχεδια-
σμός και η υλοποίηση ανήκουν στη σημερινή
κυβέρνηση. Μάλιστα, εφόσον επανεκλεγεί ο
Μητσοτάκης το 2027, τότε η ολοκλήρωση του τε-
λευταίου έργου, το αργότερο το 2029, θα έχει τη
σφραγίδα της Νέας Δημοκρατίας. Όμως, το
2027 θα πρέπει να κλείσει και η συζήτηση για
τους πόρους που θα λάβει η Ελλάδα για την προ-
γραμματική περίοδο 2028-2034 με αιχμές την
κατάρτιση και επανακατάρτιση εργαζομένων,

την πολιτική συνοχής, την ενίσχυση των μέτρων
«πράσινης» μετάβασης αλλά και την ανάδειξη
του κοινωνικού προσώπου της χώρας.

Η πτώση της ανεργίας σε επίπεδα ακόμη και
κάτω του 7% στο τέλος της τετραετίας θα είναι μια
εξέλιξη μάλλον... φυσιολογική, η οποία θα
προσδώσει πολιτικούς πόντους στον Μητσοτάκη
ώστε να εμφανιστεί ως το αδιαφιλονίκητο φαβο-
ρί στις εκλογές του 2027. Άρα οι πόροι του Τα-
μείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ μαζί με τα συνο-
δευτικά ιδιωτικά κεφάλαια, συν την επίτευξη
ενός χαμηλού ποσοστού ανεργίας, θα αποτελέ-
σουν δεδομένα που δύσκολα θα... αγνοήσει το
εκλογικό σώμα. Επιπλέον, θα έχει φανεί και η
αύξηση των μισθών και των συντάξεων στους
τελικούς αποδέκτες τους, με την ελπίδα ότι θα

έχει περιοριστεί δραστικά το πρόβλη-
μα της ακρίβειας. Έτσι, η Νέα Δημο-
κρατία θα έχει νέα στηρίγματα για την
ενίσχυση της πολιτικής κυριαρχίας
της, την ίδια στιγμή που στα κόμματα
της αντιπολίτευσης θα επικρατεί η
απόλυτη μιζέρια.

Μέσα σε ένα τέτοιο οικονομικο-
κοινωνικό σκηνικό θα είναι εξαιρετι-
κά δύσκολο να βρεθεί αντίπαλος που
να μπορεί να κοντράρει τον Μητσοτά-
κη. Ακόμη και αν η Νέα Δημοκρατία

δεν πιάσει το απαιτούμενο ποσοστό αυτοδυνα-
μίας, το μόνο σίγουρο είναι ότι δεν θα μπορεί να
αμφισβητηθεί από κάποιον αντίπαλο η παράτα-
ση της θητείας του Μητσοτάκη ως πρωθυπουρ-
γού. Ιδίως αν λάβουμε υπόψιν μας ότι η εικόνα
και η κατάσταση στην Κεντρο-Αριστερά είναι
κωμικοτραγική. Το ΠΑΣΟΚ σίγουρα θα βρεθεί
σε υψηλότερο ποσοστό, αλλά δύσκολα θα απει-
λήσει τη Νέα Δημοκρατία και ακόμη δυσκολότε-
ρα θα μπορέσει να αντέξει ο Νίκος Ανδρουλάκης
στη σύγκριση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Από την άλλη πλευρά, σε ό,τι αφορά τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, κάνοντας την υπόθεση εργα-
σίας ότι θα παραμείνει αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ ακό-
μη και με... 5%, μάλλον θα αργήσει πολλά χρόνια
για να δει... εξουσία. Επειδή το ξέρει, λέει και
κανένα... ανέκδοτο, όπως αυτό που ανέφερε
στην πρόσφατη συνέντευξή του στον Alpha ότι
πάει για την πρωτιά στις ευρωεκλογές! Μπορεί
από μικρός να είχε έξω από την πόρτα του δωμα-
τίου του την επιγραφή «χτυπάτε την πόρτα του
πρωθυπουργού», ωστόσο πρέπει να φάει πολ-
λά... καρβέλια για να αναλάβει τις τύχες της χώ-
ρας. Προς το παρόν το κόμμα του αποτελεί πη-
γή... ψυχαγωγίας για τη συντριπτική πλειονότητα
του εκλογικού σώματος, ενώ μαζί με τη Νέα Αρι-
στερά είναι σίγουρο ότι θα φροντίσει για να μην...
πλήξουμε!

του
Λουκά  

Γεωργιάδη

Δημοσιογράφος
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστά-
σιος κατόρθωσε και αναστήλωσε
και συντήρησε θρησκευτικά μνη-

μεία στην Αλβανία, που είχαν μετατραπεί
από το κομμουνιστικό καθεστώς σε εστια-
τόρια, αποθήκες, γυμναστήρια κ.λπ., ή είχαν
ρημάξει από την εγκατάλειψη, έχοντας δια-

θέσει μέχρι τώρα πάνω από
10 εκατ. ευρώ, και συνεχίζει
τις προσπάθειες με τον κό-
σμο, εντός και εκτός Αλβα-
νίας, να βοηθάει.

Πολλά από αυτά, όμως,
δεν έχουν αποδοθεί στην
Ορθόδοξη Εκκλησία της
Αλβανίας, κάτι που αποτε-

λεί πρόβλημα και πρέπει να προχωρήσει
μετά από τρεις και πλέον δεκαετίες η τα-
κτοποίηση αυτού του αιτήματος, και έτσι
συντηρούνται από το Ινστιτούτο Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς του υπουργείου Πολιτι-
σμού της Αλβανίας.

Στο πλαίσιο αυτό αποκαταστάθηκαν από
το Ινστιτούτο με τη χρήση σύγχρονων τε-
χνικών αγιογραφίες των Ιωάννη και Βασίλη
από το Κεστοράτι, που ανέπτυξαν έναν
ιδιότυπο τρόπο εικονογράφησης σε ναούς
της Ζαγορίας, της Δρόπολης, της Άνω Λε-
σινίτσας, της Δρόβιανης και της Χιμάρας.

Εξάλλου ολοκληρώνεται η μελέτη για τη
συντήρηση του ναού του Αγίου Νικολάου
στη Δούβιανη. 

Ακόμη σχεδιάζεται έκτακτη παρέμβαση,
λόγω εκτεταμένων ζημιών, στον ναό του

Προφήτη Ηλία στο Bual Πρεμετής.
Επίσης έγιναν εργασίες συντήρησης και

αποκατάστασης του ναού της Παναγίας,
που βρίσκεται στο χωριό Μάλτσιανη του
Δήμου Φοινικίου. Η παρέμβαση περιλαμ-
βάνει: Καθαρισμό και τακτοποίηση του χώ-
ρου γύρω από τον ναό, στερέωση τοίχων,
αλλαγή παραθύρων και θυρών, αντικατά-
σταση στέγης.

Συντηρούνται τοιχογραφίες
και παλαιές εικόνες

Θα ξεκινήσει σύντομα η ανοικοδόμηση

του ναού-μνημείου στο χωριό Κοζάρα του
Βερατίου, που είχε καταστραφεί ολοσχε-
ρώς από πυρκαγιά. 

Το έργο θα υλοποιηθεί με χρήματα του
κράτους. 

Οι παρεμβάσεις θα γίνουν στην τοιχοποι-
ία, στη στέγη, στο καμπαναριό κ.λπ.

Εξάλλου συντηρούνται οι εξωτερικές
τοιχογραφίες, οι οποίες είχαν υποστεί με-
γάλες φθορές, στον ναό του Αγίου Νικολά-
ου στη Μοσχόπολη Κορυτσάς και κατά τα
χρόνια της αθεΐας και από την πάροδο του
χρόνου.

Πρόκειται για τοιχογραφίες αγιογραφη-
μένες από τον Δαβίδ το 1726. Σε αυτές τις
μορφές, εκείνο που κυριαρχεί είναι η οι-
κειότητα των μορφών και ο ρεαλιστικός
τους χαρακτήρας.

Επίσης αποκαθίστανται τρεις παλαιές ει-
κόνες και η διαδικασία φθάνει στην ολο-
κλήρωσή της, που δεν έχουν επιστρέψει
στους ορθόδοξους ναούς όπου ανήκουν,
αλλά φιλοξενούνται στο Εθνικό Ιστορικό
Μουσείο Κορυτσάς. 

Πρόκειται για την εικόνα του Αγίου Αθα-
νασίου, που χρονολογείται από το 1855, του
Αγίου Χαραλάμπους, που επίσης χρονολο-
γείται από το 1855 και του Αγίου Νικολάου,
που χρονολογείται από το 1859. 

Και οι τρεις εικόνες εικονογραφήθηκαν
από τον ονομαστό αγιογράφο της περιοχής
Κωνσταντίνο Ζωγράφο.

Ε Κ Κ Λ Η Σ Ι Α  Τ Η Σ  Α Λ Β Α Ν Ι Α Σ

Ζωντανεύουν ερειπωμένοι ναοί και μνημεία 

Με έργα που στοίχισαν πάνω από 10 εκατ. ευρώ 
ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος αναστήλωσε 

ρημαγμένα και εγκαταλελειμμένα θρησκευτικά κτήρια

του
πατέρα 
Ηλία 

Μάκου



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ21

Η
προσπάθεια του Αρχιεπισκόπου
Αλβανίας Αναστάσιου είναι τιτάνια
και ο αγώνας συνεχίζεται, παρά

την οικονομική κρίση, για την αναστήλωση
λατρευτικών μνημείων, που ήταν ερείπια
από τα χρόνια του διωγμού της πίστης,
εκτός από την εκ θεμελίων κατασκευή νέ-
ων εκκλησιών, που είναι δεκάδες σε ολό-
κληρη την Αλβανία. Από το 1991 έως και
σήμερα αποκαταστάθηκαν πλήρως 70 πε-
ρίπου ναοί και μοναστήρια, σύμφωνα με τις
προδιαγραφές της παράδοσης και της
μορφής και του χαρακτήρα των εκκλησια-
στικών μνημείων, όχι πάντοτε κάτω από
εύκολες συνθήκες.

Και δαπανήθηκαν για τον σκοπό αυτό πά-
νω από 10 εκατ. ευρώ, έτσι ώστε να ξανα-
ζωντανέψουν ορθόδοξα μνημεία, αλλά και
να ξαναποκτήσουν τον αρχικό τους λειτουρ-
γικό χαρακτήρα εκκλησίες που είχαν μετα-
τραπεί σε κινηματογράφους, πολιτιστικές
αίθουσες, γυμναστήρια, αποθήκες. Εξάλ-
λου στο διάστημα της εκ των ερειπίων ανα-
συγκρότησής της, ανεγέρθηκαν πάνω από
160 νέοι ιεροί, μικροί ή μεγάλοι ναοί και
έχουν επισκευασθεί περισσότεροι από 170
παλαιότεροι ναοί. Παρά την έλλειψη χρημά-
των στο ξεκίνημα, άνθρωποι και φορείς ανά
την υφήλιο, διαπιστώνοντας το δημιουργικό
και αναγεννητικό έργο του κ. Αναστασίου,
άρχισαν με πολλή εμπιστοσύνη στο πρόσω-
πό του να ενισχύουν τις εργασίες.

Έτσι αποκαταστάθηκαν ιστορικά μονα-
στήρια και παλαιές εκκλησίες, όπως η Μο-
νή της Αδρενίτσας, η Μονή Αγίου Κοσμά
στο Κολικόντασι, η Μονή Κοίμησης της Θε-
οτόκου στο Ζβερνέτσι της Αυλώνας, η Μονή
του Αγίου Δημητρίου στο Κηπαρό, η Μονή
του Αγίου Νικολάου στη Νίβα Αργυροκά-
στρου, η εκκλησία των Αγίων Πάντων στη
Χιμάρα, η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής
στην Καβάγια, η εκκλησία της Παναγίας στο
Βραχο-Γκοραντζί Αργυροκάστρου, η εκ-
κλησία του Αγίου Γεωργίου στην Τσούκα
των Αγίων Σαράντα, η εκκλησία της Πανα-
γίας στους Ζερβάτες Αργυροκάστρου, η εκ-
κλησία της Μονής του Αγίου Ιωάννου του
Βλαδίμηρου στο Ελμπασάν, κ.λπ.

Η ζωή με πίστη και ευσέβεια,
πηγή μεγάλου πλουτισμού

Δημιουργήθηκε τεχνική υπηρεσία, που
συνεργάστηκε με ειδικούς, κάποιοι από
τους οποίους καλούνταν και από το εξωτε-
ρικό, ώστε να τηρούνται οι όροι ορθών και
ολοκληρωμένων παρεμβάσεων. Δηλαδή
να συντηρούνται οι τοιχογραφίες κατά τρό-
πο κατάλληλο, τα υλικά που χρησιμοποι-
ούνται να ταιριάζουν στην τεχνική του κτί-
σματος και γενικά τα κριτήρια αποκατά-
στασης να ταυτίζονται με την αρχιτεκτονική
των ναών και τη βυζαντινή τέχνη.

Η εμπειρία που αποκτήθηκε στην απο-
κατάσταση ορθόδοξων μνημείων, σε συν-

δυασμό με τον σύγχρονο τεχνικό εξοπλι-
σμό, αξιοποιήθηκε το 2001 από τον Αρχιε-
πίσκοπο Αναστάσιο με τη δημιουργία ενός
Οργανισμού Πολιτιστικής Κληρονομιάς της
Ορθόδοξης Εκκλησίας, που ασχολείται
αποκλειστικά με την ανακαίνιση των μνη-
μείων, καθώς και με τις αγιογραφίες και τα
αντικείμενα λατρείας των ναών. Καλύπτει,
δηλαδή, όλο το φάσμα της αποκατάστασης.

Ταυτόχρονα δημιουργήθηκε ψηφιακό

αρχείο, που περιλαμβάνει εκθέσεις πριν
και μετά τις εργασίες, φωτογραφίες με την
κατάσταση των κτισμάτων πριν και μετά την
αποκατάσταση, και το οποίο εμπλουτίζεται
συνεχώς. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβα-
νίας στη συνεργασία με τους κρατικούς

φορείς για την αναστήλωση των ορθόδο-
ξων μνημείων αποδίδει ιδιαίτερη προσοχή,
ώστε να ακολουθούνται αυστηρές προϋπο-
θέσεις τόσο στον σχεδιασμό όσο και στην
υλοποίηση των έργων και να πληρούνται
αυστηρά οι νόμιμες και προβλεπόμενες
διαδικασίες.

Τα μνημεία αυτά είναι μια κινητήρια δύ-
ναμη, που σπρώχνουν αδιάκοπα τον άν-
θρωπο μακριά από την τελματική ακινησία.
Μέσα στο διάβα του χρόνου τον σπιρουνιά-
ζουν και τον αναγκάζουν να προχωρά πάν-
τα προς τα εμπρός και προς τα πάνω. Γεμά-
τοι θεία χάρη και θεία δύναμη είναι οι ναοί
και οι μονές και στις ανοιχτές καρδιές με-
ταδίδουν αυτή τη χάρη και αυτή τη δύναμη.

Έτσι ώστε ό,τι αισθάνεται κανείς μέσα σε
αυτούς τους χώρους να μεταφράζεται σε
μια φράση. Και η φράση αυτή δεν είναι ού-
τε σημερινή ούτε ανθρώπινη συνταγή και
συμβουλή. Είναι πολύ παλιά και ανήκει
στον Απόστολο Παύλο: Η ζωή με πίστη και
ευσέβεια είναι πηγή μεγάλου πλουτισμού.
Ας βάλουμε σε εφαρμογή την αλήθεια αυ-
τή και δεν θα μετανοήσουμε ποτέ.

Η τιτάνια προσπάθεια 
του Αναστάσιου



Σ
υνεχίζονται οι σκληρές μάχες στη
Λωρίδα της Γάζας ανάμεσα στη Χα-
μάς και τον στρατό του Ισραήλ, με

τις ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις, οι οποίες
διεξάγουν από την 27η Οκτωβρίου χερσαία
επιχείρηση εναντίον της Χαμάς στη βόρεια
Λωρίδα της Γάζας, να επεκτείνουν τις επι-
χειρήσεις τους, ενώ παράλληλα συνεχί-
ζουν να εξαπολύουν μαζικούς αεροπορι-
κούς βομβαρδισμούς. 

Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα, ο άμαχος
πληθυσμός αναγκάζεται να εκτοπιστεί σε

περίμετρο που συρρικνώ-
νεται ολοένα περισσότερο,
στη Ράφα, πόλη η οποία
γειτονεύει με την Αίγυπτο.
Στη Χαν Γιούνις, τη μεγαλύ-

τερη πόλη στη νότια Λωρίδα
της Γάζας, τεθωρακισμένα
και μηχανήματα έργου

έφθασαν στο κέντρο της πόλης, σύμφωνα
με μαρτυρίες που επικαλείται το Γαλλικό
Πρακτορείο. 

Το επιτελείο του Ισραήλ ανέφερε πως
δυνάμεις του «διαπέρασαν τις αμυντικές
γραμμές» της Χαμάς, «εξάλειψαν ορισμέ-
νο αριθμό τρομοκρατών» και κατέστρεψαν
περίπου «30 εισόδους υπόγειων σηράγ-
γων». Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου ανακοίνωσε πως ισραη-
λινά στρατεύματα «περικύκλωσαν το σπίτι
του Γιαχία Σινουάρ», του επικεφαλής της
Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας, στη Χαν Γιού-
νις. «Ο Σινουάρ κρύβεται υπογείως», είπε
κατόπιν ο Ντανιέλ Χαγκαρί, εκπρόσωπος
του στρατού, αναφερόμενος στο δίκτυο
υπόγειων σηράγγων του στρατιωτικού
βραχίονα του παλαιστινιακού ισλαμιστικού
κινήματος. 

Βολές κατά του ΟΗΕ
Την ίδια ώρα ο Ισραηλινός υπουργός

Εξωτερικών Έλι Κοέν κατηγόρησε τον γε-
νικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέ-
ρες ότι με τη στάση του «συνιστά απειλή
για την παγκόσμια ειρήνη». Ο λόγος είναι
η απόφαση του γενικού γραμματέα του
ΟΗΕ να επικαλεστεί το άρθρο 99 του Χάρ-
τη των Ηνωμένων Εθνών για να ζητήσει
από το Συμβούλιο Ασφαλείας να απαιτή-
σει να υπάρξει άμεσα «ανθρωπιστική κα-
τάπαυση του πυρός» στη Λωρίδα της Γά-
ζας. «Η διαχείριση του Γκουτέρες αποτε-
λεί απειλή για την παγκόσμια ειρήνη»,
έγραψε ο Κοέν στα κοινωνικά δίκτυα. Εί-
ναι η πρώτη φορά που ο Γκουτέρες χρησι-
μοποιεί το άρθρο 99 του Χάρτη του ΟΗΕ,
από τότε που εξελέγη γενικός γραμματέ-
ας. «Η κατάσταση επιδεινώνεται γρήγορα
σε μια καταστροφή με δυνητικά μη ανα-
στρέψιμες επιπτώσεις», είπε ο Γκουτέ-
ρες, δικαιολογώντας την απόφασή του. Η
ισραηλινή ηγεσία έχει υποσχεθεί πως θα

«εξαλείψει» τη Χαμάς, η οποία χαρακτη-
ρίζεται τρομοκρατική οργάνωση από το
Ισραήλ, τις ΗΠΑ και την ΕΕ. Πάντως, το
γραφείο του Ισραηλινού πρωθυπουργού
ανακοίνωσε πως εγκρίθηκε η παράδοση
ελάχιστης ποσότητας καυσίμου, όσης εί-
ναι «απαραίτητη για να αποφευχθεί η κα-
τάρρευση» των υπηρεσιών ανθρωπιστι-
κής φύσης και το «ξέσπασμα επιδημιών»
στη Γάζα. «Η ελάχιστη ποσότητα θα καθο-
ρίζεται περιοδικά από το πολεμικό
υπουργικό συμβούλιο», ανάλογα με «την
ανθρωπιστική κατάσταση».

Μόνο στη Ράφα ανθρωπιστική βοήθεια
Η ανακοίνωση της ισραηλινής κυβέρνη-

σης έγινε δυο ημέρες μετά την παρότρυνση
του κυριότερου συμμάχου του Ισραήλ, των
ΗΠΑ, να επιτραπεί να εισέρχεται μεγαλύ-
τερη ποσότητα καυσίμων στον παλαιστι-
νιακό θύλακο, με την αμερικανική διπλω-
ματία να κάνει λόγο για «πολύ ειλικρινείς»
συνομιλίες.

Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, 1,9 εκατ. άνθρω-
ποι, δηλαδή περί το 85% του πληθυσμού,
έχουν εκτοπιστεί από τον πόλεμο στη
Λωρίδα της Γάζας. Οι μισές και πλέον κα-

τοικίες έχουν υποστεί ζημιές ή κατα-
στραφεί ολοσχερώς.

Ο ΟΗΕ, ο οποίος υπολογίζει πως δια-
ταγές άμεσης απομάκρυνσης των κατοί-
κων αφορούν επί του παρόντος το 30%
του θύλακα, χαρακτηρίζει «αδύνατο» να
δημιουργηθούν ασφαλείς ζώνες υπο-
δοχής εκτοπισμένων, ιδέα που είχε ρί-
ξει το Ισραήλ.

Σύμφωνα με το Γραφείο Συντονισμού
Ανθρωπιστικών Υποθέσεων του ΟΗΕ, η
πόλη Ράφα, στα σύνορα με την Αίγυπτο, εί-
ναι πλέον η μοναδική τοποθεσία στη Γάζα
όπου εξακολουθεί να διανέμεται ανθρω-
πιστική βοήθεια, όμως οι ποσότητες είναι
περιορισμένες. Έφτασαν μάλιστα εκεί 80
φορτηγά με τρόφιμα και καύσιμα, από 170
την ημέρα κατά μέσο όρο κατά τη διάρκεια
της ανακωχής και 500 πριν από την 7η
Οκτωβρίου.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το Ισραήλ περικύκλωσε το σπίτι του Γιαχία Σινουάρ 
που κρύβεται στα τούνελ - «Καταστρέψαμε 30 εισόδους 

σηράγγων», ανακοίνωσε ο στρατός

Κυνηγούν 
στα… λαγούμια 
τον ηγέτη 
της Χαμάς

Ισραηλινά ΜΜΕ υποστηρίζουν μέσω βίντεο:
«Οι τρομοκράτες παραδίδονται γυμνοί»

Τον γύρο του κόσμου έκανε χθες ένα βίντεο που δείχνει ημίγυμνους

ανθρώπους να έχουν παραδοθεί, καθισμένοι οκλαδόν στον δρόμο,

στους Ισραηλινούς στρατιώτες. Πρόκειται για άνδρες που κρύβονταν στα

τούνελ στη Γάζα, χωρίς να έχει αποσαφηνιστεί όμως αν ήταν μέλη της

Χαμάς ή απλοί πολίτες. Στο βίντεο εικονίζονται δεκάδες Παλαιστίνιοι

αιχμάλωτοι στη Λωρίδα της Γάζας να είναι με τα εσώρουχα και τα χεριά

πίσω από το κεφάλι τους. Σύμφωνα με ισραηλινά ΜΜΕ, πρόκειται για άν-

δρες της Χαμάς και της Ισλαμικής Τζιχάντ, οι οποίοι παραδόθηκαν βγαί-

νοντας από τούνελ. Στα social media πάντως υπάρχουν και αντιδράσεις,

που υποστηρίζουν ότι πρόκειται για απλούς πολίτες.



Ο Σύλλογος Προστασίας Παι-
διών «Βενιαμίν» και η Πανελλήνια
Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτι-
κών (ΠΟΜΕΝΣ) διοργάνωσαν με
μεγάλη επιτυχία επιστημονική
ημερίδα με θέμα «Παιδί και Οικο-
γένεια - Στρες και Παραβατικότη-
τα». Συμμετοχή στην ημερίδα είχε
και η ΚοινΣΕπ Εν Δυνάμει - Προ-
αγωγή Ψυχικής Υγείας και Εκπαί-
δευσης.

Η λαμπρή εκδήλωση πραγμα-
τοποιήθηκε μπροστά σε ένα κατα-
πληκτικό κοινό, το οποίο είχε κα-
τακλύσει από νωρίς το αμφιθέα-
τρο του Ιδρύματος Θεοχαράκη,
όπου έλαβε χώρα η επιστημονική
ημερίδα. Συμμετείχαν διακεκρι-
μένοι ομιλητές, όπως ο Γιώργος
Τσούκαλης, η Ελένη Μυλωνοπού-
λου, η Κατερίνα Κιουρτσίδου, οι
οποίοι καθήλωσαν το ακροατήριο
με τις πολύ σημαντικές και εμπε-

ριστατωμένες εισηγήσεις τους.
Σκοπός αυτής της ημερίδας

ήταν να ευαισθητοποιηθεί η κοινή
γνώμη για θέματα που αφορούν
την οικογένεια, το παιδί, αλλά και
το στρες που μπορεί να βιώνει,
καθώς επίσης και να προσδιορί-
σει τις πιθανές αιτίες που οδηγούν
σε παραβατικότητα.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης έγι-
νε βράβευση των συντελεστών
για την προσφορά τους στο κοι-
νωνικό σύνολο. Ο ιδιωτικός ερευ-
νητής και σύμβουλος Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς UNESCO Πει-
ραιώς και Νήσων Γιώργος Τσού-
καλης και η Καλλιόπη Τσίτου πα-
ρέδωσαν τιμητικούς επαίνους και

βραβεία εκ μέρους του προέδρου
του ομίλου για την UNESCO Πει-
ραιώς και Νήσων, μέλους του
Εκτελεστικού Συμβουλίου της
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Ομί-
λων και Συλλόγων για την UN-
ESCO CEO και προέδρου του In-
ternational Action Art, Ιωάννη
Μαρωνίτη.

Όπως δήλωσε μετά το πέρας
της εκδήλωσης ο Γιώργος
Τσούκαλης θεωρεί τεράστια τι-
μή αλλά και τεράστια ευθύνη ως
Έλληνας τη συνέχιση του ση-
μαντικού έργου υποστήριξης
παιδιών από πλευράς του συλ-
λόγου «Βενιαμίν» που μέχρι τώ-
ρα έχει αποδείξει ότι αφουγ-
κράζεται τις ανάγκες και τις πα-
θογένειες της σημερινής κοι-
νωνίας και ασχολείται με επιμέ-
λεια για την επίλυση ποικίλων
προβλημάτων που άπτονται της
καθημερινότητας.

ΓΓ.Τσούκαλης: Tιμή η συνέχιση του έργου υποστήριξης παιδιών  του Συλλόγου «Βενιαμίν»

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ23
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Hμερίδα για «Παιδί και Οικογένεια - Στρες και Παραβατικότητα»
-  Γ. Τσούκαλης και Ελ. Μυλωνοπούλου καθήλωσαν το κοινό

Α
ποκαλείται από τους επιστήμονες λευκή πνευμονία,
σύνδρομο του λευκού πνεύμονα ή άτυπη πνευμονία
και το τελευταίο διάστημα σαρώνει την Κίνα. Πρόκει-

ται για νέα απειλή ή για ένα φαινόμενο που ήδη χαρακτηρίζε-
ται από πολλούς ειδικούς στον κόσμο ως αναμενόμενο μετά
την πανδημία, τα μέτρα και τους περιορισμούς;

Ο αριθμός των περιστατικών αυξάνεται διαρκώς, ενώ ήδη
έχει κάνει την εμφάνισή της σε χώρες της Ευρώπης, στην Ιν-
δία και στις ΗΠΑ. Θεωρείται θέμα χρόνου να καταγραφούν
περιστατικά και στη γειτονιά μας.

«Ο λευκός πνεύμονας αναφέρεται στην ακτινολογική απει-
κόνιση πνευμόνων και αντί να μαυρίζει η ακτινογραφία,
έχουμε διηθήματα», εξηγεί ο καθηγητής Πνευμονολογίας της
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης Νίκος Τζανάκης
και συμπληρώνει: «Αν τα διηθήματα εμφανιστούν σε μεγάλη
έκταση του πνεύμονα -ιδιαίτερα όταν υπάρχει αυτό που λέμε
σύνδρομο αναπνευστικής δυσχέρειας, που γεμίζουν σχεδόν
όλες τις κυψελίδες με υγρό-, τότε σχηματίζεται μια λευκή ει-
κόνα αντί το μαύρο που περιμένουμε στο φυσιολογικό και
έτσι κατ’ ευφημισμόν ονομάστηκε εικόνα λευκού πνεύμονα».

Ο κ. Τζανάκης παράλληλα τόνισε πως αυτό το στοιχείο μπο-
ρεί να παρουσιαστεί σε όλες τις πνευμονίες, ανεξαρτήτως αι-
τίας: « Έχουμε να κάνουμε με ένα πρόβλημα που ξεκίνησε
από την Κίνα, η οποία και πάλι δίνει, θα έλεγα, καθυστερημέ-
να και ελλιπείς πληροφορίες», τονίζοντας πως ξυπνούν συ-
νειρμοί του φθινοπώρου του 2019 και της έναρξης της πανδη-
μίας της Covid-19.

«Δεν υπάρχει εμβόλιο, αλλά…»
«Το γεγονός ότι πλήττονται μόνο παιδιά και όχι ο υπόλοιπος

πληθυσμός δείχνει πως κατά πάσα πιθανότητα είναι ανα-
πνευστικές λοιμώξεις του κατώτερου αναπνευστικού, από
πάρα πολλά αίτια που πλήττουν τα παιδιά της Κίνας και ορι-
σμένων χωρών, μετά από μια κατάσταση καραντίνας η οποία

αδυνάτισε το ανοσοποιητικό τους σύστημα. Έχουν ακουστεί
μερικά καινοφανή αίτια, όπως είναι το μυκόπλασμα της πνευ-
μονίας, ένα κοινό αίτιο που προκαλεί την πνευμονία κάθε
χρόνο και σε εμάς και το οποίο κάθε πέντε χρόνια κάνει μία,
θα έλεγα, επιδημιολογική έξαρση και δεν αποκλείεται φέτος
να συνέπεσε αυτή με την κατάσταση στην Κίνα. Το μυκόπλα-
σμα της πνευμονίας και όλες αυτές οι ιώσεις βλάπτουν κυ-
ρίως παιδιά και βλάπτουν επίσης και εξασθενημένους υπε-
ρήλικες. Το μυκοβακτηρίδιο της πνευμονίας κολλάει με στα-

γονίδια. Είναι ένα αναπνευστικό βακτήριο, με λίγες
ιδιομορφίες», εξήγησε ο κ. Τζανάκης, όμως ση-

μείωσε πως κολλάει πολύ δυσκολότερα από
τις αναπνευστικές ιώσεις, δηλαδή θέλει σχε-
τικά στενή επαφή.

Με κάθε επιφύλαξη -λόγω της αδιαφάνειας
που σε πολλές περιπτώσεις χαρακτηρίζεται η

Κίνα-, όπως τόνισε, αυτή είναι η πιθανότερη εξή-
γηση γύρω από την έξαρση των τελευταίων ημερών.

Μάλιστα, υποστήριξε πως δεν υπάρχει σχετικό εμβόλιο, αλλά
υπάρχουν πολύ καλά αντιβιοτικά που το καταπολεμούν.

Τέλος, έκανε λόγο και για ανθεκτικό στέλεχος μυκοπλα-
σμάτων σε κάποια αντιβιοτικά πρώτης γραμμής, από το 2019-
2020 σύμφωνα με δεδομένα από την Κίνα και από χώρες της
Άπω Ανατολής, γεγονός που είναι ανησυχητικό για την Ελλά-
δα, υπογραμμίζοντας πως η χώρα μας είναι πρωταθλήτρια
στην αντοχή των αντιβιοτικών.

ΝΕΑ ΑΠΕΙΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ COVID-19

Κόκκινος συναγερμός
για λευκή πνευμονία

Βρίσκεται ήδη στην Ευρώπη και είναι
θέμα χρόνου να έρθει και στη χώρα μας -
Χτυπά κυρίως παιδιά και εξασθενημένους
υπερήλικες - Τι ανησυχεί τους ειδικούς 
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Ο ργή λαού στο διαδίκτυο για τον
άτυχο Όλιβερ. Συγκλονισμένη η
κοινή γνώμη από τα βασανιστήρια

και την κακοποίηση του ζώου, κάνει hash-
tag στο διαδίκτυο τη φράση Όλιβερ#Αρά-
χοβα, προκειμένου να ανοίξουν τα στόματα
των κατοίκων και να βρεθεί ο δράστης. 

Οι αστυνομικοί ψάχνουν σπι-
θαμή προς σπιθαμή όλη την
περιοχή και αναζητούν την
άκρη του νήματος ακόμα και
στα πιο ευφάνταστα σενάρια.
Η σύγχυση που προκάλεσαν
οι κτηνίατροι και η διχογνω-
μία που επικράτησε για τις

συνθήκες κακοποίησης και βασανισμού
του Όλιβερ έχουν μπερδέψει τις αρχές και
έχουν δημιουργήσει μεγάλα εμπόδια στις
έρευνες. 
Οι εξιχνιάσεις τέτοιων περιστατικών πριν
από την Αράχοβα ήταν στατιστικά στο 100%
και εύκολα! Αυτό επισημαίνουν στην «Po-
litical» αξιωματικοί της περιοχής. Είναι η
πρώτη φορά που τα δεδομένα μιας τέτοιας
υπόθεσης μπερδεύονται από εκείνους που
θα έπρεπε ήδη να έχουν δώσει την άκρη
του νήματος στους αστυνομικούς. Αυτό
όμως δεν έχει γίνει και είναι τουλάχιστον
ύποπτο. Όταν οι κτηνίατροι περιπλέκουν
την υπόθεση με τις τοποθετήσεις και τη
διαφωνία τους υπάρχει θέμα. Από τη μια η
ένδειξη για την κακοποίηση που υπέστη το
χάσκι με αιχμηρό αντικείμενο και από την
άλλη η γνωμάτευση των κτηνιάτρων της
περιφέρειας, οι οποίοι υποστηρίζουν πως
δεν φαίνεται να υπήρξε χρήση αιχμηρού
αντικειμένου. Η κτηνίατρος όμως η οποία
παρέλαβε τον Όλιβερ σοκαρισμένη είχε
διαπιστώσει πως το ζώο είχε κακοποιηθεί
και βασανιστεί με αιχμηρό αντικείμενο.

Οι αστυνομικοί βλέπουν… ντόπιο
Οι φήμες γύρω από άτομα που έχουν ρόλο
σημαντικό στην κοινωνία είναι συγκεκρι-
μένες. Αυτές διερεύνησαν και οι αστυνο-
μικοί που έχουν κάνει φύλλο και φτερό
όλη την περιοχή γύρω από την οικία που
διέμενε ο Όλιβερ. 
Το πρώτο σενάριο κάνει λόγο για άτομο που
ήταν πολύ κοντά στην οικογένεια του σκυ-
λιού. Οι Αρχές εκτιμούν πως το χάσκι πι-
θανότατα γνώριζε τον δράστη αυτής της
αποτρόπαιης πράξης, ώστε να τον ακολου-
θήσει. Είναι το πιο σοβαρό ενδεχόμενο και

για αυτό τον λόγο από χθες οι αστυνομικοί
συλλέγουν τα καταγραφικά από όλα τα μα-
γαζιά στο κέντρο της Αράχοβας. Όλοι οι
επιχειρηματίες βρέθηκαν μπροστά σε
αστυνομικούς που επί ώρες ανακτούσαν
υλικό και έψαχναν ακόμα και πολλές μέ-
ρες πίσω μήπως και εντοπίσουν έστω και
ένα καρέ, μια εικόνα όπου το άτυχο χάσκι
θα είναι δίπλα ή κοντά σε κάποιον. 
«Η άκρη του νήματος θα βρεθεί και από
εκεί και πέρα όλα θα πάρουν τον δρόμο
τους. Ο δράστης δεν θα ξεφύγει», λένε
αξιωματικοί που συμμετέχουν στις
έρευνες.
Το δεύτερο σενάριο κάνει λόγο για «περα-
στικό». Ένα άτομο, δηλαδή, που μπορεί
απλώς να επισκέπτεται συχνά την περιοχή
και όχι μόνιμο κάτοικο. Μάλιστα οι κάτοι-
κοι στις μεταξύ τους συζητήσεις λένε πως
αυτό το άτομο παλαιότερα είχε στενές σχέ-
σεις με πολύ γνωστό παράγοντα της περιο-
χής. Όχι συγγενικές αλλά επαγγελματι-
κές… Αυτό το σενάριο είναι κάτι που συ-
ζητούν μεταξύ τους οι κάτοικοι αλλά ενδε-
χομένως να εξεταστεί και από τις Αρχές. 
Το τρίτο σενάριο που εξετάζουν οι αστυ-
νομικοί είναι τα άτομα που εμπλέκονται
σε αυτή την κτηνωδία να μην είναι καν
Έλληνες αλλά εργάτες γης από τις γύρω
περιοχές. Αυτό το σενάριο έχει αρχίσει

να κερδίζει πόντους, καθώς η υποτιθέμε-
νη ομερτά μετά από τόση πίεση που
ασκούν πλέον οι Αρχές αλλά και η κοινω-
νία θα είχε σπάσει. 

Συμπληρωματική κατάθεση
του ιδιοκτήτη του Όλιβερ
Και όσο οι έρευνες συνεχίζονται, οι αστυ-
νομικοί κάλεσαν τον ιδιοκτήτη του σκύλου
στο τμήμα και τον ανέκριναν επί 3,5 ώρες,
γιατί από βίντεο της περιοχής φαίνεται ότι
ο Όλιβερ κυκλοφορούσε μόνος του τρεις
διαφορετικές ημέρες και συγκεκριμένα
στις 24, 25 και 26 Νοεμβρίου. Αυτό το νέο
στοιχείο έρχεται σε αντίθεση με όλα όσα
είχε καταθέσει προ ημερών. Ο κηδεμόνας
του Όλιβερ είχε δηλώσει πως το άτυχο
σκυλί ήταν πάντα μέσα στο σπίτι και δεν
έβγαινε ποτέ μόνο του έξω. Αυτό συνέβη -
όπως είχε υποστηρίξει- μόνο μία φορά,
την ημέρα που έφυγε και επέστρεψε την
επόμενη, στις 27 του μήνα δηλαδή, με εμ-
φανή τα σημάδια της κακοποίησης πάνω
του.
Οι αστυνομικοί έχουν προχωρήσει όμως
και σε μια άλλη ενέργεια. Έχουν «απαιτή-
σει» από τον ιδιοκτήτη του σκύλου αλλά
και από τους γείτονές του να καταθέσουν
εγγράφως και ενόρκως εάν υπήρχαν ποτέ
κάμερες στα σπίτια τους ή όχι. «Αυτό δεν

έγινε τυχαία αλλά έχει έναν και μόνο στόχο
που θα φανεί σύντομα», λέει αξιωματικός
στην «Political». 

Μια πληροφορία 
που αλλάζει τα πάντα
Σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρχει μαρ-
τυρία σε αστυνομικούς που αλλάζει τα
πάντα στην υπόθεση και απλά δεν μπορεί
να δημοσιοποιηθεί μέχρι να ολοκληρωθεί
αυτό το κομμάτι της έρευνας. 
Ο ιδιοκτήτης του άτυχου χάσκι, ξεσπώντας
χθες, ζήτησε από όποιον γνωρίζει κάτι να
μιλήσει. «Θα το πάω μέχρι τέλους, πρέπει
να βρεθεί ο εγκληματίας», δήλωσε, μιλών-
τας στο Mega. «Δεν έφευγε μακριά, πήγαι-
νε στα 100 με 200 μέτρα και τον έβλεπα.
Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει κατηγορούμε-
νος. Αυτά που ακούγονται για κάμερες,
παίκτες ριάλιτι δεν έχουν επιβεβαιωθεί»,
είπε ο ίδιος για τον σκύλο του.
«Η κοινωνία γνωρίζει, πρέπει να μιλήσει -
όποιος γνωρίζει πρέπει να μιλήσει», τόνι-
σε για τον Όλιβερ. «Τον γνώριζαν όλοι,
γνώριζαν όλοι την οικογένειά μου», πρό-
σθεσε. Σημείωσε ότι δεν είχε προστριβές
με άλλους, «ήταν ένα ήσυχο σκυλί εδώ και
οκτώ χρόνια δεν είχε ενοχλήσει κανέναν».
Όπως προέκυψε από ρεπορτάζ, ενδεχομέ-
νως να καταστράφηκε υλικό από κάμερες
ασφαλείας που βρίσκονταν σε μαγαζί που
γειτνίαζε με το σπίτι του ιδιοκτήτη του Όλι-
βερ, καθώς μέσα σε ένα δυο βράδια ξηλώ-
θηκαν οι κάμερες.

Ανάστατοι οι επιχειρηματίες,
φοβούνται κραχ….
Οι επιχειρηματίες έχουν απαυδήσει. Αυτό
διαρρέουν παντού μέσω φιλικών κύκλων
και ετοιμάζουν να κάνουν κίνηση κατά της
δυσφήμησης του εμβληματικού προορι-
σμού. Αυτό θα γίνει μάλλον με τη μορφή
ανακοίνωσης. 
Μέχρι στιγμής δεν έχουν καταγραφεί
μειώσεις ή ακυρώσεις στα ξενοδοχεία
και τα σαλέ. Ο φόβος όμως υπάρχει. Επι-
χειρηματίες στο κέντρο της Αράχοβας
κάνουν λόγο για «παρανοϊκές θεωρίες
συνωμοσιολόγων». 
Οι αστυνομικοί έχουν πάρει τα πλάνα από
κάθε επιχείρηση στο κέντρο. Οι επιχει-
ρηματίες λένε «δώσαμε ό,τι υλικό υπάρ-
χει στις κάμερές μας, δεν συγκαλύπτου-
με κανέναν». 

Τα τρία συν ένα σενάρια για τον βασανιστή του χάσκι 
- Η διχογνωμία των κτηνιάτρων που μπέρδεψε τις έρευνες 

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΜΕ ΤΟΝ ΣΚΥΛΟ ΤΗΣ ΑΡΑΧΟΒΑΣ 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ποιοι είναι στο στόχαστρο της ΕΛΑΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Π
ροθεσμία για να απολογηθεί σήμερα,
Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου, έλαβε από
την Εισαγγελία Πειραιά ο 71χρονος που

συνελήφθη στο Κερατσίνι για τη γυναικοκτονία
της 43χρονης συντρόφου του στη Σαλαμίνα,
μητέρας ενός παιδιού.

Κατά την προσαγωγή του στην Εισαγγελία,
ήταν κυνικός και αμίλητος, ενώ, σύμφωνα με
πληροφορίες, φέρεται να ισχυρίστηκε στην κα-
τάθεσή του προς τους
αστυνομικούς ότι σκό-
τωσε την άτυχη γυναίκα
λόγω ερωτικής αντιζη-
λίας.

Η αδερφή του θύμα-
τος είπε πως και η ίδια
όπως και η μητέρα της
δεν είχαν φανταστεί ότι
θα υπήρχε μια τέτοια
τραγική εξέλιξη. «Θα είχαμε κινητοποιηθεί νω-
ρίτερα με τη μητέρα μου και θα είχαμε κάνει τα
πάντα να τη βγάλουμε ακόμα και από τη Σαλαμί-
να. Να την πηγαίναμε σε κάποιο φιλικό σπίτι».

Σύμφωνα με την ίδια, «δεν υπήρχε ζήλια.
Εφτά χρόνια γνωρίζονταν και από τα λεγόμενα
της αδερφής μου δεν ήταν θέμα ζήλιας. Ήταν
ότι ο άνθρωπος βολεύτηκε δίπλα σε μια κοπέλα
ας πούμε ανήμπορη να τον αντιμετωπίσει, μετά
δεν ξεκόλλαγε με τίποτα και όταν έφτασε στα
άκρα η υπόθεση γιατί δεν δούλευε, καθόταν και
η αδερφή μου αντέδρασε, εκεί δημιουργήθηκε
το όλο ζήτημα».

«Κατέστρεψε και το παιδί της»
«Την Παρασκευή που έγινε η πρώτη κακοποί-

ηση της αδερφής μου, μας ειδοποίησε αμέσως.
Έτρεξε η μητέρα μου αφού πήρε την αστυνομία
δύο φορές να πάνε και αυτοί γιατί έμενε σε μια
ερημική τοποθεσία και φοβόταν η μητέρα μου να
πάει μόνη της. Είπαν οι άνθρωποι, κατά τα λεγό-
μενα της μητέρας μου και της αδερφής μου, ότι
δεν έχουν περιπολικό και να πάει από εκεί να το

καταγγείλει η ίδια. Τους
εξήγησε η μαμά μου ότι
έχει ένα μικρό παιδί,
ανήλικο με ειδικές
ανάγκες και έγιναν όλα
μπροστά στα μάτια του
παιδιού και η απάντηση
ήταν η ίδια», συνέχισε η
αδερφή της άτυχης Γε-
ωργίας.

Όπως εξήγησε, την Παρασκευή, η αδερφή της
ήταν «χιλιοχτυπημένη στα πόδια» και τελικά η
μητέρα τους την πήγε κατευθείαν στην αστυνο-
μία, ωστόσο, όπως υποστήριξε, οι αστυνομικοί
της είπαν να πάει την επόμενη μέρα, όπως και
έγινε και καταγράφηκε τελικά το περιστατικό.

Αναφορικά με το παιδί της αδερφής της, είπε
συγκινημένη πως «σκέφτομαι μόνο αυτό το παι-
δάκι που ήταν με τη μητέρα του όλη μέρα μαζί.
Να είχε μέσα του μόνο λίγο ίχνος ευαισθησίας
και να σκεφτόταν ποιον πάει να καταστρέψει,
γιατί δεν κατέστρεψε μόνο την αδερφή μου, κα-
τέστρεψε και αυτό το παιδί». 

Διαψεύδει η αδελφή της 43χρονης
τους ισχυρισμούς του 71χρονου 

πως την πυροβόλησε λόγω ζήλιας:
«Βολεύτηκε δίπλα της, δεν δούλευε 

και εκείνη αντιδρούσε»

Η περίεργη ομερτά 
των κατοίκων της Αράχοβας

Τ η στιγμή που βρίσκεται σε εξέλιξη εισαγγελική έρευνα
που έχει διαταχθεί από τον Άρειο Πάγο και αναζητείται ο
δράστης της άγριας κακοποίησης του Όλιβερ, που αντι-

μετωπίζει ποινή φυλάκισης έως 10 έτη και πρόστιμο 50.000 ευ-
ρώ, το ερώτημα για τους κατοίκους της Αράχοβας παραμένει:
γνωρίζουν ή όχι τον ένοχο;
Οι αστυνομικοί περίμεναν από την τοπική κοινωνία να έχει ήδη
«δώσει» τον βασανιστή του άτυχου Όλιβερ. Έτσι συνέβαινε τον
τελευταίο καιρό, με τα social media να έχουν σπουδαίο ρόλο
στην αποκάλυψη τέτοιων εγκλημάτων. Αυτή τη φορά όμως η
Αράχοβα «διατάζει» σιωπή. Και το διαδίκτυο σπιλώνει και δι-
κάζει άτομα κατά ριπάς. Μια κοινωνία ολόκληρη ενοχοποιείται
γιατί δεν «δίνει» τον δράστη. 

Η καταγγελία της Μ. Πουλτίδου
Η επικεφαλής της Πανελλήνιας Ομάδας κατά της Κακοποίησης
των Ζώων Μάρθα Πουλτίδου παραχώρησε χθες συνέντευξη
στην ΕΡΤ για την υπόθεση που έχει συνταράξει το πανελλήνιο.
«Είναι ένα από τα πιο βίαια περιστατικά που έχω αντιμετωπί-
σει. Εκεί επικρατεί μια ομερτά. Τον Όλιβερ τον γνωρίζουν όλοι.
Ο κηδεμόνας του τον έπαιρνε παντού μαζί του. Γεγονός είναι ότι
από την αρχή φάνηκε μια ολιγωρία. Μιλάω για τη δημοτική αρ-
χή. Πέντε μέρες βοούσε το πανελλήνιο και μετά από πέντε
ημέρες έβγαλε μία ανακοίνωση», τόνισε χαρακτηριστικά η
ακτιβίστρια. 
«Σε ένα χωριό γνωριζόμαστε όλοι. Ο δήμαρχος σφύριζε αδιά-
φορα. Είναι σύνηθες για την Αράχοβα. Δεν είναι το πρώτο περι-
στατικό, είναι πολλά τα περιστατικά. Φολιασμένα ζώα, γατάκια
σε κάδους στα σκουπίδια. Πάρα πολλά», κατήγγειλε η Μ. Πουλ-
τίδου. 
Επιπλέον περιέγραψε ένα παλαιότερο περιστατικό με ένα γα-
τάκι το οποίο εντοπίστηκε στα σκουπίδια, αλλά η δικογραφία
που σχηματίστηκε δεν προχώρησε, παρά τα σημαντικά στοι-
χεία που είχαν βρεθεί. 
«Έχουν έναν εγκληματία να κυκλοφορεί ελεύθερος και κανέ-
νας δεν ανοίγει το στόμα του. Αυτό κάτι σημαίνει», ανέφερε
στην καταγγελία της και συνέχισε: «Ο κηδεμόνας έχει καταρ-
ρεύσει. Είδαμε από πολλά κανάλια να λέγονται και να αφήνον-
ται υπόνοιες για τον ίδιο. Ακόμα δεν έχει συνειδητοποιήσει ότι
το ζώο δεν ζει. Λαμβάνει φαρμακευτική αγωγή. Να έχεις τον
πόνο σου και να ακούς τον καθένα να λέει ότι είσαι “ύποπτος”.
Εμείς παίρνουμε κάποιες πληροφορίες, οι περισσότερες είναι
ανώνυμες. Κάμερες υπάρχουν στο χωριό και σε κάποια σπί-
τια», συμπλήρωσε η Μ. Πουλτίδου. 

«Τη σκότωσε γιατί 
δεν τον… συντηρούσε»



Α
νακοίνωση εξέδωσε η ΕΛΑΣ για
τις προσαγωγές και τις συλλή-
ψεις ατόμων μετά τις πορείες για

την επέτειο της δολοφονίας του Αλέξη
Γρηγορόπουλου: «Απογευματινές ώρες
στις 6/12 πραγματοποιήθηκαν στο κέντρο
της πόλης εκδηλώσεις, συγκεντρώσεις
και πορείες όπου συμμετείχαν περίπου
3.500 άτομα, τα οποία κινήθηκαν σε κεν-
τρικές οδούς της πόλης. Μετά το τέλος των πορειών ομάδες
ατόμων με καλυμμένα χαρακτηριστικά προσώπων, κινούμε-
νες στην οδό Ολύμπου και σε παρακείμενες οδούς και μεταγε-
νέστερα στην οδό Αποστόλου Παύλου, προέβησαν σε ρίψεις
αντικειμένων, εμπρηστικών μηχανισμών (μολότοφ) και βεγγα-

λικών, κατά περίπτωση, προς αστυνομι-
κές δυνάμεις χωρίς να προκύψει τραυ-
ματισμός. Τα ανωτέρω άτομα απωθήθη-
καν με τη χρήση ενδεδειγμένων μέσων
και τακτικών, ενώ συνολικά κατά την εκ-
δήλωση των αστυνομικών μέτρων προ-
σήχθησαν 35 άτομα, εκ των οποίων συνε-
λήφθησαν τα 16 και με τις δικογραφίες
που σχηματίσθηκαν σε βάρος τους, για τα

κατά περίπτωση αδικήματα της διατάραξης κοινής ειρήνης,
παράβασης νομοθεσίας περί εξαρτησιογόνων ουσιών και πα-
ράβασης νομοθεσίας περί φωτοβολίδων και πυροτεχνημάτων,
θα οδηγηθούν αρμοδίως. Προανάκριση διενεργείται από τη
Διεύθυνση Ασφάλειας Θεσσαλονίκης».

Τέσσερις γυναίκες θα βρίσκονται στις θέσεις αντιδημάρχων στη
νέα διοίκηση Αγγελούδη, ενώ γυναίκα θα είναι και η νέα γενική
γραμματέας του Δήμου Θεσσαλονίκης. Αντιδήμαρχος Αστικής
Ανάπτυξης και Πολεοδομίας θα είναι η Δήμητρα Αγκαθίδου και
Αθλητισμού η Κούλα Γιαννακίδου. Την αντιδημαρχία Παιδείας και
Διά Βίου Μάθησης αναλαμβάνει η Έφη Θεοδωράκη, ενώ αντιδή-

μαρχος Παιδικής Μέριμνας, Οικογένειας και Κοινωνίας των Πολι-
τών η Θεοδώρα Λειψιστινού. Στη θέση της γενικής γραμματέως το-
ποθετείται η πολιτική μηχανικός Γεωργία Κωτίδου, η οποία υπηρέ-
τησε ως διοικήτρια τον Οργανισμό Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγ-
γελματιών (ΟΑΕΕ) και ως πρόεδρος το Τεχνικό Επιμελητήριο/Τμή-
μα Κεντρικής Μακεδονίας.

Ποιες γυναίκες θα είναι στη νέα διοίκηση Αγγελούδη

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Τους έβαλε (σχεδόν) όλους
Όλους ή σχεδόν όλους τους εκλεγμέ-

νους δημοτικούς συμβούλους της παρά-
ταξής του χρησιμοποίησε ο νεοεκλεγείς
δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης για να καλύψει τις θέσεις αντιδη-
μάρχων και εντεταλμένων συμβούλων.
Στο σύνολο, χαρτοφυλάκια αναλαμβά-
νουν οι 25 από τους 26 εκλεγμένους δη-
μοτικούς συμβούλους, καθώς ο μόνος
που έμεινε εκτός είναι ο επιχειρηματίας
Δαμιανός Μήτος.

Αποκλεισμός των ΑμεΑ
Τον απο-

κλεισμό των
παιδιών με
α ν α π η ρ ί α
κάτω των 16
ετών και των
ε ν η λ ί κ ω ν
άνω των 65
ετών από το
πρόγραμμα
Προσωπικός
Βοηθός για
ΑμεΑ έφερε
στη Βουλή η τομεάρχης Κοινωνικής Συ-
νοχής και Πρόνοιας του ΣΥΡΙΖΑ Κατερίνα
Νοτοπούλου. Η Θεσσαλονικιά βουλευτής
τονίζει ότι η θέσπιση συγκεκριμένου ηλι-
κιακού ορίου είναι αυθαίρετη και συνι-
στά διάκριση που έρχεται σε πλήρη αντί-
θεση με τις Συμβάσεις του ΟΗΕ για τα Δι-
καιώματα των ΑμεΑ και για τα Δικαιώμα-
τα του Παιδιού, όπως επίσης και με τη
Στρατηγική της ΕΕ για τα Δικαιώματα των
ΑμεΑ 2021-2030.

Η επιστροφή 
των... αντιδημάρχων

Τρεις πρώην αντιδήμαρχοι της διοίκη-
σης Μπουτάρη επιστρέφουν σε θέσεις
ευθύνης. Πρόκειται για τους Γιώργο Αρ-
βανίτη, Γιώργο Δημαρέλο και Λάζαρο
Ζαχαριάδη. Ο πρώτος επιστρέφει στην
αντιδημαρχία Οικονομικών, θέση από την
οποία είχε ξαναπεράσει την περίοδο
2013-2014, ο δεύτερος αναλαμβάνει την
ηλεκτρική καρέκλα της Καθαριότητας,
ενώ ο τρίτος θα είναι αντιδήμαρχος Μέρι-
μνας για την 3η ηλικία.

Η επάνοδος 
του Αθ. Ζιώγα

Στην ενεργό... δημοτική δράση επιστρέ-
φει ο δικηγόρος και πρώην δήμαρχος
Γρεβενών για δύο θητείες Αθανάσιος Ζιώ-
γας. Θα είναι ο νέος αντιδήμαρχος Διοικη-
τικής Αναδιάρθρωσης, Οργάνωσης και
Επιχειρησιακού Σχεδιασμού του Δήμου
Θεσσαλονίκης.

Ο Βασίλης Γάκης
αναπληρωτής
δήμαρχος

Το Νο2 της διοίκησης Αγγελούδη είναι
ο Βασίλης Γάκης, από τα πιο έμπειρα αυ-
τοδιοικητικά στελέχη. Θα εκτελεί χρέη
αναπληρωτή δημάρχου, όπως επίσης
αντιδημάρχου Πολιτισμού - Τουριστικής
Ανάπτυξης, Διεθνών Σχέσεων και Δια-
δημοτικής Συνεργασίας, ενώ θα προτα-
θεί για πρόεδρος Δημοτικής Επιτροπής.
Ο Βασίλης Γάκης αποφάσισε να συστρα-
τευτεί στο πλευρό Αγγελούδη το περα-
σμένο καλοκαίρι και δικαιώθηκε για την
επιλογή του, όπως φάνηκε από το αποτέ-
λεσμα της κάλπης.

Η συνεργασία-έκπληξη
με τον Δρόσο Τσαβλή

Η έκπληξη στο σχήμα διοίκησης
ακούει στο όνομα Δρόσος Τσαβλής. Ο
γιατρός, ο οποίος κατέβηκε υποψήφιος
δήμαρχος στις εκλογές του Οκτωβρίου
και στον β’ γύρο εξέφρασε στήριξη προς
τον κ. Αγγελούδη, αναλαμβάνει εντεταλ-
μένος σύμβουλος στην αντιδημαρχία
Κοινωνικής Πολιτικής Αλληλεγγύης και
Πρόνοιας. Ο δήμαρχος θεώρησε πως ο κ.
Τσαβλής λόγω της ιδιότητας του πνευμο-
νολόγου και του έργου που έχει διατελέ-
σει στον χώρο της υγείας και της αυτοδι-
οίκησης μπορεί να βοηθήσει. Και στο
πλαίσιο αυτό έγινε το «άνοιγμα». Παράλ-
ληλα, ο κ. Τσαβλής θα προταθεί για πρό-
εδρος στο ΔΣ του Δημοτικού Βρεφοκο-
μείου «Άγιος Στυλιανός». 

Το ταξίδι
του Δ. Κούβελα
στις Βρυξέλλες

Μέχρι τις Βρυξέλλες πέταξε ο Δη-
μήτρης Κούβελας. Ο βουλευτής της
ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης με διακομ-
ματική αποστολή βουλευτών, μελών
της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσε-
ων, ενημερώθηκε μεταξύ άλλων από
τον αντιπρόεδρο Μ. Σχοινά και άλλους
επικεφαλής γραφείων Επιτροπών για
τις προτεραιότητες της περιόδου, ενώ
συζήτηση έγινε και με τον αντιπρό-
εδρο του ΕΛΚ Β. Μεϊμαράκη. Για του
λόγου το αληθές, υπάρχει και φωτο-
γραφικό υλικό! 

Έγιναν 16  συλλήψεις και 35 προσαγωγές
για τα επεισόδια στην επέτειο Γρηγορόπουλου
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Στην… αφετηρία ξανά η Περιφέρεια
Στερεάς Ελλάδας
Οι εμβληματικές διοργανώσεις
του ΕΚΟ Ράλλυ Ακρόπολις και
του ΔΕΗ Ποδηλατικού Γύρου
Ελλάδας ήταν το αντικείμενο
συζήτησης της συνάντησης του
υπουργού αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση με τον περι-
φερειάρχη Στερεάς Ελλάδας Φάνη Σπανό και του τιμ των συνερ-
γατών τους. «Διοργανώνουμε σπουδαίους διεθνείς αγώνες, που
στρέφουν το βλέμμα όλων στην καρδιά της Ελλάδας», ανέφερε
χωρίς να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες ο περιφερειάρχης.
Το γνωστό… coming soon!

Δέσμευση Ψυρρόπουλου
για τα επόμενα
Χριστούγεννα

Μετά τη Νέα Σμύρνη και η Ηλιού-
πολη, στην οποία επίσης αλλάζει μα-
ζί με τον νέο χρόνο η δημοτική αρχή,
μοιάζει αστόλιστη. Ο νεοεκλεγείς
δήμαρχος εξέφρασε το παράπονό
του με την υπόσχεση ότι «είναι η τε-
λευταία φορά που τέτοια περίοδο η
πόλη μας δεν θα είναι στολισμένη
όσο θα βρισκόμαστε στη διοίκηση».

«Νταντάδες 
της γειτονιάς» 
στο Παλαιό Φάληρο

Οι «Νταντάδες της γειτονιάς», που
παρέχουν βοήθεια σε μονογονεϊκές
οικογένειες ή οικογένειες όπου ερ-
γάζονται και οι δυο γονείς, έφτασαν
και στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου.
«Το πρόγραμμα εμπίπτει σε έναν από
τους βασικούς στόχους της ευρω-
παϊκής στρατηγικής που στοχεύει
στην εναρμόνιση της οικογενειακής
με την επαγγελματική ζωή», ανέφε-
ρε ο δήμαρχος Γιάννης Φωστηρό-

πουλος.

Αργά το θυμήθηκαν 
Στην Κηφισιά, η απερχόμενη δη-

μοτική αρχή θυμήθηκε στο φινάλε
της εννιάχρονης θητείας της να
ασχοληθεί με την παραβατικότητα, η
οποία έχει χτυπήσει κόκκινο στο
προάστιο. Έτσι, το Τοπικό Συμβού-
λιο Δημοτικής Ενότητας Κηφισιάς
έφερε στο ΔΣ θέμα για τη συγκρότη-
ση Τοπικού Συμβουλίου Πρόληψης
Παραβατικότητας. Για το… ονόρε ή
μήπως επειδή γνωρίζει ότι ο νέος
δήμαρχος Β. Ξυπολυτάς εξετάζει
καθημερινά ενδελεχώς λύσεις επί
του θέματος;

Πολυδιάστατη… πρόταση από ΚΕΔΕ
Το Πολυδιά-

στατο Πρόγραμ-
μα Μεταρρύθ-
μισης για την
Αποκέντρωση
και την Αυτοδι-
οίκηση παρου-
σίασε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου στην ενημερω-
τική διημερίδα των νεοεκλεγμένων δημάρχων Ηπείρου και Δυτι-
κής Ελλάδας. Επιδίωξη της ΚΕΔΕ είναι η πρόταση να συμπεριλη-
φθεί στο στρατηγικό σχέδιο της κυβέρνησης για πολυδιάστατο εκ-
συγχρονισμό όλων των πεδίων της δημόσιας ζωής, ενώ όπως ανέ-
φερε ο κ. Κυρίζογλου υπάρχει ήδη ένα πρώτο συνοπτικό σχέδιο
προς συζήτηση από μέρους τους.

Τ
α προβλήμα-
τα του πρωτο-
γενούς τομέα

της Θεσσαλίας, κα-
θώς και το στοίχημα
αναγέννησής της
βρέθηκαν στο επί-
κεντρο της συνάντη-
σης του υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων
Λευτέρη Αυγενάκη
με τον νέο περιφε-
ρειάρχη Θεσσαλίας
Δημήτρη Κουρέτα. Η
επίσκεψη έγινε στο εργαστήριο του κ. Κουρέτα στο κτήριο του Τμήματος Βιοχημείας και
Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, με τους δυο άνδρες να δηλώνουν έτοιμοι για
στενή συνεργασία προς όφελος του πρωτογενούς τομέα.

«Η συνεργασία θα είναι άψογη το επόμενο διάστημα, όπως πρέπει να είναι και για αυτό
μας ψήφισαν οι πολίτες», τόνισε ο νέος περιφερειάρχης, με τον κ. Αυγενάκη να υπογραμμί-
ζει: «Η ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας χρειάζεται συνεχή παρουσία και συνεργασία. Χτίζε-
ται μέρα με τη μέρα μια συνεργασία, η οποία είμαι βέβαιος ότι θα αποδώσει». Οι δυο τους
ανανέωσαν το ραντεβού για την ερχόμενη εβδομάδα στο υπουργείο.

Η συναντίληψη Κικίλια - Χαρδαλιά 
Αυτοψία και μάλιστα μετά από σφοδρή

νεροποντή πραγματοποίησε ο υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλης Κικίλιας στο ρέμα Χα-
λανδρίου, αντικρίζοντας την εικόνα που -
όπως είπε- θα έπρεπε να έχουν τα ρέματα
που έχουν καθαριστεί. Συνοδευόμενος
από την αντιπεριφερειάρχη Βορείου Το-
μέα Λουκία Κεφαλογιάννη, ο κ. Κικίλιας
μοίρασε συγχαρητήρια, τονίζοντας ότι αυ-
τός είναι ο τρόπος που «πρέπει να συνεχί-
σουμε να λειτουργούμε». Ιδιαίτερη μνεία

έκανε ο υπουργός στο κλίμα σύμπνοιας που υπάρχει στα ζητήματα αυτά με τον νέο πε-
ριφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, προαναγγέλλοντας στενή συνεργασία μεταξύ του
υπουργείου και της περιφέρειας. «Τη συναντίληψη αυτή έχω και με τον κ. Χαρδαλιά για
όλα τα έργα υποδομής που υπάρχουν στην Αττική και σε όλη την Ελλάδα. Αυτή είναι η
εποχή, τώρα, που πρέπει να προσέχουμε», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος στο

νοτιοανατολικό Αιγαίο έχει
ήδη αποφασίσει να αναθέσει
καθήκοντα σε πολύπειρο
αυτοδιοικητικό που μεταξύ
άλλων είχε διατελέσει και
δήμαρχος;  

Στο προσκήνιο η Αθήνα 
Την επιστροφή της Αθήνας στην

πρώτη γραμμή της κρίσης και την προ-
ώθηση μέτρων πρόληψης και δράσεων
προσαρμογής απέναντι στην κλιματική
αλλαγή επεσήμανε ο νέος δήμαρχος
Χάρης Δούκας σε συνέντευξή του στο
δίκτυο CGTN.  «Είμαστε ένας τουριστι-
κός προορισμός και χρειαζόμαστε αν-
θεκτικές υποδομές και έναν βιώσιμο
τουρισμό για να μπορέσουμε να προ-
ωθήσουμε πράσινες πολιτικές», τόνισε
ο κ. Δούκας.

Έγινε του…
καλωσορίσματος

Γέμισε αυτοδιοικητικές παρουσίες
το Green Park στην εκδήλωση που ορ-
γάνωσαν από κοινού η Περιφερειακή
Ένωση Δήμων Αττικής, η Ένωση Δη-
μάρχων Αττικής και η περιφέρεια για
να καλωσορίσουν τους επανεκλεγέν-
τες και νεοεκλεγέντες δημάρχους της.
Όπως ήταν φυσικό, τα πηγαδάκια έδω-
σαν και πήραν, όπως και οι συμβουλές
από τους παλαιούς στους νέους δημο-
τικούς άρχοντες, οι οποίοι μετρούν αν-
τίστροφα για την ανάληψη των καθη-
κόντων τους. 

Επαναφέρει το θέμα
των λατομείων 
το ΚΙΝΑΛ

Με επερώτηση στη Βουλή, ο βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής ΠΑΣΟΚ - Κινή-
ματος Αλλαγής Μανώλης Χριστοδουλά-
κης επαναφέρει στο προσκήνιο το θέμα
εγκατάστασης νέων λατομείων στο
Πεντελικό Όρος. Ο κ. Χριστοδουλάκης
παραθέτει σειρά ερωτημάτων ενώ κά-
νει λόγο ότι συνεχίζονται οι προσπάθει-
ες της εταιρείας να εκδώσει άδεια
ερευνών μαρμαροφόρων κοιτασμάτων.

Ισχυροποίηση συνεργασίας 



Α
ντιμέτωποι με ένα αλαλούμ
θα βρεθούν εκατομμύρια
ιδιοκτήτες ακινήτων σε ολό-

κληρη τη χώρα, καθώς από το νέο
έτος η Εφορία θα προχωρήσει σε
διασταυρώσεις των δηλωθέντων
στοιχείων στο Ε-9 και των αντίστοι-
χων του Κτηματολογίου. 

Το μεγάλο πρόβλημα
Η Εφορία ευελπιστεί να… ανακα-

λύψει αδήλωτα τετραγωνικά ή και
ολόκληρα ακίνητα, ωστόσο, τέτοιες
περιπτώσεις θα είναι ελάχιστες. Το
μεγάλο πρόβλημα εντοπίζεται στα

στοιχεία που έχουν
γίνει στην προανάρ-
τηση ή ανάρτηση του
Κτηματολογίου και τα
οποία απέχουν σε
εκατομμύρια περι-
πτώσεις, λόγω των
αποκλίσεων σε σχέση
με τα «στρογγυλοποι-

ημένα» στοιχεία των συμβολαίων.
Εκατοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες θα
βρεθούν εκτεθειμένοι στις περιπτώ-
σεις όπου τα ακίνητα (κυρίως αγρο-
τεμάχια και οικόπεδα) θα έχουν με-
γαλύτερο εμβαδόν σε σχέση με τα
αναγραφόμενα στοιχεία των συμβο-
λαίων αλλά και του Ε-9. 

1.000.000 ενστάσεις
Μέχρι στιγμής υπάρχει… σκότος σε σχέση με τα

αποτελέσματα από το 1.000.000 ενστάσεις που έχουν
κατατεθεί σε ολόκληρη τη χώρα και αφορούν διαφω-
νίες ιδιοκτητών σε σχέση με τα τετραγωνικά μέτρα
που προσδιόρισε το Κτηματολόγιο. Το πρόβλημα δεν
εντοπίζεται μόνο στο γεγονός ότι δεν έχουν βγει τα
αποτελέσματα των ενστάσεων, ώστε να καθοριστεί με
ακρίβεια… χιλιοστού η ακίνητη περιουσία των ιδιο-
κτητών. Το μεγάλο πρόβλημα εντοπίζεται στις μεγά-
λες αποκλίσεις που καταγράφει το Κτηματολόγιο ως
προς το εύρος του εμβαδού ενός ακινήτου. Για παρά-
δειγμα, ένα αγροτεμάχιο αναφέρεται στα συμβόλαια
με εμβαδόν 4.000 τετραγωνικά μέτρα, ενώ το Κτημα-
τολόγιο το έχει μετρήσει στα 4.150 μέτρα. Όμως, στα
γεωχωρικά στοιχεία της δήλωσης κτηματογράφησης
για το συγκεκριμένο ακίνητο καταγράφεται ένα εύ-
ρος 190 τετραγωνικών προς τα πάνω ή προς τα κάτω.

Δηλαδή, το εμβαδόν του μπορεί να είναι τελικά 4.340
τετραγωνικά μέτρα, επομένως αρκετά υψηλότερα
από την αναγραφόμενη επιφάνεια στα συμβόλαια,
αλλά και στα 3.960 μέτρων, άρα, χαμηλότερα από το
συμβόλαιο. 

Μπέρδεμα…
Η Εφορία μπορεί να ζητήσει αναδρομικά από τον

φορολογούμενο τον επιπλέον ΕΝΦΙΑ που προκύ-

πτει μεταξύ των 4.000 τμ του συμβο-
λαίου και των 4.150 τμ της κτηματο-
γράφησης, χωρίς την ίδια στιγμή το
Κτηματολόγιο να έχει βγάλει την
ακριβή επιφάνεια του ακινήτου. Αν,
για παράδειγμα, αποδειχθεί ότι το
πραγματικό εμβαδόν είναι 3.990 τε-
τραγωνικά μέτρα και ο φορολογού-
μενος θα έχει φορολογηθεί για 4.160
μέτρα, τότε αναμένεται να δημιουρ-
γηθεί μεγάλο… μπέρδεμα. Άρα,

υπάρχει σοβαρός κίνδυνος από τις διασταυρώσεις
των στοιχείων του Ε-9 με τα αντίστοιχα στοιχεία του
Κτηματολογίου να βρεθούν εκατοντάδες χιλιάδες
ιδιοκτήτες με μεγαλύτερη (ή και μικρότερη) περι-
ουσία και στη συνέχεια να έρθει το Κτηματολόγιο με
τις οριστικές εγγραφές και να… ακυρώσει τα στοι-
χεία που λαμβάνει υπ’ όψιν η Εφορία!

Με βάση τα παραπάνω, οι αρμόδιοι φορείς (συμ-
βολαιογράφοι, πολιτικοί μηχανικοί) αλλά και οι
ιδιοκτήτες ακινήτων έχουν ζητήσει από την κυβέρ-
νηση πρώτα την οριστικοποίηση των τελικών στοι-
χείων μέτρησης των ιδιοκτησιών από το Κτηματο-
λόγιο, τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων των
ενστάσεων που έχουν υποβληθεί και στη συνέχεια
να γίνει αυτόματα η διόρθωση στο Ε-9, χωρίς να
υπάρξει αναδρομικός υπολογισμός του ΕΝΦΙΑ για
την τελευταία πενταετία. 
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Νέο μοντέλο λειτουργίας των προσφορών στην αγορά
και «τσουχτερά» πρόστιμα για όσους πιαστούν στα δίχτυα
των ελεγκτικών αρχών για «μαϊμού» προσφορές προωθεί
το υπουργείο Ανάπτυξης το 2024. 

Αυτό προανήγγειλε ο υπουργός Κώστας Σκρέκας μι-
λώντας σε δημοσιογράφους, καθώς από τους ελέγχους
έχει αποδειχθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις οι… προ-
σφορές οδηγούν στην εξαπάτηση των καταναλωτών και
συνιστούν αισχροκέρδεια. Την ίδια στιγμή, η Γραμμή του
Καταναλωτή 1520 και η εφαρμογή e-katanalotis δέχον-

ται καθημερινά διψήφιο αριθμό καταγγελιών για αι-
σχροκέρδεια. Τα σχετικά στοιχεία ελέγχονται και δια-
σταυρώνονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες και στη συνέ-
χεια διαμορφώνεται στοχευμένο πλάνο ελέγχων, ώστε
να εντοπιστούν όσοι ακολουθούν πρακτικές αθέμιτης
κερδοφορίας. 

Από την άλλη πλευρά, ενόψει των εορτών, ο κ. Σκρέ-
κας ζήτησε από τα σουπερμάρκετ, τις κρεαταγορές και
τα κρεοπωλεία να μειώσουν την τιμή του αρνιού έως
10% και να συγκρατήσουν στα περσινά επίπεδα τις τιμές

του μελομακάρονου και του κουραμπιέ, που την τελευ-
ταία στιγμή δεν μπήκαν στο Καλάθι των Χριστουγέννων.
Σημειώνεται ότι από την προσεχή Τετάρτη 13 Δεκεμβρί-
ου τίθεται σε εφαρμογή το Καλάθι των Χριστουγέννων,
το οποίο επί της ουσίας θα λειτουργήσει ως Καλάθι του
Νοικοκυριού, περιλαμβάνοντας το αρνί, το κατσίκι, τη
γαλοπούλα, το τσουρέκι, τη βασιλόπιτα και τη σοκολά-
τα. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι στιγμής 1.286
προϊόντα παρουσιάζουν μείωση τιμής 5,5%, ενώ σε κά-
ποιες περιπτώσεις η μείωση φτάνει ακόμη και το 10%.

Τέλος στις εικονικές προσφορές από το νέο έτος προανήγγειλε ο Κώστας Σκρέκας

Το παράδοξο των διασταυρώσεων
της Εφορίας με τα στοιχεία 

του Κτηματολογίου για
τα τετραγωνικά μέτρα 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com Αλαλούμ με εκατομμύρια

ιδιοκτησίες λόγω 
διαφοράς… τμ 
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Ένα νέο κεφάλαιο ανοίγει στη δραστηριότητα της En-
ergean στη Μεσόγειο, μετά τη συμφωνία που υπέγρα-
ψε για τη συμμετοχή και τη διαχείριση θαλάσσιων κοι-
τασμάτων της Chariot Limited στο Μαρόκο.

Πρόκειται, συγκεκριμένα, για την ανάπτυξη του κοιτά-
σματος Anchois που περιέχει 18 δισ. κυβικά μέτρα φυσι-
κού αερίου καθώς και για σημαντικούς ερευνητικούς
στόχους. Η επέκταση στο Μαρόκο εντάσσεται στη στρα-
τηγική της Energean να καταστεί ηγέτιδα ανεξάρτητη
εταιρεία έρευνας και παραγωγής στη Μεσόγειο, με επί-
κεντρο υψηλής ποιότητας κοιτάσματα φυσικού αερίου. 

Τα βασικά σημεία της συμφωνίας:
� Η Energean αποκτά το 45% στην άδεια Lixus, με
προοπτική να φτάσει το 55% ανάλογα με τα αποτε-
λέσματα γεωτρήσεων, καθώς και το 37,5% στην
άδεια Rissana, αναλαμβάνοντας παράλληλα δια-
χειριστής (operator).
� H συμφωνία περιλαμβάνει την ανάπτυξη του εκ-
μεταλλεύσιμου κοιτάσματος Anchois, που περιέχει
18 δισ. κυβικά μέτρα φυσικού αερίου και το οποίο
βρίσκεται κοντά σε υποδομές για την προμήθεια φυ-
σικού αερίου προς την αγορά του Μαρόκου, αλλά και

στις διεθνείς αγορές. 
� Το τίμημα ανέρχεται στα 10 εκατ. δολάρια. 
� Εντός του 2024 προγραμματίζεται επιβεβαιωτική
γεώτρηση, η οποία στοχεύει σε επιπλέον 11 δισ. κυβι-
κά μέτρα προοπτικών πόρων που θα αξιοποιηθούν
μέσω της ανάπτυξης του Anchois. 
� Στις άδειες εντοπίζονται πρόσθετοι σημαντικοί
ερευνητικοί στόχοι, οι οποίοι βρίσκονται κοντά στα δια-
πιστωμένα κοιτάσματα και σε υποδομές και οι οποίοι
αναμένεται να προσθέσουν ελκυστικό και ισορροπημέ-
νου ρίσκου δυναμικό για περαιτέρω ανάπτυξη. 

«Ανοίγει φτερά» για το Μαρόκο η Energean - Τι προβλέπει η νέα συμφωνία

Ακριβότερο ρεύμα και αέριο τον Νοέμβριο
Υ

ψηλότερες τιμές κατέγραψε το
«ταμπλό» της λιανικής αγοράς
ρεύματος τον Νοέμβριο σε σχέση

με τον Οκτώβριο στα ελληνικά νοικοκυ-
ριά, σύμφωνα με το νέο δελτίο του δείκτη
τιμών ενέργειας για οικιακή χρήση (HE-

PI) που προσδιορίζεται
σε μηνιαία βάση από τις
Ρυθμιστικές Αρχές Ενέρ-
γειας της Αυστρίας και
της Ουγγαρίας, σε συνερ-
γασία με την εταιρεία Va-
asaETT. 

Ειδικότερα, οι τιμές
κατέγραψαν άνοδο κατά
3% με τη μέση τελική τιμή

ηλεκτρικής ενέργειας (συμπεριλαμβά-
νοντας ρυθμιζόμενες χρεώσεις, τέλη και
φόρους) ήταν 24,35 λεπτά του ευρώ ανά
κιλοβατώρα στην Αθήνα (καθώς η έρευνα
διεξάγεται σε επίπεδο ευρωπαϊκών πρω-
τευουσών). Έτσι, ήταν 0,72 λεπτά ακριβό-
τερη από τον Οκτώβριο, όταν είχε δια-
μορφωθεί στα 23,63 λεπτά του ευρώ ανά
κιλοβατώρα. 

Παρά ωστόσο την αύξηση, όπως απο-
τυπώνεται από τις μέσες τιμές στις υπό-
λοιπες πόλεις, η εγχώρια λιανική ρεύμα-
τος παρέμεινε κάτω του ευρωπαϊκού μέ-
σου όρου των πρωτευουσών των 27 κρα-
τών-μελών της ΕΕ, ο οποίος ήταν 25,04
λεπτά ανά KWh. Επίσης, η Αθήνα ήταν η
15η ακριβότερη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σημαντικές ανατιμήσεις
Η ανοδική τάση τον Νοέμβριο στην

Αθήνα στο δελτίο ΗΕΡΙ είχε επί της ου-
σίας προεξοφληθεί από τις ανατιμήσεις
που σημειώθηκαν στις χρεώσεις των πε-
ρισσότερων παρόχων τον ίδιο μήνα, με
βασικές αιτίες τις αυξήσεις από τα μέσα
Οκτωβρίου στις τιμές του αερίου, στη
σκιά της ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή,
αλλά και της βλάβης (πιθανότατα από δο-
λιοφθορά) στον υποθαλάσσιο αγωγό με-
ταξύ Φινλανδίας και Εσθονίας.

Με βάση το μοντέλο month ahead με το
οποίο λειτουργεί σε μεγάλο βαθμό η εγ-
χώρια αγορά αερίου, οι αυξήσεις μέσα
στον Οκτώβριο στον ολλανδικό κόμβο
(TTF) ώθησαν ανοδικά το συμβόλαιο πα-
ράδοσης επόμενου μήνα, με συνέπεια
τον Νοέμβριο το καύσιμο να τιμολογείται
στη χώρα μας κατά μέσο όρο στα 46,81
ευρώ ανά μεγαβατώρα, από 36,53 ευρώ
ανά μεγαβατώρα τον προηγούμενο μήνα.
Ως συνέπεια, επιβεβαιώθηκαν οι προ-
βλέψεις των προμηθευτών για ενίσχυση
του χονδρεμπορικού κόστους ηλεκτρι-
κής ενέργειας τον Νοέμβριο, εξαιτίας των
οποίων αύξησαν τα τιμολόγιά τους.

Η πανευρωπαϊκή εικόνα
Η Ελλάδα συμπεριλαμβάνεται στις έξι

ευρωπαϊκές πρωτεύουσες όπου οι τιμές
αυξήθηκαν τον Νοέμβριο, από το σύνολο
των 33 ευρωπαϊκών πρωτευουσών που
αναλύονται στο πλαίσιο του δελτίου. Η
μεγαλύτερη αύξηση σημειώθηκε στο
Όσλο (Νορβηγία) αγγίζοντας το 68%. Για
το σύνολο του δείγματος, η μέση τελική
τιμή συνέχισε τη γενική πτωτική της τάση,
ένα μοτίβο που παρατηρείται από τον Νο-
έμβριο του 2022, έπειτα από κάποιες δια-
κυμάνσεις τιμών κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού.

Οι μειώσεις στις λιανικές τιμές ηλεκτρι-
κής ενέργειας ήταν γενικά οριακές, εκτός
από τη Μαδρίτη, τη Λευκωσία και το Δου-
βλίνο, που σημείωσαν πτώση περίπου
10%. Οι λιανικές αγορές παρουσιάζουν
σταθερότητα τους τελευταίους μήνες, ενώ

οι τιμές λιανικής παραμένουν 20% και
πλέον χαμηλότερα από τα επίπεδα που
καταγράφονταν πριν από έναν χρόνο.

Οι πιο «τσιμπημένες» πρωτεύουσες
Οι τρεις ακριβότερες ευρωπαϊκές

πρωτεύουσες τον Νοέμβριο ήταν το
Δουβλίνο (44,28 λεπτά ανά kWh), το
Λονδίνο (40,61 λεπτά) και το Βερολίνο
(39,19 λεπτά). Στην περίπτωση του αέρι-
ου, στην Ελλάδα (Αθήνα) καταγράφηκε
αύξηση κατά 14% σε σχέση με τον Οκτώ-
βριο. Ως συνέπεια, η μέση λιανική τιμή
του καυσίμου διαμορφώθηκε τον προ-
ηγούμενο μήνα στα 8,53 λεπτά του ευρώ
ανά κιλοβατώρα.

Παρά την αύξηση πάντως, η χώρα μας
παρέμεινε αρκετά κάτω από τον μέσο όρο
των 27 ευρωπαϊκών πρωτευουσών των
κρατών-μελών, ο οποίος ήταν 11,03 λεπτά
ανά κιλοβατώρα τον Νοέμβριο. Ακριβό-
τερες στην ΕΕ ήταν η Στοκχόλμη (28,42
λεπτά ανά kWh), το Άμστερνταμ (16,42
λεπτά) και η Κοπεγχάγη (15,63).

Σε σχέση με τον Οκτώβριο η εγχώρια λιανική 
κινήθηκε ανοδικά κατά 3% στην ηλεκτρική ενέργεια 

και κατά 14% στο φυσικό αέριο

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Τ
ην έναρξη κατάρτισης επιταχυ-
νόμενου βιβλίου προσφορών
την Πέμπτη το απόγευμα, μέσω

ιδιωτικής τοποθέτησης, υφιστάμενων
κοινών μετοχών της Helleniq Energy

Holdings ΑΕ ανακοίνω-
σε το ΤΑΙΠΕΔ.

Σύμφωνα με τη σχε-
τική ανακοίνωση, πω-
λητές είναι το ΤΑΙΠΕΔ,
το οποίο επί του πα-
ρόντος κατέχει ποσο-
στό 35,48% στο μετοχι-
κό κεφάλαιο της εται-
ρείας, και η Paneuro-

pean Oil and Industrial Holdings SA, η
οποία επί του παρόντος κατέχει ποσο-
στό 47,10%.

Ο συνολικός αριθμός των μετοχών
προς διάθεση και από τους δύο πωλη-
τές ανέρχεται περίπου στο 10% του με-
τοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, ανα-
λόγως των συνθηκών της αγοράς.

Η τιμή ανά μετοχή και ο αριθμός των
μετοχών που θα πωληθούν από έκαστο
εκ των πωλητών θα καθοριστούν μέσω

κατάρτισης επιταχυνόμενου βιβλίου
προσφορών. Η κατάρτιση του βιβλίου
προσφορών θα ξεκινήσει αμέσως και η
Goldman Sachs Bank Europe SE και η
JP Morgan SE, ενεργώντας ως κοινοί
διεθνείς συντονιστές για τη συναλλαγή,
διατηρούν το δικαίωμα να κλείσουν τα
βιβλία ανά πάσα στιγμή.

H ανακοίνωση του ΤΑΙΠΕΔ
Σύμφωνα με τον Νόμο 3986/2011,

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το
Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα Αξιοποίησης
του Ταμείου Αξιοποί-
ησης Ιδιωτικής Περιου-
σίας του Δημοσίου ΑΕ
(το ΤΑΙΠΕΔ), όπως εγ-
κρίθηκε από το Διοικη-
τικό Συμβούλιο του ΤΑΙ-
ΠΕΔ στις 3/8/2023 και με την υπ’ αριθ-
μόν 3/22.09.2023 απόφαση του Κυβερ-
νητικού Συμβουλίου Οικονομικής Πο-
λιτικής (ΚΥΣΟΙΠ), το ΤΑΙΠΕΔ ανακοινώ-
νει την έναρξη κατάρτισης επιταχυνό-
μενου βιβλίου προσφορών, μέσω ιδιω-

τικής τοποθέτησης, χωρίς να απαιτείται
δημοσίευση ενημερωτικού δελτίου (η
Συναλλαγή), υφιστάμενων κοινών με-
τοχών (οι Μετοχές) της Helleniq Energy
Holdings ΑΕ, εταιρείας εισηγμένης στο
Χρηματιστήριο Αθηνών (HELLENiQ ή η
εταιρεία).

Πωλητές μέτοχοι είναι (α) το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, το οποίο επί του παρόντος κατέ-
χει ποσοστό 35,48% στο μετοχικό κε-
φάλαιο της εταιρείας και (β) η Paneu-
ropean Oil and Industrial Holdings

S.A. (POIH), η οποία επί
του παρόντος κατέχει
ποσοστό 47,10% στο με-
τοχικό κεφάλαιο της
εταιρείας (ο συνολικός
αριθμός των μετοχών
προς διάθεση από αμ-
φότερους τους πωλη-

τές μετόχους ανέρχεται περίπου στο
10% του μετοχικού κεφαλαίου της εται-
ρείας, αναλόγως των συνθηκών της
αγοράς.

Η τιμή ανά μετοχή και ο αριθμός των
μετοχών που θα πωληθούν από έκαστο

εκ των πωλητών μετόχων θα καθορι-
στούν μέσω κατάρτισης επιταχυνόμε-
νου βιβλίου προσφορών. Η κατάρτιση
του βιβλίου προσφορών θα ξεκινήσει
αμέσως και η Goldman Sachs Bank
Europe SE (Goldman Sachs) και η JP
Morgan SE (JP Morgan και, από κοινού
με την Goldman Sachs, οι κοινοί διε-
θνείς συντονιστές), ενεργώντας ως κοι-
νοί διεθνείς συντονιστές για τη συναλ-
λαγή, διατηρούν το δικαίωμα να κλεί-
σουν τα βιβλία ανά πάσα στιγμή.

Επιπρόσθετη ανακοίνωση θα λάβει
χώρα μετά την ολοκλήρωση του βιβλί-
ου προσφορών και της τιμολόγησης
της συναλλαγής.

Στο πλαίσιο της συναλλαγής, οι πω-
λητές μέτοχοι συμφώνησαν με τους
κοινούς διεθνείς συντονιστές να δια-
κρατήσουν (lock up) τις υπόλοιπες με-
τοχές τους στην εταιρεία για περίοδο
180 ημερών από την ολοκλήρωση της
συναλλαγής, με την επιφύλαξη ορισμέ-
νων ειδικών ρυθμίσεων (carve-outs)
και εξαιρέσεων. Η Helleniq δεν θα έχει
έσοδα από τη συναλλαγή.

Στις αρχές του 2026 το Συμβούλιο της Επικρα-
τείας (ΣτΕ) θα στεγάζεται στο πλήρως ανακαινι-
σμένο κτήριο του Αρσακείου Μεγάρου. Το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών με τις

Κτιριακές Υποδομές ΑΕ και σε
συνεργασία με το υπουργείο Δι-
καιοσύνης, το Συμβούλιο της
Επικρατείας και τη Φιλεκπαιδευτική
Εταιρεία ολοκλήρωσε έναν μαρα-
θώνιο διαβουλεύσεων, μελετών και

σχεδιασμού ώστε να υπογραφεί η
σύμβαση για την αποκατάσταση και

συντήρηση του Μεγάρου.
Έτσι, σε τρία χρόνια από σήμερα στο ιστορικό Μέ-

γαρο, όπου σήμερα στεγάζεται το ΣτΕ, θα αποκατα-
σταθούν ο σκελετός του κτηρίου, της στέγης και του
δώματος, τα συστήματα απορροής ομβρίων υδάτων,
θα συντηρηθούν τα αρχιτεκτονικά και διακοσμητικά

στοιχεία και ο γραπτός διάκοσμος, θα αποκαταστα-
θούν οι εσωτερικοί χώροι του Μεγάρου, καθώς και
η προσβασιμότητα των ΑμεΑ. Θα γίνουν παρεμβά-
σεις στα υφιστάμενα συστήματα ενεργητικής και
παθητικής πυροπροστασίας των εγκαταστάσεων και
θα κατασκευαστούν νέες ηλεκτρικές εγκαταστάσεις
εσωτερικού και εξωτερικού φωτισμού.

«Ως υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, μαζί
με τους εποπτευόμενους φορείς μας, συμβάλλου-
με στη βιώσιμη ανάπτυξη όλης της επικράτειας,
στη βελτίωση των συνθηκών ζωής και της καθημε-

ρινότητας όλων των πολιτών της χώρας και, σε
τελική ανάλυση, στην ολόπλευρη ισχυροποί-
ηση της πατρίδας μας», τόνισε ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκού-
ρας. «Αξίζουν συγχαρητήρια στο υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών, καθώς και στην
εταιρεία Κτιριακές Υποδομές για την ταχεία

ωρίμανση αυτού του σημαντικού έργου και για το
γεγονός ότι όλα τα έργα τα οποία είναι ενταγμένα
στο πρόγραμμα των δικαστικών μεγάρων εξελίσ-
σονται σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό», ανέ-
φερε ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης.

Η χρηματοδότηση του έργου, προϋπολογισμού
13,2 εκατ. ευρώ, θα γίνει από το Ταμείο Ανάπτυξης
και Ανθεκτικότητας και φορέας χρηματοδότησης
είναι το υπουργείο Δικαιοσύνης. Η συμβατική
προθεσμία παράδοσης είναι 730 ημερολογιακές
μέρες.

Υπογράφηκε η σύμβαση για την αναβάθμιση το Αρσακείου Μεγάρου

Περίοδος lock up
180 ημερών για

ΤΑΙΠΕΔ-Όμιλο Λάτση
μετά τη συναλλαγή

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Άνοιξε επίσημα 
το βιβλίο 
για το 12% 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



Μ
ε... εκπτώσεις για τέσσερις
ειδικές επαγγελματικές
κατηγορίες και με την ξε-

κάθαρη υποχρέωση για γενικευμένη
χρήση των POS στην οικονομική
δραστηριότητα ψηφίστηκε χθες το
νομοσχέδιο κατά της φοροδιαφυγής
που ρυθμίζει τα θέματα φορολόγη-
σης των ελεύθερων επαγγελματιών.

Σύμφωνα με τις αλλαγές της τελευ-
ταίας στιγμής:
1. Εξαιρούνται από το τεκμήριο τα

καφενεία σε χωριά με
λιγότερους από 500
κατοίκους και νησιά
κάτω από 3.100 κατοί-
κους. Πρόκειται για
1.800 επιχειρήσεις,
από τις οποίες έτσι κι
αλλιώς τα προσδοκώ-
μενα έσοδα ήταν πε-

ριορισμένα.
2. Εξαιρούνται από την επιβάρυν-

ση λόγω του κριτηρίου του τζίρου τα
περίπτερα επειδή εμπορεύονται προ-
ϊόντα με χαμηλό περιθώριο κέρδους.
3. Εξαιρούνται οι ασφαλιστικοί

σύμβουλοι που συνεργάζονται με
έως 2 εταιρείες, οι οποίοι προσομοι-
άζουν με το καθεστώς των εργαζόμε-
νων με μπλοκάκι.
4. Όσοι εκμεταλλευτές ταξί κατέ-

χουν μερίδιο έως 25% θα έχουν μει-
ωμένο τεκμήριο κατά 50%.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης ανέδειξε τις καινοτομίες του νο-
μοσχεδίου, όπως η απαγόρευση της
χρήσης μετρητών στις αγοραπωλη-
σίες ακινήτων, η αυστηροποίηση των
μέτρων για το λαθρεμπόριο καυσί-
μων, οι περιορισμοί στις βραχυχρό-
νιες μισθώσεις, εφόσον κάποιος εκ-
μεταλλεύεται πάνω από δύο ακίνητα,
καθώς και η διενέργεια φορολογικών
ελέγχων με τη χρήση καμερών.

Περιμένουν αύξηση
εσόδων €550 εκατ.

Ταυτόχρονα ξεκαθάρισε ότι δεν
υπάρχει περίπτωση να μην εφαρμο-
στεί το μέτρο της υποχρεωτικής σύν-
δεσης των ταμειακών μηχανών με τα
POS από 1ης Μαρτίου 2024 (εντός
των προσεχών ημερών θα εκδοθεί η
Κοινή Υπουργική Απόφαση), ενώ χα-
ρακτήρισε τον νέο νόμο «μεγάλη με-

ταρρύθμιση που έχει έντονο χρώμα
κοινωνικής δικαιοσύνης».

Συνολικά το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών εκτιμά ότι
θα αυξήσει τα έσοδα από τη φορολό-
γηση των ελεύθερων επαγγελματιών
κατά 550 εκατ. ευρώ ετησίως, τα
οποία θα διατεθούν σε δράσεις για τη
στήριξη της Υγείας και της Παιδείας.
Μάλιστα, έως το τέλος του 2027 το
συνολικό ύψος των εσόδων λόγω του
περιορισμού της φοροδιαφυγής εκτι-
μάται ότι θα ανέλθει στα 3 δισ. ευρώ,
προσθέτοντας ότι φέτος το «κενό»
στο σκέλος του ΦΠΑ αναμένεται να
περιοριστεί κατά 5% με στόχο να
ανέλθει στο 9% το 2027.

Επιπλέον, η προσπάθεια περιορι-
σμού της φοροδιαφυγής θα στηριχθεί
στην υποχρεωτική υποβολή των φο-
ρολογικών στοιχείων των επιχειρή-
σεων στο σύστημα MyData, στην υπο-
χρεωτική χρήση ηλεκτρονικών τιμο-
λογίων και στα υψηλά πρόστιμα για
συναλλαγές άνω των 500 ευρώ. Τέ-
λος, ειδικά για το λαθρεμπόριο προ-
βλέπεται το σφράγισμα εγκαταστάσε-
ων για δύο χρόνια χωρίς να μπορούν
να ανοίξουν ακόμη και με άλλον
ΑΦΜ, κάτι που δεν έχει ξαναγίνει από
καμία άλλη κυβέρνηση, όπως δήλω-
σε ο κ. Χατζηδάκης. 
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Αυστηρό μήνυμα Χατζηδάκη
στην αγορά για φοροδιαφυγή,

λαθρεμπόριο καυσίμων και
υποχρεωτική χρήση POS

Ν Ε Ο  Φ Ο Ρ Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ο

Πώς θα λειτουργεί 
ο νέος Τειρεσίας
Αυτόματο «σκανάρισμα» των οφειλών
κάθε ιδιώτη και επιχείρησης και άμε-
ση αποστολή στις τράπεζες και στις
εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
και μικρών χορηγήσεων θα πραγμα-
τοποιεί στο εξής ο Τειρεσίας, ο οποίος
γίνεται πιο... μαρτυριάρης και... επι-
κοινωνιακός.Με το νέο σύστημα οι πι-
στωτές θα έχουν την πλήρη εικόνα για
κάποιον που θέλει να δανειοδοτηθεί
και αναλόγως του προφίλ του θα δίνε-
ται η έγκριση ή θα γίνεται η σχετική
απόρριψη. 
Τα νέα δεδομένα του Τειρεσία αποφέ-
ρουν διπλό όφελος, καθώς από τη μία
πλευρά οι πιστωτές διασφαλίζουν την
αποτελεσματικότερη διαχείριση του
κινδύνου που αναλαμβάνουν, ενώ από
την άλλη οι υποψήφιοι δανειολήπτες
θα έχουν ανά πάσα στιγμή διαθέσιμα
τα στοιχεία που συνθέτουν το προφίλ
τους, κάνοντας σωστή διαχείριση των
χρεών τους, μέσω του Credit Report. 
Επιπλέον, μέσω του νέου αυτοματο-
ποιημένου συστήματος ενημέρωσης
και... έγκαιρης προειδοποίησης θα
έχει άμεση πρόσβαση στα αρχεία του
Τειρεσία και η Τράπεζα της Ελλάδος,
παρακολουθώντας την αγορά του
ιδιωτικού χρέους σε πραγματικό χρό-
νο και ασκώντας τον εποπτικό της ρό-
λο. Στο εξής, οι ιδιώτες και οι επιχει-
ρήσεις θα μπορούν να ζητούν και να
λαμβάνουν δωρεάν και σε πραγματι-
κό χρόνο την πιστωτική έκθεση (Cre-
dit Report) σχετικά με τις άμεσες
οφειλές που σχετίζονται με δάνεια,
πιστωτικές κάρτες, τρεχούμενους
λογαριασμούς με όριο, εγγυητικές
επιστολές, πτωχεύσεις, ακάλυπτες
επιταγές και άλλα.  Την πληροφόρηση
αυτή θα έχουν και οι εγγυητές δανεί-
ων προκειμένου να γνωρίζουν ανά
πάσα στιγμή πώς εξυπηρετείται το δά-
νειο στο οποίο έχουν υπογράψει ως
έμμεσοι ενδιαφερόμενοι. Μέσω ενός
τριψήφιου αριθμού, που θα λέγεται
πιστωτικό σκορ, θα βαθμολογείται η
πιστοληπτική ικανότητα κάθε ενδια-
φερόμενου στην κλίμακα από 1-600
βαθμούς.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πιο... light για ταξί, καφενεία,
περίπτερα και ασφαλιστές
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε stock picking προχωρούν
στις τελευταίες συνεδριάσεις
οι ενεργοί παίκτες στο ελλη-

νικό χρηματιστήριο, ενώ κινητικότη-
τα παρατηρείται στη μικρομεσαία
κεφαλαιοποίηση.  Ωστόσο η χαμηλή
συναλλακτική δραστηριότητα δημι-
ουργεί προβληματισμό για το κατά
πόσο είναι εφικτή μια ουσιαστική
ανοδική αντίδραση.  

Τεχνικά παραμένει το αγοραστικό
σήμα για τον Γενικό Δείκτη, το οποίο
αναιρείται με επιστροφή και κλείσι-
μο χαμηλότερα των 1.196 μονάδων.
Η ενδιάμεση στήριξη στις 1.203 και η
επόμενη στις 1.182 μονάδες. Οι αντι-
στάσεις στις 1.282, 1.326 και 1.350-

1.366 μονάδες.  Αγοραστικό σήμα
εξακολουθεί να εκπέμπει και ο δεί-
κτης υψηλής κεφαλαιοποίησης, που
ακυρώνεται με επιστροφή χαμηλό-

τερα των 2.898 μονάδων. Η ενδιάμε-
ση στήριξη στις 2.923 και η επόμενη
στις 2.874 μονάδες. Η αντίσταση στις
3.120 μονάδες.

Intercontinental
International ΑΕΕΑΠ: 
Στις 27/12 η έκτακτη ΓΣ 

Σε έκτακτη Γενική Συνέλευση καλεί
τους μετόχους της η Intercontinental In-
ternational ΑΕΕΑΠ την Τετάρτη 27 Δε-
κεμβρίου. Μοναδικό θέμα η χορήγηση
άδειας «για τη διάθεση περιουσιακών
στοιχείων της εταιρείας η αξία των οποί-
ων αντιπροσωπεύει άνω του πενήντα
ένα τοις εκατό (51%) της συνολικής αξίας
των περιουσιακών στοιχείων της εται-
ρείας». Πρόκειται για την πώληση 17
ακινήτων στην BriQ Properties.

Ακρίτας: Έκτακτη ΓΣ 
στις 29/12 για συμψηφισμό
σωρευμένων ζημιών 

Έκτακτη Γενική Συνέλευση πραγματο-
ποιεί η Ακρίτας ΑΕ στις 29 Δεκεμβρίου
με αντικείμενο τον συμψηφισμό σω-
ρευμένων ζημιών παρελθουσών χρή-
σεων. Ειδικότερα, όπως αναφέρει η ει-
σηγμένη σε σχετική ανακοίνωση, το
Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας
Ακρίτας ΑΕ με την από 6 Δεκεμβρίου
2023 απόφασή του καλεί τους μετό-
χους της ανώνυμης εταιρείας Ακρίτας
σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση την 29η
Δεκεμβρίου 2023 για να ληφθούν απο-
φάσεις για συγκεκριμένα θέματα.

Νάκας: Από 18 Δεκεμβρίου 
η καταβολή του μερίσματος  

Η Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 2023 ορί-
στηκε ημερομηνία αποκοπής του δι-
καιώματος μερίσματος, όπως ανακοί-
νωσε σήμερα η Φίλιππος Νάκας ΑΒΕΕ-
ΤΕ. Διευκρινίζεται ότι σύμφωνα με τον
νέο κανονισμό του ΧΑ οι εταιρικές πρά-
ξεις από 1/1/2009 διενεργούνται με βά-
ση τον κανόνα record date, όπου οι δι-
καιούχοι του μερίσματος της χρήσης
1/7/2022-30/6/2023 είναι οι εγγεγραμ-
μένοι μέτοχοι στα αρχεία του ΣΑΤ την
Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 2023. Η καταβολή
του μερίσματος θα ξεκινήσει από τη
Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου 2023.

ΧΑ: Stock picking και προσεκτικές κινήσεις

Γνωστοποιήθηκε στην
Επιτροπή Ανταγωνισμού,
στις 4 Δεκεμβρίου, η συγ-
κέντρωση που αφορά την
απόκτηση από τη ΔΕΗ απο-
κλειστικού ελέγχου επί της
εταιρείας Dixons South -
East Europe Ανώνυμη Εμπο-
ρική και Βιομηχανική Εται-
ρεία Ηλεκτρικών, Πληροφο-
ρικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ασφαλιστικών Διαμεσολα-
βητών (Dixons South - East Europe), κατά την έννοια του
άρθρου 5 παράγραφος 2(β) του Ν.3959/2011, μέσω της εξα-
γοράς από την πρώτη του συνόλου των μετοχών στη δεύτε-

ρη. Αυτό γνωστοποίησε η
επιτροπή με δημόσια ανακοί-
νωσή της σχετική με τη συγ-
κέντρωση (άρθρο 6 παρ. 6 του
Ν. 3959/2011, όπως ισχύει).
Οι επιχειρηματικές δραστη-
ριότητες των συμμετεχου-
σών επιχειρήσεων έχουν ως
ακολούθως: ΔΕΗ: παραγωγή,
προμήθεια και εμπορία ηλε-
κτρικής ενέργειας, εξόρυξη,
παραγωγή, προμήθεια και

πώληση ενεργειακών πρώτων υλών, παροχή υπηρεσιών
και προϊόντων ηλεκτροκίνησης. Dixons South - East Eu-
rope: εμπόριο ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών.

Σε συνέχεια της απόφασης
της από 28/7/2023 Τακτικής
Γενικής Συνέλευσης των
μετόχων της Εθνικής Τρά-
πεζας με την οποία θεσπί-
στηκε Πρόγραμμα Δωρεάν
Διάθεσης Μετοχών (Stock
Awards) σε στελέχη ή/και
προσωπικό της τράπεζας
ή/και συνδεδεμένων με αυ-
τήν εταιρειών, το Διοικητικό
Συμβούλιο της ΕΤΕ κατά την
από 30/11/2023 συνεδρίασή
του ενέκρινε τον Κανονισμό με τους ειδικότερους
όρους και προϋποθέσεις για την εφαρμογή του Προ-
γράμματος 2023. Το Πρόγραμμα 2023 θα υλοποιηθεί
στο πλαίσιο των διατάξεων του άρθρου 114 του Ν.
4548/2018 (ως ισχύει). Η διάθεση των μετοχών θα
πραγματοποιηθεί μέσω της χρήσης ιδίων μετοχών

που θα αποκτηθούν από την
τράπεζα σύμφωνα με το άρ-
θρο 49 του Ν. 4548/2018 (ως
ισχύει), κατ’ εφαρμογή της
σχετικής απόφασης της από
28/7/2023 ΤΓΣ των μετόχων
της τράπεζας για επαναγο-
ρά ιδίων μετοχών. Οι μετο-
χές που θα διατεθούν μέσω
του Προγράμματος 2023 θα
είναι κοινές ονομαστικές
μετοχές με δικαίωμα ψή-
φου (μέσα Κεφαλαίου Κοι-

νών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (Common Equity Tier
1 instruments) που βάσει της προαναφερθείσας από-
φασης της ΤΓΣ θα αντιστοιχούν σε ποσοστό μέχρι του
1,5% του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της
τράπεζας, ως αυτό είχε κατά την 28/7/2023, ημέρα της
απόφασης της ΤΓΣ, ήτοι έως 13.720.727 μετοχές.

Επ. Ανταγωνισμού: Ενημέρωση για την απόκτηση από ΔΕΗ της Dixons South - East Europe

Εθνική Τράπεζα: 137 στελέχη θα μοιραστούν 2,3 εκατ. δωρεάν μετοχές
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Αναβάθμισε την Τράπεζα
Πειραιώς σε ΒΒ η DBRS

Σε αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολό-
γησης της Τράπεζας Πειραιώς σε ΒΒ από Β
(high) προχώρησε η DBRS θέτοντας σταθερές
προοπτικές. Όπως εξηγεί ο οίκος, η αναβάθ-
μιση αντανακλά τη συνεχιζόμενη βελτίωση
στο πιστωτικό προφίλ της τράπεζας, που
οφείλεται στη μείωση των μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων και την περιορισμένη δημι-
ουργία νέων NPE.

TUI: Αναμένει αύξηση 25% 
στα λειτουργικά κέρδη

Ξεπέρασαν τις επιδόσεις του 2019 τα απο-
τελέσματα της TUI για το τελευταίο έτος χρή-
σης, ενώ το μεγαλύτερο ταξιδιωτικό γρα-
φείο της Ευρώπης ανακοίνωσε ταυτόχρονα
ότι περιμένει τα λειτουργικά κέρδη να ση-
μειώσουν άλμα 25% στη συνέχεια, καθώς η
ζήτηση για διακοπές, κρουαζιέρες και ξενο-
δοχεία παραμένει ισχυρή. Ειδικότερα, η
εταιρεία ανακοίνωσε ότι για το έτος χρήσης
μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου -το πρώτο έτος
χρήσης που δεν επηρεάστηκε από τους πε-
ριορισμούς κατά της Covid- τα βασικά λει-
τουργικά κέρδη ανήλθαν σε 977 εκατ. ευρώ
και τα έσοδα σε 20,7 δισ. ευρώ, ξεπερνώντας
τα επίπεδα του 2019. 

Η TUI ανέφερε επίσης ότι με βάση τις κρα-
τήσεις για τη χειμερινή περίοδο και το επό-
μενο καλοκαίρι περιμένει τα λειτουργικά
κέρδη να αυξηθούν κατά τουλάχιστον 25%
αυτό το έτος χρήσης και τα έσοδα κατά του-
λάχιστον 10%. 

Η εταιρεία πάντως προειδοποίησε για κιν-
δύνους στο guidance από «τις μακροοικονο-
μικές και γεωπολιτικές αβεβαιότητες, ιδίως
στη Μέση Ανατολή».

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Το 86% των εταιρειών στην Ελλάδα
έχει υλοποιήσει τουλάχιστον ένα έργο
μετασχηματισμού

Σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από ρα-
γδαίες μεταβολές, τόσο στην παγκόσμια όσο και
στην ελληνική οικονομία, η επένδυση σε προ-
γράμματα μετασχηματισμού είναι ζωτικής σημα-
σίας για τη μακροπρόθεσμη επιτυχία και τη βιώσι-
μη ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Οι ελληνικές επι-
χειρήσεις συνειδητοποιούν τα οφέλη των πρωτο-
βουλιών μετασχηματισμού, αναγνωρίζουν ότι ο
μετασχηματισμός είναι ένα «διαρκές ταξίδι» και
δεσμεύουν σημαντικούς πόρους σε προγράμματα
μετασχηματισμού. Αυτά είναι μερικά από τα συμ-
περάσματα της τελευταίας έρευνας της ΕΥ Ελλά-
δος για τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων στη
χώρα μας, Transformation Survey Ελλάδα 2023,
που παρουσιάστηκε τη Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου
2023, στο πλαίσιο του 34ου Greek Economic
Summit, που διοργάνωσε το Ελληνοαμερικανικό
Εμπορικό Επιμελητήριο.

Alpha Bank: Πώληση κλασματικών
δικαιωμάτων της Galaxy Cosmos
Mezz

Η Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών ΑΕ ανακοί-
νωσε ότι στις 30/11/2023 ολοκληρώθηκε η διαδι-
κασία πώλησης των 44.030 κοινών ονομαστικών
μετοχών της Galaxy Cosmos Mezz Plc που σχημα-
τίστηκαν από την άθροιση των κλασματικών υπο-
λοίπων των μετοχών της και αποδόθηκαν στους με-
τόχους. Η πώληση έγινε στο πλαίσιο της μείωσης
του μετοχικού κεφαλαίου της Galaxy Cosmos
Mezz σε είδος, με αναλογία 1 μετοχή για κάθε 27
μετοχές της Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών που
κατείχαν οι μέτοχοί της την κατωτέρω ημερομηνία
καταγραφής, όπως αποφασίστηκε, μεταξύ άλλων,
από την Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων
της εταιρείας που πραγματοποιήθηκε στις
22/7/2022.

Η Lavipharm κήρυξε την έναρξη
συνεδρίασης του ΧΑ
Το Χρηματιστήριο Αθηνών υποδέχθηκε την Τε-
τάρτη τη διοίκηση, στελέχη αλλά και συνεργά-
τες της εταιρείας Lavipharm, με αφορμή τη
συμπλήρωση ενός έτους από την αύξηση μετο-
χικού κεφαλαίου της εταιρείας. Το Εκτελεστι-
κό Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της La-
vipharm Τηλέμαχος Λαβίδας κήρυξε την
έναρξη της συνεδρίασης του χρηματιστηρίου.
Για ένα δύσκολο στοίχημα που κέρδισε η Lavi-
pharm έκανε λόγο κατά τον χαιρετισμό του ο
διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Χρηματι-
στηρίου Αθηνών Γιάννος Κοντόπουλος.

Orilina Properties: Στα €0,95 
η τελική τιμή διάθεσης των μετοχών
Η Optima bank ΑΕ ως συντονιστής κύριος ανά-
δοχος και σύμβουλος έκδοσης, οι ΒΕΤΑ Χρη-
ματιστηριακή ΑΧΕΠΕΥ, Κύκλος Χρηματιστη-
ριακή ΑΧΕΠΕΥ ως κύριοι ανάδοχοι και η Λέων
Δεπόλας Χρηματιστηριακή ΑΧΕΠΕΥ ως ανάδο-
χος για τη δημόσια προσφορά και την εισαγωγή
του συνόλου των κοινών μετοχών της εταιρεί-
ας Orilina Properties προς διαπραγμάτευση
στη Ρυθμιζόμενη Αγορά του Χρηματιστηρίου
Αθηνών, μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας
προσφοράς στις 6/12/2023, και την από
6/12/2023 απόφαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της εταιρείας, ανακοίνωσαν ότι διατέθη-
καν συνολικά μέσω αυτής 32.200.000 νέες κοι-
νές ονομαστικές μετοχές της εταιρείας. Η τε-
λική τιμή διάθεσης των κοινών μετοχών της
εταιρείας ορίστηκε σε 0,95 ευρώ ανά μετοχή.
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Ο
ι διαιτητές κατέβηκαν σε απεργία μετά τις απειλές
για τη ζωή του που δήλωσε ότι δέχτηκε ο Τάσος Πα-
παπέτρου, αλλά στο Κύπελλο συνεχίζουν να σφυρί-

ζουν κανονικά! Είναι από τα παράδοξα και
απίθανα που μπορούν να συμβούν στην Ελ-
λάδα. Σφύριξαν στα ματς ΟΦΗ - Κηφισιά 3-
1, ΑΕΛ - Ατρόμητος 1-1 και στο ΠΑΟΚ - Βό-
λος 1-0. Σύμφωνα με τις «κεφαλές τους»,
που ούτε οι ίδιοι γνωρίζουν ποιοι είναι, στο
Κύπελλο Ελλάδος δεν κινδυνεύουν παρά
μόνο στο πρωτάθλημα. Για την ιστορία, το
Κύπελλο είναι διοργάνωση της ΕΠΟ και το

πρωτάθλημα της Super League 1. Στην απεργία δε δεν συμ-
περιλαμβάνονται οι διαιτητές της Super League 2, αυτοί
δεν πρέπει να κινδυνεύουν καθόλου. 

Ωστόσο, άλλο είναι το μείζον θέμα της μέρας σχετικά με
την απόφαση των διαιτητών να απεργήσουν την προσεχή
14η αγωνιστική του πρωταθλήματος της Super League 1. Οι
μόνες ομάδες που στάθηκαν αμέσως στο πλευρό τους, μό-

λις έγινε γνωστή η απόφασή τους, ήταν πρώτα ο Παναθηναϊ-
κός, μετά ο ΠΑΟΚ και τρίτος ο Άρης. Καμία άλλη ομάδα δεν
έβγαλε ανακοίνωση στήριξης των διαιτητών. Ούτε καν η
ΑΕΚ. Για τους μυημένους στον χώρο της διαιτησίας αυτό
ήταν αναμενόμενο, καθότι δεν υπάρχει ομάδα που να μην
έχει παράπονα δικαιολογημένα. Αν σήμερα στηρίξουν, στην
πρώτη αδικία θα αναγκαστούν να άρουν τη στήριξή τους.

Οι Έλληνες διαιτητές μπορεί να είναι και οι καλύτεροι
στον κόσμο χωρίς τις αφόρητες πιέσεις που δέχονται από
εξωθεσμικούς παράγοντες. Όταν αρχές του 2024 αρχίσουν
να αποδίδονται προσωποποιημένες ευθύνες για τα στημένα
παιχνίδια που ταρακούνησαν -και συνεχίζουν- την Ελλάδα,
τότε ενδεχομένως να γίνουν και οι μεγάλες αποκαλύψεις

για τις πιέσεις που δέχονται οι διαιτητές, καθότι, όπως είναι
γνωστό, στις δικογραφίες περιλαμβάνονται και συνομιλίες
που έχουν υποκλαπεί από τον υπερκοριό της ΕΥΠ και από
την Interpol έπειτα από απαίτηση της UEFA. Εκεί στάθηκε
και η ΠΑΕ Ολυμπιακός στην τελευταία της ανακοίνωση,
όπου αφού κάνει λόγο για «εγκληματική οργάνωση» και
αναρωτιέται πόσες ομάδες θα μείνουν στη Super League 1
με βάση όσα ακούγονται στις συνομιλίες για τα στημένα
παιχνίδια με σκοπό τον στοιχηματισμό. Και ποιοι διαιτητές
ακούγονται, επίσης.

Κατά τ’ άλλα, οι διαιτητές ζήτησαν από τον πρόεδρο της
ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκο να απαγορεύεται η παρουσία παρα-
γόντων των ομάδων στα αποδυτήρια των διαιτητών και τους
διαδρόμους. Εδώ υπάρχει μια τεράστια υποκρισία, από αυ-
τές που πλημμυρίζουν το ελληνικό ποδόσφαιρο. Αν πράγ-
ματι θέλουν να μην πατάει κανένας το πόδι του στα αποδυ-
τήρια, γιατί δεν τοποθετούνται κάμερες που θα είναι online
με την ΕΠΟ, τη Super League 1 αλλά κυρίως με τα αστυνο-
μικά τμήματα; 

Παναθηναϊκός, ΠΑΟΚ και Άρης έβγαλαν 
ανακοινώσεις, σιώπησαν οι υπόλοιπες 11 ΠΑΕ - 

Αν και απεργούν, σφυρίζουν στο Κύπελλο 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μόνο τρεις ΠΑΕ 
στηρίζουν τους διαιτητές



ΗΜακάμπι Χάιφα πήρε βαθμό από
τη Βιγιαρεάλ στην Ισπανία (0-0

στο εξ αναβολής παιχνίδι) και βάζει
δύσκολα πλέον στον Παναθηναϊκό
στον όμιλο του Europa League. Πήρε
τον δεύτερο βαθμό της στον 6ο όμιλο
για την 5η αγωνιστική και τώρα η Μα-
κάμπι θα ψάξει την πρώτη της νίκη στο
παιχνίδι της τελευταίας αγωνιστικής
με τον Παναθηναϊκό στη Λεωφόρο την
προσεχή Πέμπτη 19.45. Εκεί οι «πρά-
σινοι» θα παίξουν για δύο αποτελέ-
σματα, αφού ακόμη και σε περίπτωση
ισοπαλίας θα πάρουν την πρόκριση για
το Conference League. Έχουν 4 βαθ-
μούς. Ρεν και Βιγιαρεάλ έχουν ήδη
εξασφαλίσει τη συνέχειά τους στη
διοργάνωση. Οι Ισραηλινοί θα έρθουν

στην Αθήνα για να νικήσουν, αφού κα-
νένα άλλο αποτέλεσμα δεν τους συμ-

φέρει, αλλά οι «πράσινοι» είναι τουλά-
χιστον δύο κλάσεις ανώτεροι. 

Η Μακάμπι απειλεί τον Παναθηναϊκό Για Πάουλο Ολιβέιρα 
ο Ολυμπιακός

Στόχος του Ολυμπιακού είναι ο 31χρονος κεν-
τρικός αμυντικός της Μπράγκα Πάουλο Ολιβέι-
ρα. Ο παίκτης έχει συνεργαστεί με τον νέο τεχνι-
κό των «ερυθρόλευκων» Καρβαλιάλ. Επί των
ημερών τους στην ομάδα ο Ολιβέιρα είχε 43 συμ-
μετοχές σε όλες τις διοργανώσεις. Φέτος έχει
χάσει τη θέση του στην ενδεκάδα. Έχει αγωνιστεί
στη Βιτόρια Γκιμαράες, στη Σπόρτινγκ Λισαβό-
νας και στην ισπανική Εϊμπάρ.

Χάνει και 
η Μάντσεστερ Σίτι

Κι όμως, η Μάντσεστερ Σίτι δεν είναι άτρωτη.
Ηττήθηκε 1-0 από την Άστον Βίλα στο Βίλα Παρκ
με γκολ του Μπέιλι και βρέθηκε στην 4η θέση της
βαθμολογίας με 30 βαθμούς. Δύο περισσότε-
ρους έχει η Βίλα του Γιουνάι Έμερι. Στην κορυφή
φιγουράρει η Άρσεναλ με 36 βαθμούς και στη 2η
θέση με 34 βαθμούς βρίσκεται η Λίβερπουλ, που
νίκησε 2-0 εκτός τη Σέφιλντ Γιουνάιτεντ.

Στο top 50 
ο Βαγγέλης Παυλίδης

Στο top 50 των ποδοσφαιριστών παγκοσμίως
που έχουν παίξει περισσότερα λεπτά σε επίση-
μους αγώνες (συλλόγους, καθώς και εθνικές
ομάδες ανδρών και U21) το 2023 -έως τις 4 Δε-
κεμβρίου- βρίσκεται ο Έλληνας διεθνής επιθετι-
κός της ολλανδικής Άλκμααρ Βαγγέλης Παυλί-
δης. Είναι στην 38η θέση της σχετικής κατάταξης
με 48 παιχνίδια και 4.525 λεπτά!

Ο Φούντας έκανε 
σεφτέ στην Τουρκία

Το παρθενικό του γκολ με τη φανέλα της
Τραμπζονσπόρ πανηγύρισε ο Ταξιάρχης Φούν-
τας. Στο 3ο λεπτό της εντός έδρας αναμέτρησης
με την Τσορουμσπόρ για το Κύπελλο Τουρκίας ο
Μπακασέτας πέρασε την μπαλιά, ο Βίστσα έκανε
το γύρισμα και ο διεθνής Έλληνας μεσοεπιθετι-
κός με δυνατό σουτ μέσα από την περιοχή έκανε
το 1-0. Ο 28χρονος χρειάστηκε εννέα ματς για να
πετύχει το πρώτο του γκολ, ενώ έχει δώσει και
μία ασίστ.

Ο σοφίες του 29χρονου Γιάννη
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο έγινε 29 ετών και φιλοσοφεί:

«Χαρείτε τη ζωή σας. Εγώ είμαι 29 ετών. Η ζωή περνάει
γρήγορα. Χαρείτε τη ζωή και περάστε χρόνο με τους αγα-
πημένους σας. Μην αφήνετε κανέναν να ζει καλύτερα
από εσάς. Να χαμογελάτε παραπάνω και να είστε χαρού-
μενοι. Να είστε πεινασμένοι και ταπεινοί. Να είστε ο εαυ-
τός σας. Να χαίρεστε τη ζωή».
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Σε θάμνο
η διαπίστευση
του Μαρινάκη

Πεταμένη σε έναν κήπο δίπλα στο γήπεδο βρέθηκε η διαπίστευση του Βαγγέλη Μαρινάκη μετά
το ματς Φούλαμ - Νότιγχαμ Φόρεστ 5-0. Τη βρήκε ένας φίλαθλος και πόσταρε στο Χ: 
«Βρήκα αυτό πεταμένο σε έναν θάμνο σε έναν κήπο ακριβώς έξω από το Craven Cottage...
Κάποιος έφυγε με... νεύρα». Ο Μαρινάκης απέλυσε τον προπονητή Στιβ Κούπερ.



Τ
ο κόκκινο χαλί των διάσημων
μουσικών βραβείων Gram-
my θα διασχίσει τον Φε-

βρουάριο του 2024 ένας σπουδαίος
Έλληνας παραγωγός, ο Ανδρέας
Γιατράκος. Η συνεργασία του με τον
Τζούλιαν Μάρλεϊ -γιο του αξέχα-
στου Μπομπ Μάρλεϊ- στον δίσκο
«Colors of royal» τον οδήγησε στην
κορυφή, αφού το τραγούδι έγινε
παγκόσμια επιτυχία φιγουράροντας
υποψήφιο στην κατηγορία «Best
Reggae Album of the Year» (Καλύ-
τερο ρέγκε άλμπουμ της χρονιάς). Ο
ιδιοκτήτης της δισκογραφικής εται-
ρείας Sonar με δεκάδες πλατινένι-
ους και χρυσούς δίσκους, παραγω-
γός μεγάλων Ελλήνων καλλιτεχνών,
με ethnic instrumental δουλειές
ανά την υφήλιο και καλλιτεχνικές
συμπράξεις εκτός συνόρων με κο-
ρυφαίους σταρ όπως τους Στίβι
Γουόντερ, Κέιτ Άντερσον, Ελένα Ζε-
τόβα αλλά και τον θρυλικό Πακιστα-
νό τραγουδιστή Νουσράτ Φατέχ Αλί
Χαν, μίλησε στην «P» για την υποψη-
φιότητά του ξετυλίγοντας την ιστο-
ρία πίσω από το κορυφαίο άλμπουμ. 

Πότε ενημερωθήκατε για την
υποψηφιότητά σας στα Grammy;

Επικοινώνησαν μαζί μου από την
Αμερικανική Εθνική Ακαδημία αμέ-
σως μετά την επίσημη ανακοίνωσή
τους και πραγματικά ήταν έκπληξη!
Αν και δεν σκεφτόμουν να παραστώ,
η σύζυγός μου με απείλησε (γέλια)

και έτσι θα ταξιδέψουμε στο Λος
Άντζελες για τη βραδιά απονομής.

Είναι πολύ τιμητικό για εσάς
και για τη χώρα.

Ειλικρινά δεν περίμενα τέτοια παγ-
κόσμια επιδραστικότητα από ένα
τραγούδι που υμνεί τον Θεό, να γίνει
επιτυχία, δηλαδή, σε έναν κόσμο
που έχει χάσει την πίστη του στο
Θείο. Είναι Νο1 song σε Λατινική
Αμερική, Αργεντινή, Βραζιλία, Μαϊ-
άμι, Λος Άντζελες.

Ποιος σας πρότεινε στον Βρε-
τανοτζαμαϊκανό ρέγκε σταρ;

Ο παραγωγός και συνεργάτης μου
στο εξωτερικό Alexx των Rolling 
Stones. Έχουμε άριστη επαγγελματι-
κή σχέση και στο παρελθόν δουλέ-
ψαμε στα άλμπουμ «Antaeus» (1996)
και «World Prayer» (1998), τα οποία
κυκλοφόρησαν σε εβδομήντα οκτώ
χώρες και έγιναν μεγάλες επιτυχίες.

Η ηχογράφηση του «Colors of
royal» έγινε στην Ελλάδα;

Η φωνή του Μάρλεϊ ηχογραφήθηκε
στην Τζαμάικα στο στούντιο του πατέ-
ρα του Μπομπ Μάρλεϊ, στη Νέα Υόρκη
και το Μαϊάμι. Ο Αlexx επιμελήθηκε
τον ήχο και εγώ το τελικό αποτέλεσμα.

Άρα είστε ο άνθρωπος πίσω
από τη συνεργασία Σταμάτη Γο-
νίδη - Μάρλεϊ στο κομμάτι
«Μόνος μου μπορώ».

Είμαι παραγωγός του τα τελευταία
χρόνια! Καλλιτεχνικά και ανθρωπι-
στικά, οι δύο ερμηνευτές έχουν
πολλά κοινά, για αυτό και προχώρη-
σα στη μουσική σύμπραξή τους.

Εσάς ποιος σας ανακάλυψε;
Ο Μάνος Χατζιδάκις.

Είχατε την τύχη με το μέρος σας.
Γεγονός! Είχα μόλις μετακομίσει
από την Αυστραλία στην Ελλάδα και
βρεθήκαμε στην ηχογράφηση δί-
σκου του Σταύρου Παπασταύρου.
Ήταν η πρώτη μου δουλειά ως μου-
σικoύ και ο Χατζιδάκις υπέγραφε
την επιμέλεια. Ο μπασίστας της ορ-

χήστρας, λοιπόν, δεν ήρθε εκείνη
την ημέρα και προθυμοποιήθηκα να
πάρω τη θέση του, εκείνος συμφώ-
νησε και έτσι γνωριστήκαμε.

Και έπειτα;
Συνεργάστηκα με τα παιδιά του Μίκη
Θεοδωράκη, Γιώργο και Μαργαρίτα,
και έπειτα με σπουδαίους ερμηνευ-
τές όπως Χάρι Αλεξίου, Γιώργο Ντα-
λάρα, Νίκο Βέρτη, Νότη Σφακιανάκη,
Γιώργο Μαζωνάκη και για ένα διά-
στημα με την Ελένη Φουρέιρα, όταν
δημιούργησα το γκρουπ Mystique.

Έχετε μεγαλουργήσει, ωστόσο
δεν αγαπάτε τη δημοσιότητα.
Δεν δίνετε συνεντεύξεις, γιατί;

Μιλάω με τη δουλειά μου, δεν έχω
κάτι άλλο να πω στον κόσμο!

Θα δεχόσασταν μια θέση σε
επιτροπή τάλεντ σόου;

Πώς μπορώ να βρίσκομαι δίπλα σε
κάποιους ανθρώπους που καλλιτε-
χνικά δεν έχουν τίποτα να επιδεί-
ξουν, πέρα από έπαρση;

Ποιον εννοείτε;
Υπάρχει κριτής σε τηλεοπτική μου-
σική ακαδημία ο οποίος καθρεφτί-
ζει την παρακμή της κοινωνίας μας.
Όταν είσαι στο φως της Τέχνης, όλοι
είναι δίπλα στη ζέστη της, όταν σβή-
σει όμως και δεν υπάρχει ταλέντο,
έρχεται η κατάθλιψη. Στο δεύτερο
ανήκει εκείνος.
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Υποψήφιος για Grammy ο Έλληνας
παραγωγός Ανδρέας Γιατράκος 

Ο ιδιοκτήτης της Sonar, παραγωγός μεγάλων 
Ελλήνων καλλιτεχνών με ethnic instrumental 

δουλειές ανά την υφήλιο και καλλιτεχνικές 
συμπράξεις εκτός συνόρων, μίλησε στην «P» 

για την υποψηφιότητά του ξετυλίγοντας 
την ιστορία πίσω από το «Colors of royal»
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Φιλανθρωπικό γκαλά
«Πράξη Αγάπης»

Λ αμπερές προσωπικότητες της Θεσσαλονίκης

συμμετείχαν στο μεγαλειώδες φιλανθρωπικό

γκαλά που διοργάνωσε ο Οργανισμός «Πράξη Αγά-

πης» σε συνεργασία με τον Σύλλογο Στρατιωτικών

Οχημάτων. Αφορμή για τη συγκινητική βραδιά ήταν

η Παγκόσμια Ημέρα Εξάλειψης της Βίας κατά των

Γυναικών και η Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς γέμι-

σε ασφυκτικά από κόσμο και επισήμους. Παρου-

σιάστριες της εκδήλωσης ήταν η Χριστίνα Κανατάκη

και η Φαίη Σκορδά.

Δημήτρης Παπάζογλου, Πηνελόπη Αναστασοπούλου,
Παντελής Καναράκης, Ευαγγελία Μουμούρη

Πολυξένη Καραμίχα, Ραλλιώ Λεπίδου

Αντώνης Χατζηγεωργίου, 
Έλσα Αγοραστού, Χριστίνα Κανατάκη

Στράτος Σιμόπουλος, Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου,
Κωνσταντίνος Γκιουλέκας

Βούλα Πατουλίδου, Έλενα Στριλιγκά

Ζιζή Συμεωνίδου, Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου
Στράτος Σιμόπουλος, 

Κατερίνα Κούτρη, Ανδρέας Σταματόπουλος

Ευαγγελία Μουμούρη, 
Πηνελόπη Αναστασοπούλου, Ελένη Καστάνη

Ελένη Καστάνη, Βούλα Πατουλίδου

Χριστίνα 
Κανατάκη, 

Φαίη 
Σκορδά, 

Ζιζή 
Συμεωνίδου



Η
τεχνολογία και η επιστήμη της Ιατρικής
έχουν προχωρήσει με τόσο γρήγορους
ρυθμούς, που έχουν φέρει επαναστατικές

αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζον-
ται οι τραυματισμοί και οι ασθένειες. 

«Μία από τις πλέον προηγμένες τεχνικές στον
χώρο της ορθοπαιδικής είναι η αρθροσκόπηση,
μια ελάχιστα παρεμβατική τεχνική που έχει ανα-
δειχθεί ως προτιμώμενη μέθοδος για την αντιμε-
τώπιση των ρήξεων του στροφικού πετάλου στον
ώμο», αναφέρει ο κ. Ιωάννης Φερούσης, διευ-
θυντής ορθοπαιδικός, ο οποίος μας εξηγεί τι είναι
το στροφικό πέταλο. 

«Πρόκειται για μια ομάδα τεσσάρων μυών που
συμβάλλουν καθοριστικά στην κίνηση του ώμου.
Οι ρήξεις των τενόντων αυτών των μυών λέγονται
ρήξεις του στροφικού πετάλου ή ρήξεις των στρο-
φέων του ώμου και προκαλούν πόνο και περιορι-
σμένη κίνηση στην άρθρωση. Η διάγνωση γίνεται
με κλινική εξέταση του ασθενούς και απεικονι-
στικές μεθόδους, συνήθως με μαγνητική τομο-
γραφία».

Παραδοσιακά, οι χειρουργικές επεμβάσεις
στον ώμο απαιτούσαν μεγάλες τομές και μακρό-
χρονη ανάρρωση. Αντίθετα, «η αρθροσκοπική
συρραφή των τενόντων γίνεται μέσω μικρών το-
μών, χρησιμοποιώντας έναν λεπτό σωλήνα με μια
κάμερα στην άκρη, το αρθροσκόπιο. Ο ελάχιστα
τραυματικός χαρακτήρας της τεχνικής αυτής μει-

ώνει σημαντικά τον πόνο και τον χρόνο ανάρρω-
σης των ασθενών. 

Οι περισσότεροι ασθενείς επιστρέφουν στην
κανονική τους ζωή και στις αθλητικές τους
δραστηριότητες σε μικρότερο χρονικό διάστη-
μα σε σχέση με παραδοσιακές τεχνικές», τονί-

ζει ο ειδικός και προσθέτει: «Πέρα όμως από τα
ανωτέρω, η αρθροσκοπική τεχνική ενισχύει
σημαντικά την ακρίβεια της επέμβασης. Η χρή-
ση του αρθροσκοπίου προσφέρει μια καθαρή
και υψηλής ευκρίνειας εικόνα της περιοχής, με
σημαντική μεγέθυνση επιτρέποντας στον χει-
ρουργό να εργαστεί με μεγαλύτερη ακρίβεια.
Επίσης, οι ελάχιστα παρεμβατικές τεχνικές
έχουν συνδεθεί με σημαντικά μικρότερο κίν-
δυνο επιπλοκών».

Κατά τη διάρκεια της επέμβασης, ο χειρουργός
κάνει μικρές τομές για την εισαγωγή του αρθρο-
σκοπίου και των εργαλείων. Η κάμερα μεταδίδει
εικόνες σε μια οθόνη υψηλής ευκρίνειας, βοη-
θώντας τον χειρουργό να καθοδηγήσει τα εργα-
λεία, να αναγνωρίσει με ακρίβεια τα ειδικά χαρα-
κτηριστικά της ρήξης και να την επιδιορθώσει με
μέγιστη ακρίβεια. Ο ασθενής δεν πονά καθόλου
τόσο κατά τη διάρκεια του χειρουργείου όσο και
μετά από αυτό. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Πρόκειται για μια ελάχιστα 
παρεμβατική τεχνική που έχει 
αναδειχθεί ως προτιμώμενη μέθοδος
για την αντιμετώπιση των ρήξεων
του στροφικού πετάλου στον ώμο

Σύγχρονες μέθοδοι
θεραπείας
Η αποκατάσταση από μια αρθροσκοπική
συρραφή των στροφέων του ώμου περι-
λαμβάνει ανάρτηση του άκρου για ένα
σύντομο χρονικό διάστημα και μετά φυ-
σιοθεραπεία. Η φυσιοθεραπεία είναι κρί-
σιμη για την επαναφορά της πλήρους λει-
τουργικότητας του ώμου, με εξατομικευ-
μένες ασκήσεις και τεχνικές. «Η αρθρο-
σκοπική συρραφή αποτελεί σήμερα την
προτιμώμενη μέθοδο για την αποκατάστα-
ση των ρήξεων του στροφικού πετάλου
στον ώμο. Χάρη στην ελάχιστη παρεμβατι-
κότητα, την ακρίβεια και τη γρήγορη απο-
κατάσταση, οι ασθενείς αντιμετωπίζουν
λιγότερες επιπλοκές και γρηγορότερη
επιστροφή στην καθημερινότητα», κατα-
λήγει ο κ. Φερούσης.

Ιωάννης Φερούσης, 
διευθυντής ορθοπαιδικός

Αρθροσκόπηση ώμου: 
Πώς επιδιορθώνει τις ρήξεις



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη απέναντι από το δικό σας ζώδιο
εστιάζει το ενδιαφέρον σας στην προσω-
πική σας ζωή. Είναι η στιγμή που θα νιώ-
σετε έντονη την απουσία ενός δικού σας
προσώπου και ίσως τα συναισθήματά
σας είναι έντονα πληγωμένα. Ένα ταξίδι
που προγραμματίζετε θα σας δώσει ό,τι
ακριβώς επιθυμείτε. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα θα έχετε μια πολύ ιδιαίτερη συ-
νάντηση, με πρόσωπο από το παρελθόν.
Ίσως μάλιστα υπάρξουν έντονες επαγ-
γελματικές υποχρεώσεις και οικονομικά
ζητήματα που θα πρέπει να επιλύσετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η μέρα σας θα
έχει αρκετή δράση και συναισθηματική
ισορροπία. Λίγο πριν τις γιορτές, οι δρα-
στηριότητές σας γίνονται εντονότερες
και πολύ απαιτητικές. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απασχο-
λήσουν σήμερα, αλλά επίσης είστε έτοι-
μοι να φροντίσετε τις τελευταίες πινελιές
για τις μέρες των εορτών. Κάποιο πρόσω-
πο από παλιά θα κάνει την εμφάνισή του
και μπορεί να αφορά το συγγενικό σας
περιβάλλον.

Λέων
(23/7-22/8)
Η επικοινωνία σας και γενικότερα η τά-
ση να μετακινηθείτε σήμερα και να
βρεθείτε κοντά σε αγαπημένα σας
πρόσωπα είναι μεγάλη. Πολύ πιθανόν
να φροντίστε μια υποχρέωσή σας ή να
συναντηθείτε με συγγενικό πρόσωπο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, η μέρα
σας θα είναι γεμάτη από υποχρεώ-
σεις, οικονομικές δραστηριότητες
και αγορές που είχατε προγραμματί-
σει από καιρό.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο
θα έχει μια ιδιαίτερη συναισθηματική
πινελιά. Ίσως νιώσετε την ανάγκη να
φροντίσετε κάποιο αγαπημένο σας
πρόσωπο ή θα βρεθείτε σε μια συνάν-
τηση ατόμων που αφορά ένα επαγγελ-
ματικό σας σχέδιο.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Θα έχετε την τάση να αποτραβηχτεί-
τε σε προσωπικές στιγμές και να
απολαύσετε τη συντροφιά που θα
σας χαρίσουν τα πολύ κοντινά σας
πρόσωπα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Όσοι ανήκετε στο δεύτερο και το τρίτο
δεκαήμερο έχετε σήμερα μια περισ-
σότερο ενεργή και δραστήρια μέρα
από όσους είναι γεννημένοι τις πρώ-
τες μέρες. Πολύ πιθανόν να γνωρίσετε
ένα πρόσωπο που θα σας βγάλει μια
συναισθηματική υπερχείλιση. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Τα επαγγελματικά σας θα σας δημι-
ουργήσουν σήμερα ένα ελεγχόμενο
άγχος και πολύ πιθανόν να μην έχετε
τον χρόνο να ασχοληθείτε με θέματα
που αφορούν σχέσεις και διασκέδαση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους είναι μια
πολύ θετική μέρα, ιδίως για να
ενεργοποιήσετε τα σχέδιά σας και
να φροντίσετε κάποιες υποχρεώ-
σεις σας που μπορεί να αφορούν το
εξωτερικό. Οι πνευματικές σας
ανάγκες θα βρίσκονται σε υπερθε-
τικό βαθμό. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς του δεύτερου και του τρίτου
δεκαημέρου θα έχετε να αντιμετω-
πίσετε μια οικονομική υπόθεση που
πρέπει να τη φροντίσετε σε περιο-
ρισμένο χρόνο. Γενικότερα τα επαγ-
γελματικά σας σήμερα θα απορρο-
φήσουν τον μεγαλύτερο χρόνο από
το καθημερινό σας πρόγραμμα.
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Σήμερα η Σελήνη στο ζώδιο του Ζυγού δημιουργεί
θετική γωνία με τον Ήλιο, αλλά και σύνοδο με τον
Νότιο Δεσμό. Είναι σημαντικό για τα ζώδια της

Φωτιάς και του Αέρα (Κριός, Ζυγός, Δίδυμοι, Τοξότης, Λέων
και Υδροχόος) να βάλουν τα πράγματα σε σειρά, να
αφήσουν τις πολλές και ανούσιες σκέψεις που τους τρώνε
τον χρόνο και να προχωρήσουν σε πράξεις, ακόμη και αν
κάποιοι δυσαρεστηθούν με αυτή τους την απόφαση.  
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η χρονιά θα σας
δώσει ένα καρμικό γεγονός, όπου μετά από αυτό θα πάρετε
μεγάλη δύναμη και κουράγιο για τα πολύπλοκα και
απαιτητικά της ζωής. 




